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POLITYKA POLI TYK A

W czwartek 21.02.2019r., 
odbyło się posiedzenie 
Komisji Rozwoju 
Gospodarczego, Finansów 
i Budżetu, w którym udział 
wziął Burmistrz Lubska 
Janusz Dudojć, Skarbnik 
Danuta Szewczyk, 
Sekretarz Henryk 
Dybka oraz naczelnicy 
i kierownicy wydziałów 
Urzędu Miejskiego.

Tematami spotkania było:
- Gmina Lubsko (ocena finansowa, 
zadłużenie, dłużnicy, inwestycje).
- Urząd Miasta (wydatki, oszczędności, 
umowy).
- Sprawy różne przygotowanie mate-
riałów na sesję.
Burmistrz poinformowała zebranych 
o otrzymaniu przez Gminę Lubsko 
dofinansowania do projektu na stwo-
rzenie Klubu Senior +, w kwocie 
148.158,42 zł.. Całość projektu osza-
cowana jest na kwotę 185.278 zł., co 
stanowi 37.119,58 zł wkładu własnego 
gminy. Głównym celem projektu jest 

stworzenie Klubu Senior + na obszarze 
Gminy Lubsko dla osób 60+, dając 
tym samym sprzyjające warunki dla 
rozwoju osobistego i społecznego. 
Projekt zakłada remont części po-
mieszczeń budynku przy Al. Wojska 
Polskiego 2A w Lubsku, będącego 
własnością Gminy Lubsko oraz zakup 
wyposażenia, zgodnie z wymogami 
minimalnymi Programu „Senior +” na 
lata 2015-2020. Docelowo ma powstać 
placówka, która będzie umożliwiała 
rozwój aktywności społecznej senio-
rów oraz ich integracji.
Na terenie Gminy Lubsko są 4641 
osoby w wieku 60+ co stanowi 25,33% 
ogółu wszystkich mieszkańców gminy. 
Projekt jest odpowiedzią na zidentyfi-
kowaną potrzebę społeczną mieszkań-
ców 60+ nieaktywnych zawodowo z 
naszego terenu. Seniorzy coraz częściej 
prowadzą aktywny tryb życia, dbają 
o swoje zdrowie. Projekt ma na celu 
przypomnienie wielu seniorom tych 
wartości. Obecnie na naszym terenie 
nie funkcjonuje żadna placówka dla 
seniorów. Seniorzy spotykają się 
doraźnie w różnych miejscach, po-

nieważ na terenie gminy funkcjonują 
stowarzyszenia: Uniwersytet Trzeciego 
Wieku, Klub Seniora, Polski Związek 
Głuchych, Polski Związek Niewido-
mych i Polski Związek Sybiraków.
Utworzenie Klubu „Senior +”, w 
znacznym stopniu przyczyni się do 
zwiększenia aktywności osób star-
szych nieaktywnych zawodowo, pod 
kątem społecznym, zmieni stereotyp 
seniora oraz zapobiegnie samotności i 
izolacji. Utworzenie Klubu stworzy dla 
seniorów miejsce tylko dla nich, da im 
poczucie bezpieczeństwa.
Burmistrz przekazał również skargę 
mieszkańców i pasażerów PKS w 
Lubsku, jaka wpłynęła na osoby, które 
przebywają na terenie ogrzewalni dla 
osób bezdomnych.
Po raz kolejny przywołano temat 
oświetlenia ulicznego, na które mie-
sięcznie potrzeba 18 tys. zł. Gmina 
musi również zabezpieczyć środki 
na podwyżki dla nauczycieli, których 
kwota na chwilę obecną to ok 800 
tys. zł., plus kolejna we wrześniu na 
ponad tyle.
Skarbnik Danuta Szewczyk przed-

stawiła ocenę finansową gminy, za-
dłużenia, dłużników i inwestycji. 
Zobowiązania wymagalne to obecnie 
2.527,144,02 zł.
Zgłoszono i przegłosowano jedno-
myślnie wnioski m.in.
- na zagospodarowanie funduszy w 
budżecie na 2020 r., w związku z re-
montem mostu w Tarnowie
- na zagospodarowanie środków na 
konserwację oświetlenia ulicznego.
- na dofinansowanie przez OSiR pro-
jektu na stworzenie Klubu Senior +, co 
pozwoli zagospodarować budynek pod 
tą działalność.
Z uwagi na wprowadzony dla Gminy 
Lubsko Program Postępowania Na-
prawczego, który wymusza radykalne 
działania prowadzące do zapewnienia 
nadwyżki finansowej pozwalającej 
na spłatę zaciągniętych zobowiązań z 
tytułu kredytów i pożyczek w latach 
poprzednich, wprowadzono radykalne 
zmiany w ograniczeniu wydatków:
- brak środków na promocję, (budżet 
w 2018 r. na zadania promujące gminę 
stanowił ok.89 tys. zł.) 
- W związku z redukcją zatrudnienia 

w Urzędzie Miejskim o 10 osób w 
2018 r., wygenerowana zostanie w br. 
oszczędność w wysokości ok 368 tyś 
zł., a w roku 2020 i kolejnych- 454 
tys. zł.
- Zredukowane zostały koszty związa-
ne ze szkoleniami, oraz delegacjami o 
11 tys. zł.
- Wycofano ryczałty na samochody 
prywatne, które wykorzystywane były 
w celach służbowych, co daje oszczęd-
ność na kwotę ponad 25 tys. zł.
- Zrezygnowano z dodatków specjal-
nych, co daje kolejną oszczędność na 
łączną kwotę ponad 18 tys. zł.
- Wprowadzana jest również reorga-
nizacja w budynkach, jakie zajmuje 
obecnie Urząd i jednostki podległe. 
Obecnie siedziba Urzędu Miejskiego 
mieści się w 4 budynkach. Dodając do 
tego M-GOPS, ZGMK i były budynek 
USC – jest 7 nieruchomości, które 
generują duże koszty utrzymania i 
administrowania. UM dąży do ograni-
czenia tych kosztów, a pierwszy krok, 
to przeniesienie ZGMK do budynku 
przy ul. Powstańców Wlkp. 3.

A-M

KOMISJA ROZWOJU GOSPODARCZEGO,
FINANSÓW I BUDŻETU

W środę (21.02.2019), 
odbyło się posiedzenie 
Komisji Rolnictwa, 
Leśnictwa, Ochrony 
Środowiska i Gospodarki 
Komunalnej, pod 
przewodnictwem radnego 
Marcina Choińskiego.

W obradach udział wzięło 6 radnych, 
Burmistrz Lubska Janusz Dudojć, Sekre-
tarz Gminy Henryk Dybka, Naczelnicy 
Wydziałów Urzędu Miejskiego, Kie-
rownik ZGMK Małgorzata Dziopa oraz 
przybyli goście.
Tematami posiedzenia było:
- Gospodarowanie mieniem komu-
nalnym. Nieruchomości na sprzedaż i 
pozostałe do wydzierżawienia.
- Promocja Gminy. Konkurs na najład-
niejszą posesję w gminie.
- Omówienie projektów uchwał.
- Sprawy różne.
Pierwszym tematem poruszonym na 
spotkaniu była sprawa, która zanie-
pokoiła mieszkańców Mierkowa, do-
tycząca powstania we wsi chlewni, z 
przeznaczeniem do chowu ponad 2000 
tuczników o wadze ponad 30 kg. Sołtys 
Mierkowa Zofia Korzyniewska oraz 

mieszkańcy wyrazili swój sprzeciw, 
przeciwko powstaniu tak dużej hodowli 
w odległości kilkunastu metrów od 
najbliższych zabudowań. Sprawa swój 
początek ma jeszcze w czerwcu 2018r., 
jednak nie odbyły się do chwili obecnej 
konsultacje społeczne, których domagają 
się protestujący. W związku ze zgłosze-
niem mieszkańców, Burmistrz wystąpił z 

pismem zarówno do Inspektora Nadzoru 
Budowlanego jak i Powiatowego Inspek-
tora Ochrony Środowiska. 
Kolejnym ważnym tematem, głów-
nie ze względu bezpieczeństwa była 
sprawa oświetlenia miasta, na którego 
utrzymanie brakuje obecnie środków w 
gminnej kasie. 
Burmistrz przytoczył również treść skar-

gi, jaka wpłynęła w związku z bałaganem 
jaki w weekend zastać można było w 
okolicy Lubskiego Domu Kultury. 
Ponadto omówiono gospodarkę mienia 
komunalnego, w skład której wchodzą 
m.in. lokale na sprzedaż, najem oraz 
dzierżawę. Jak wskazał Naczelnik In-
frastruktury i Gospodarki Komunalnej 
Kamil Zakrzewski, sprzedaż oferowa-

nych przez gminę lokali spada z roku na 
rok. W związku z zainteresowaniem za-
kupem gruntów przez lokalnych przed-
siębiorców, trwa procedura podziału 20 
hektarowej działki na strefie Górzyn, na 
mniejsze parcele wielkości od 80 arów 
do 2 hektarów. Trwa również podział 
i uzbrajanie kolejnych działek przy ul. 
Witosa, które zostaną wystawione na 
sprzedaż w drodze przetargu.
Przewodniczący przedstawił pomysł na 
zorganizowanie konkursu na najładniej-
szą posesję w gminie, którego rozstrzy-
gnięcie można ogłosić w trakcie Dni 
Lubska lub Dożynek Gminnych. Pomysł 
spotkał się z aprobatą członków rady, 
opracowany zostanie regulamin konkur-
su oraz szczegóły jego przeprowadzenia.
Z uwagi na wprowadzony w Gminie 
Program Postępowania Naprawczego, 
a co za tym idzie restrykcyjną gospo-
darkę finansową, promocja prowadzona 
jest bez nakładów finansowych tj. przy 
udziale i wsparciu jednostek LDK, OSiR. 
W związku z tym, również Dni Lubska 
w tym roku zmienią swoją formułę. 
Będą trwały 10 dni, a w ich organizację 
zaangażowanych będzie wiele jednostek 
oraz sponsorzy.

A-M

KOMISJA ROLNICTWA, LEŚNICTWA, OCHRONY 
ŚRODOWISKA I GOSPODARKI KOMUNALNEJ

Plotka głosi, że 
spalarnia lub 
grzebowisko dla 
zwierząt ma powstać 
na terenie strefy 
przemysłowej w 
okolicy Górzyna. 
Jak twierdzą 
przedstawiciele 
Urzędu Miejskiego 
w Lubsku, plan 
zagospodarowania 
przestrzennego nie 
przewiduje, i nie 
pozwala na lokalizację 
w tym miejscu, tego 
typu inwestycji. 

MIESZKAŃCY
DMUCHAJĄ
NA ZIMNE 
17 stycznia 2019 r., na posiedze-

domnych zwierząt, 
- prowadzenie grzebowisk i 
spalarni zwłok zwierzęcych i 
ich części. 
Ponadto zmiany miały również 
dotyczyć szczegółowego opisu 
każdego z punktów. 

A-M

niu Komisji Rolnictwa, Leśnictwa, 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Komunalnej, radni Rady Miejskiej 
w Lubsku jednogłośnie przyjęli 
projekt uchwały w sprawie wy-
magań, jakie powinien spełniać 
przedsiębiorca ubiegający się o 
uzyskanie zezwolenia na prowa-
dzenie działalności w zakresie 
ochrony przed bezdomnymi zwie-
rzętami, prowadzenia schronisk 
dla bezdomnych zwierząt, a także 
grzebowisk i spalarni zwłok zwie-
rzęcych i ich części na terenie 
Gminy Lubsko. Wg mieszkańców 
Gminy, budził on jednak wiele nie-
jasności i był zbyt ogólny, dlatego 
w dniu 6 lutego 2019r. wpłynęła 
do Urzędu Miejskiego petycja z 
uwagami do projektu ww. uchwały. 
Jak zapewnił Naczelnik Wydzia-
łu Infrastruktury i Gospodarki 
Komunalnej Kamil Zakrzew-
ski, konieczność przygotowania 

powyższego projektu wynika z 
przepisów ustawy obowiązującej 
gminy, zgodnie z którą rada gminy 
ma obowiązek określenia w drodze 
uchwały wymagań, jakie powinien 
spełniać przedsiębiorca ubiegający 
się o uzyskanie ww. zezwoleń. 
Po wysłuchaniu opinii mieszkań-

ców zdecydowano, że projekt zo-
stanie ponownie przeanalizowany 
i rozszerzony o zgłoszone oczeki-
wania m.in. podział uchwały na 3 
zasadnicze punkty: 
- ochrona przed bezdomnymi 
zwierzętami, 
- prowadzenie schronisk dla bez-

SPALARNIA CZY GRZEBOWISKO? 

Program Postępowania 
Naprawczego wymusza 
na Gminie Lubsko duże 
ograniczenia, przy 
jednoczesnym nacisku 
na realizowanie zadań 
obligatoryjnych. Prócz 
wydatków i zobowiązań 
zabezpieczonych w 
budżecie na 2019 r., 
dodatkowo trzeba 
zmierzyć się z 
wydatkami, które nie były 
zaplanowane.

Jedną z takich sytuacji jest podwyżka 
wynagrodzeń nauczycieli. Oświata to 
dziedzina niosąca za sobą największe 

obciążenie dla budżetu Gminy. Mimo 
otrzymanych subwencji i dotacji, co-
rocznie Gmina z własnych środków 
dokłada do funkcjonowania jednostek 
(szkół i przedszkoli).
Różnica między wydatkami na oświa-
tę, a otrzymanymi subwencjami i 
dotacjami, jakie należy zabezpieczyć 
w budżecie przedstawiają się nastę-
pująco:
2016 rok – 6.382 665 zł.
2017 rok – 7.718 821 zł.
2018 rok – 8.713 472zł.
Obecna sytuacja w oświacie, w tym 
przyznane w lutym 2019 roku, ze 
skutkiem od stycznia br. podwyżki 
wynagrodzeń nauczycieli powodują, 
że na dziś w budżecie brakuje ponad 
810 tys. zł. Odnosząc się do obecnych 

realiów i stanu finansów, jest to dla 
Gminy sytuacja bardzo trudna.
Mimo ogromu problemów, może się 
ona jeszcze pogłębić z uwagi na zapo-
wiedziane kolejne podwyżki wynagro-
dzeń nauczycieli, od września tego roku.
Pani Minister Edukacji Narodowej Anna 
Zalewska, w dniu 22 stycznia 2019 
roku, na spotkaniu z przedstawicielami 
związków zawodowych, zaproponowała 
nauczycielom podwyżki od września 
2019. Wynagrodzenia zasadnicze mia-
łyby wzrosnąć o 16,10%, w stosunku 
do marca 2018 roku. Zapowiadany 
wzrost wynagrodzeń, to koszt rzędu 
263.759,98 zł. 

W związku z powyższym, jeżeli pod-
wyżki od września zostaną uchwalone, 

w budżecie Gminy Lubsko na 2019 rok., 
brakować będzie łącznie 1.074.234,69 zł.
Przedstawiony wyżej problem finansowy 
jest jedną z przesłanek do planowanej 
reorganizacji systemu gminnej oświaty. 
Spotyka się to z dużym niezadowoleniem 
i krytyką. Oczywiście reakcja społeczeń-
stwa jest z jednej strony zrozumiała, z 
drugiej jednak strony, należy znaleźć 
najlepsze rozwiązanie tej sytuacji.
Gmina Lubsko w wyniku wieloletniej 
polityki inwestycyjnej została zadłużona 
na ok 65,5 mln. zł., co stanowi 83% bu-
dżetu. Środki te zostały zainwestowane 
m.in. w nową halę sportową, remont 
LDK, budowę i modernizację infrastruk-
tury kanalizacyjnej, budowę dróg czy 
modernizację infrastruktury placówek 
edukacyjnych.

W efekcie tak dużego zadłużenia, Gmina 
jest zobligowana do corocznych spłat 
kredytów z odsetkami w wysokości 5,8 
mln. zł. Powyższa sytuacja doprowa-
dziła w 2018 roku do utraty płynności 
finansowej i powstania zobowiązań wy-
magalnych w wysokości ok 2,5 mln. zł. 
PPN narzuca na Gminę obowiązek wy-
pracowania trwałej nadwyżki dochodów 
bieżących nad wydatkami w wysokości 
ok 5-6 mln. zł. rocznie.
W tym miejscu, należy zdać sobie sprawę 
z konsekwencji, jakie obejmą wszystkich 
mieszkańców gminy i być przygotowa-
nym na zmiany, które nie dla wszystkich 
będą łatwe do zaakceptowania, lecz 
konieczne z uwagi na dobro wszystkich.

A-M

1.000 000 DLA NAUCZYCIELI!

W środę (13.03) odbyło 
się posiedzenie Sesji 
Nadzwyczajnej Rady 
Miejskiej w Lubsku, w 
której udział wzięło 13 
radnych, Burmistrz Lubska 
Janusz Dudojć, Sekretarz 
Gminy Henryk Dybka, 
Naczelnicy Wydziałów 
Urzędu Miejskiego oraz 
goście.

Tematami obrad było:
- Podjęcie uchwały w sprawie skargi 
mieszkanki na działalność kierownika 
Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Lubsku.
Rada uznała jako bezzasadną skargę 
mieszkanki Lubska. Skarżąca wska-
zała uciążliwe działanie w stosunku 
do swojej osoby, ze strony Kierownika 
M-GOPS. Uciążliwość ta polegała na 
poinformowaniu prokuratury, o zataje-
niu przez skarżącą faktu otrzymywania 
renty socjalnej, w celu uzyskania ko-
rzyści majątkowej. Skarżąca dokonała 
szkody na rzecz Gminy Lubsko, pobie-

rała zasiłek stały oraz zasiłek celowy, 
w efekcie zatajenia dochodów z tytułu 
renty socjalnej. W efekcie skarżąca 
została sądownie ukarana, przyznała 
się do winy i wyraziła skruchę. 
Projekt uchwały został przyjęty jed-
nogłośnie.
- Podjęcie uchwały w sprawie odwo-
łania Skarbnika Gminy z pełnionej 
funkcji.

Projekt uchwały przedstawił Sekretarz 
Gminy, który w uzasadnieniu odwo-
łania Skarbnika Gminy z pełnionej 
funkcji wskazał m.in. nieujęcie w 
budżecie na 2019 r. oraz w Wieloletniej 
Prognozie Finansowej ponad 300 tys. 
zł. należności, w stosunku do firmy 
Enea Oświetlenie Sp. z o.o. 
Ze względu na przyjęty w 2018 roku 
Program Postępowania Naprawczego, 

Gmina została postawiona w wyjąt-
kowo niekorzystnej sytuacji, i spłata 
należności będzie utrudniana wobec 
ograniczeń finansowych i procedu-
ralnych. Działanie Skarbnika Gminy 
stanowi więc rażące niedopełnienie 
obowiązków służbowych i jest niedo-
puszczalne, szczególnie wobec faktu, 
że Skarbnik kontrasygnowała zarówno 
umowę, jak i aneks ze zmianą harmo-

nogramu spłat. Brak zaplanowania 
środków na te płatności oznacza, 
niemożność wykonania płatności w 
sposób bieżący, co może pociągną za 
sobą dodatkowe negatywne skutki w 
postaci kar i odsetek za nieopłacone 
zobowiązania. 
Projekt uchwały został przyjęty stosun-
kiem głosów 10 za , 3 przeciw.

A-M

GMINA LUBSKO BEZ SKARBNIKA!
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„MAMA NA CZWÓRKĘ
Z PLUSEM”

	 Polityka społeczna obecnie 
rządzących to polityka samych plu-
sów. Ocenę, czy są to plusy dodatnie 
czy ujemne, pozostawiam czytelni-
kom. W marcowym artykule pragnę 
za to przedstawić nowy program spo-
łeczny, potocznie nazywany „Mama 
4 plus”. Dnia 1 marca 2019r. w życie 
weszła ustawa z dnia 31 stycznia 
2019 r. o rodzicielskim świadczeniu 
uzupełniającym, na mocy której okre-
ślona grupa obywateli otrzymać może 
dodatkowe świadczenie pieniężne. 
	 Zacznijmy od tego kto jest 
uprawniony do otrzymania tego 
świadczenia. Zgodnie z art. 3 ust. od 
1 do 5 ustawy o rodzicielskim świad-
czeniu uzupełniającym, świadczenie 
może być przyznane matce, która 
urodziła i wychowała lub wychowała 
co najmniej czworo dzieci albo ojcu, 
który wychował co najmniej czworo 
dzieci, w przypadku śmierci matki 
dzieci albo porzucenia dzieci przez 
matkę lub w przypadku długotrwałe-
go zaprzestania wychowywania dzieci 
przez matkę.	
	 Kolejnym warunkiem jaki 
należy spełnić jest konieczność za-

mieszkiwania na terytorium Rze-
czypospolitej Polskiej i posiadać po 
ukończeniu 16. roku życia centrum 
interesów osobistych lub gospodar-
czych przez okres co najmniej 10 
lat, a także posiadać obywatelstwo 
Rzeczypospolitej Polskiej lub posiadać 
prawo pobytu lub prawo stałego po-
bytu na terytorium Rzeczypospolitej 
Polskiej obywatelami państw człon-
kowskich Unii Europejskiej, państw 
członkowskich Europejskiego Poro-
zumienia o Wolnym Handlu (EFTA) 
– stron umowy o Europejskim Obsza-
rze Gospodarczym lub Konfederacji 
Szwajcarskiej, lub być cudzoziemcem 
legalnie przebywającymi na teryto-
rium Rzeczypospolitej Polskiej. Aby 
świadczenie mogło zostać przyznane 
niezbędne jest również ukończenie 
60 roku życia w przypadku matki, w 
przypadku ojca jest to 65 lat życia. 
Świadczenie przysługuje pod warun-
kiem zamieszkiwania na terytorium 
Rzeczypospolitej Polskiej w trakcie 
jego pobierania. 
	 W jakich sytuacjach może 
nastąpić odmowa przyznania świad-
czenia? Zgodnie z art. 3 ust. 5 ustawy 
z dnia z dnia 31 stycznia 2019 r. 
o rodzicielskim świadczeniu uzu-
pełniającym organ może odmówić 

przyznania świadczenia: osobie, którą 
sąd pozbawił władzy rodzicielskiej lub 
której sąd ograniczył władzę rodzi-
cielską przez umieszczenie dziecka 
lub dzieci w pieczy zastępczej lub w 
przypadku długotrwałego zaprzesta-
nia wychowywania dzieci. Wiedzieć 
również należy, że świadczenie nie 
przysługuje osobie, która jest tymcza-
sowo aresztowana lub odbywa karę 
pozbawienia wolności. Obostrzenia 
tego nie stosuje się jednak do osób 
odbywających karę pozbawienia 
wolności w systemie dozoru elektro-
nicznego.
	 Świadczenie nie jest przy-
znawane automatycznie. Aby je otrzy-
mać osoba uprawniona musi złożyć 
wniosek w jednostce organizacyjnej 
Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. 
Jeżeli do wydania decyzji w sprawie 
przyznania świadczenia właściwy jest 
Prezes Kasy Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego, wniosek składany jest 
w jednostce organizacyjnej Kasy Rol-
niczego Ubezpieczenia Społecznego. 
Druk wniosku można otrzymać w 
placówkach tych organów bądź pobrać 
z ich stron internetowych. We wniosku 
wskazać trzeba szereg danych oraz 
dołączyć do niego dokumenty po-
twierdzające m.in. liczbę posiadanych 

dzieci oraz wszelkie inne okoliczności 
dowodzące uprawnień wnioskującego 
do przyznania mu świadczenia. 
	 Przejdźmy teraz do jed-
nej z najważniejszych informacji, a 
mianowicie wysokości wypłacanego 
świadczenia. Jego wysokość nie może 
być wyższa od najniższej emerytury. 
Wynosi ona obecnie 1 100zł brutto. 
W przypadku pobierania emerytury 
lub renty, w wysokości niższej od 
najniższej emerytury, świadczenie 
stanowi dopełnienie jej wysokości 
do wysokości najniższej emerytury. 
Prawo do świadczenia powstaje od 
pierwszego dnia miesiąca, w którym 
wydano decyzję, nie wcześniej jednak 
niż od dnia osiągnięcia wieku 60 lat w 
przypadku kobiet i 65 lat w przypadku 
mężczyzn. 
	 Pamiętać należy, że na 
osobie której przyznano świadczenie 
ciążą określone obowiązki. Jest ona 
obowiązana do informowania organu 
rentowego o wszelkich zmianach 
mających wpływ na prawo do świad-
czenia lub wysokość wypłacanego 
świadczenia i przedkładania żądanych 
środków dowodowych. W przypadku 
ich niedopełnienia powinna się ona 
liczyć z obowiązkiem zwrotu niena-
leżnie pobranego świadczenia. 

	 Zgodnie z art. 8 ust 2 ustawy 
o rodzicielskim świadczeniu uzu-
pełniającym za nienależnie pobrane 
świadczenie uważa się świadczenie:
1) wypłacone mimo ustania okolicz-
ności będących podstawą przyznania 
świadczenia, jeżeli osoba pobierająca 
to świadczenie była pouczona o braku 
prawa do jego pobierania;
2) przyznane lub wypłacone na pod-
stawie fałszywych dokumentów albo 
w innych przypadkach świadomego 
wprowadzenia w błąd przez osobę 
pobierającą to świadczenie;
3) przyznane na podstawie decyzji, 
której następnie stwierdzono nieważ-
ność, albo przyznane na podstawie de-
cyzji, która została następnie uchylona 
w wyniku wznowienia postępowania, 
i osobie odmówiono prawa do świad-
czenia;
4) wypłacone osobie innej niż osoba, 
która została wskazana w decyzji 
przyznającej prawo do świadczenia, 
z przyczyn niezależnych od organu 
rentowego.

Adwokat Michał Wójcicki

POŻAR W JASIENIU – 70 OSÓB 
EWAKUOWANYCH
Stanowisko Kierowania Komendanta 
Powiatowego PSP w Żarach 11 lutego 
o godz. 17.45 otrzymało zgłoszenie 
o zadymieniu w kilku mieszkaniach, 
na klatkach schodowych i piwnicy. 
Niezwłocznie zadysponowano trzy 
zastępy ratowników z Jednostki 
Ratowniczo-Gaśniczej w Lubsku. Po 
dojeździe na miejsce zdarzenia oka-
zało się, że pożar rozprzestrzenia się 
w piwnicy. Zadymione są trzy klatki 
schodowe i częściowo mieszkania, do 
których dym dostawał się przez prze-
wody wentylacyjne. Część mieszkań-
ców ewakuowała się przed przyby-
ciem ratowników, część ewakuowali 
strażacy, w sumie ewakuowano 70 
osób. Ze względu na duże zagrożenie 
zadysponowano strażaków z jedno-
stek OSP Jasień, OSP Lubanice i OSP 
Stara Woda. Działania ratowników 
polegały na ugaszeniu palących się 
trzech piwnic, przeszukaniu wszyst-
kich pomieszczeń, sprawdzeniu 
kamerą termowizyjną stopnia na-
grzania elementów konstrukcyjnych 
i przewietrzaniu obiektu. Cała akcja 
trwała blisko 4 godziny.

ZASADY ZACHOWANIA
PODCZAS POŻARU
Jak zwalczać powstały pożar?
1. W przypadku powstania pożaru 
wszyscy zobowiązani są podjąć 
działania w celu jego likwidacji: za-
alarmować niezwłocznie, przy użyciu 

wszystkich dostępnych środków 
osoby będące w strefie zagrożenia, 
wezwać straż pożarną.
2. Telefoniczne alarmowanie należy 
wykonać w następujący sposób: 
Po wybraniu numeru alarmowego 
straży pożarnej 998 i zgłoszeniu 
się dyżurnego spokojnie i wyraźnie 
podaje się:swoje imię i nazwisko, 
numer telefonu, z którego nadawana 
jest informacja o zdarzeniu,adres i 
nazwę obiektu,co się pali, na którym 
piętrze,czy jest zagrożenie dla ży-
cia i zdrowia ludzkiego.Po podaniu 
informacji nie odkładać słuchawki 
do chwili potwierdzenia przyjęcia 
zgłoszenia.Przyjmujący może za-
żądać:potwierdzenia zgłoszenia 

poprzez oddzwonienie,dodatkowych 
informacji, które w miarę możliwości 
należy podać.
3. Przystąpić niezwłocznie, przy uży-
ciu miejscowych środków gaśniczych 
do gaszenia pożaru i nieść pomoc 
osobom zagrożonym w przypadku 
koniecznym przystąpić do ewakuacji 
ludzi i mienia. Należy czynności te 
wykonać w taki sposób aby nie do-
szło do powstania paniki jaka może 
ogarnąć ludzi będących w zagrożeniu, 
które wywołuje u ludzi ogień i dym. 
Panika może być przyczyną niepo-
trzebnych i tragicznych w skutkach 
wypadków w trakcie prowadzenia 
działań ratowniczo - gaśniczych. 
Dlatego prowadząc jakiekolwiek 

działania w przypadku powstania 
pożar należy kierować się rozwagą 
w podejmowaniu decyzji. Do czasu 
przybycia straży pożarnej kierowanie 
akcją obejmuje kierownik zakładu 
pracy /właściciel obiektu/ lub osoba 
najbardziej energiczna i opanowana.
Jak ewakuować ludzi i mienie?
Celem ewakuacji ludzi jest zapewnie-
nie osobom szybkiego i bezpiecznego 
opuszczenia strefy zagrożonej lub 
objętej pożarem. Do celów ewakuacji 
ludzi służą korytarze – poziome drogi 
ewakuacji i klatki schodowe – pio-
nowe drogi ewakuacyjne z których 
istnieje możliwość bezpośredniego 
wyjścia na zewnątrz. Drogi i wyjścia 
ewakuacyjne oznakowane muszą być 
pożarniczymi tablicami informacyjny-
mi zgodnie z PN – 92/N – 01256/02 
„Znaki Bezpieczeństwa – Ewakuacja”. 
Ewakuacją ludzi z części lub z całego 
obiektu zarządza kierujący akcją 
ratowniczo – gaśniczą. W przypadku 
zaistnienia pożaru lub innego zagro-
żenia budynku lub jego części, osoby 
nie biorące udziału w akcji ratowni-
czej powinny opuścić strefę zagro-
żenia. Osoby opuszczające strefę 
zagrożenia kierują się do najbliższego 
wyjścia służącego celom ewakuacji 
zgodnie z oznakowaniem.W czasie 
prowadzenia ewakuacji zabronione 
jest: dokonywanie jakichkolwiek 
czynności mogących wywołać panikę, 
przechodzenie w kierunku przeciw-
nym do kierunku ewakuacji,zatrzy-
mywanie się lub tamowanie ruchu 
w inny sposób.Osoby ewakuowane 

muszą podporządkować się pole-
ceniom ratowników to jest osobom 
prowadzącym ewakuację: strażacy, 
pracownikom służby zabezpieczenia 
obiektu. Poza ewakuacją ludzi nie-
jednokrotnie zachodzi konieczność 
ewakuacji mienia. Celem ewakuacji 
mienia jest zabezpieczenie cennych 
przedmiotów oraz ważnych doku-
mentów przed zniszczeniem lub 
uszkodzeniem w przypadku pożaru 
lub innego zagrożenia. Ewakuowa-
ne przedmioty i dokumenty należy 
umieszczać tak, aby nie były nara-
żone na zniszczenie lub uszkodzenie. 
Działania ewakuacyjne muszą być 
prowadzone w sposób skoordyno-
wany, nie powodujący utrudnień w 
innych działaniach. Kierujący dzia-
łaniami powinien wstępnie określić 
pomieszczenia z których należy 
wynieść mienie.Do pomieszczeń, z 
których należy ewakuować mienie 
w pierwszej kolejności, jeśli istnieje 
taka możliwość bez narażenia życia 
i zdrowia zalicza się:pomieszczenia 
bezpośrednio zagrożone pożarem, 
w których jest źródło ognia,pomiesz-
czenia sąsiednie (w pionie i w pozio-
mie) – możliwość rozprzestrzeniania 
się pożaru lub uszkodzenia przez 
działanie wysokiej temperatury i 
gazów pożarowych (dymu), pomiesz-
czenia pod palącym się pomieszcze-
niem narażone na możliwość zalania 
w czasie akcji gaśniczej. 

Opr. M. Sienkiewicz

KRONIKA STRAŻACKA

Jeżeli chcecie Państwo uzyskać poradę prawną – BEZPŁATNIE, proszę pisać ml@lubsko.pl z tytułem „Pytanie do adwokata”. 
Pytania można też przesyłać na adres redakcji ul. Wojska Polskiego 2, z dopiskiem „Pytanie do adwokata”. Odpowiedź opublikujemy w kolejnym 
Magazynie Lubskim. Dane osób pytających zostają do wiadomości redakcji.

W REGI ONI EW REGIONIE

Ogień rozprzestrzeniał się w piwnicach

KRONIKA POLICYJNA
W lutym br. na terenie działania Komisa-
riatu Policji w Lubsku doszło do 14 zda-
rzeń drogowych. Jako główne przyczyny 
można wykazać: nieustąpienie pierw-
szeństwa przejazdu i niedostosowanie 
prędkości do warunków panujących na 
drodze. W ubiegłym miesiącu nasi po-
licjanci przeprowadzili 204 interwencje. 
Zdyscyplinowano prawie 160 sprawców 
wykroczeń, z czego 54 za wykroczenia 
drogowe. W 12 przypadkach skierowano 
wnioski do sądu. Złapano na „gorącym 
uczynku” 35 sprawców przestępstw, 
a zatrzymano 13 osób poszukiwanych 
do odbycia kary pozbawienia wolności. 

*
W walentynkowe popołudnie dyżurny 
Komisariatu Policji w Lubsku otrzymał 
zgłoszenie od mieszkańca naszego 
miasta, który tłumaczył, że został po-
sądzony o kradzież 1 tys. złotych przez 
swojego kolegę. Dyżurny poinformował, 
że nie widzi podstaw do interwencji. Na 
to mężczyzna stwierdził, że trzyma nóż 
na gardle posądzającego. W tej sytuacji 
na miejsce zdarzenia został skierowany 
patrol, który zastał dwóch mężczyzn pod 
wpływem alkoholu. Policjanci nie po-
twierdzili żadnego zagrożenia. Zgłasza-
jący oświadczył, że zrobił to celowo po to, 
aby przyjechał do niego patrol policji. W 
konsekwencji za ten „wygłup” ukarano 
go mandatem w wysokości 500 zł. 

*
W godzinach wieczornych (15.02) po-
licjanci patrolujący jedną z dróg wyjaz-
dowych z Lubska zauważyli jadącego 
zygzakiem motorowerzystę. Po za-
trzymaniu do kontroli okazało się, że 
mężczyzna nie mógł ustać na swoich 
nogach. Badanie wykazało 1,7 promila 
alkoholu w wydychanym powietrzu. Po-
nadto okazało się, że mężczyzna posiada 
zakaz prowadzenia wszelkich pojazdów 
mechanicznych. 

*
W godzinach wieczornych (16.02) na 
odcinku drogi wojewódzkiej nr 287, w 
rejonie Budziechowa, kierujący pojaz-
dem marki Golf uderzył w tył poprze-
dzającego samochodu marki Audi, w 
wyniku czego ten pierwszy zjechał z 
drogi i wylądował w polu. Na miejsce 
przybyły wszystkie służby. Na szczęście 
nikt nie doznał poważnych obrażeń. 
Okazało się jednak, że sprawca uciekł z 
miejsca zdarzenia. Po dwóch godzinach 
uciekinier został zatrzymany. Badanie 
alkomatem wykazało ponad 2 promile. 
Przypominamy, że za kierowanie pod 
wpływem alkoholu grozi kara pozbawie-
nia wolności, wysokie grzywny i zakaz 
prowadzenia pojazdów. Przy tej okazji 
warto dodać, że prawo przewiduje pod-
wyższenie kary w przypadku oddalenia 
się z miejsca wypadku.

*
W nocy z soboty na niedzielę (16/17.02) 
policjanci z Komisariatu Policji w Lubsku, 
podczas służby próbowali zatrzymać 
do kontroli kierującego samochodem 
marki Ford, który przemieszczał się 
ul. Warszawską. Funkcjonariusze użyli 
sygnałów świetlnych i dźwiękowych. 
Kierowca nie tylko, że nie zareagował, 
ale wręcz przeciwnie – przyspieszył, 
rozpoczynając ucieczkę. Po krótkim 
pościgu został jednak zatrzymany na 
ul. Dębowej. Funkcjonariusze sprawdzili 
stan trzeźwości. Okazało się, że męż-
czyzna ma ponad 1,5 promila alkoholu 
w organizmie. Poza tym nie posiadał 
uprawnień do kierowania pojazdami. 
20-letni mieszkaniec powiatu żarskiego 
trafił do policyjnego aresztu. Po wytrzeź-

wieniu został przesłuchany. Prokuratura 
Rejonowa w Żarach zdecydowała o 
dozorze policyjnym. Teraz czeka na 
rozprawę i wyrok sądu. 

*
W poniedziałek (04.03) do żarskiej ko-
mendy policji dotarły dwa zgłoszenia 
dotyczące oszustwa. 
32-latka i 31-latka(obie mieszkanki 
powiatu żarskiego) otrzymały smsy. 
W treści wiadomości zawarta była 
informacja o rzekomym zadłużeniu za 
usługi telekomunikacyjne w kwocie 1,47 
zł (!) oraz link przekierowujący na stronę 
banku. Po dokonaniu wpłaty tej drobnej 
kwoty telefonem komórkowym na kon-
to, pokrzywdzone dowiadywały się, że 
z ich konta zniknęły całe oszczędności. 
Oszuści, którzy chcą bardzo szybko się 
wzbogacić kosztem innych wymyślają 
przeróżne sposoby. Znane są przypadki 
podszywania się za policjantów, pra-
cowników poczty, gazowni, energetyki, 
czy  ubezpieczycieli. Opowiadają historie, 
które wydają się bardzo wiarygodne, a 
wszystko po to, aby ustalić czy mamy 
jakieś oszczędności, a następnie wejść 
w ich posiadanie. Telefonują, podając się 
za policjantów, funkcjonariuszy CBŚP i 
informując, że nasze oszczędności są 
zagrożone lub potrzebne do zapłaty dla 
osoby poszkodowanej (np. przez wnuka). 
Teraz wysyłają także fałszywe smsy. 
Bądźmy czujni, nie dajmy się oszukać! O 
każdej próbie lub dokonanym oszustwie 
należy bez zbędnej zwłoki poinformo-
wać policję, dzwoniąc na bezpłatny 
numer telefonu 112 lub 997.

*
We wtorek (05.03) policjanci z Komisa-
riatu Policji w Lubsku oraz funkcjonariu-
sze Straży Granicznej wspólnie działali 
w przygranicznej miejscowości Zasieki. 
Podczas przeszukania mieszkania 
ujawniono narkotyki. W czynnościach 
uczestniczył pies służbowy Żandarme-
rii Wojskowej. Blisko 23 gramy białej 
substancji, pieniądze w polskiej walucie 
oraz euro, a także waga ukryte były pod 
panelami sufitowymi. Policjanci zabez-
pieczyli znalezione rzeczy. Po spraw-
dzeniu ich testerem narkotykowym, 
okazało się, że jest to metamfetamina. 
Z takiej ilości można przygotować ponad 
200 porcji narkotyku. Zatrzymany to 
45-letni mieszkaniec powiatu żarskiego. 
Po wpłaceniu 20 tys. złotych poręczenia 
majątkowego, został zwolniony. Męż-
czyzna odpowie przed sądem za posia-
danie narkotyków. Zgodnie z Ustawą 
o przeciwdziałaniu narkomanii art. 62: 
kto, wbrew przepisom ustawy, posiada 
środki odurzające lub substancje psy-
chotropowe podlega karze pozbawienia 
wolności do lat 3; jeżeli przedmiotem 
czynu, o którym mowa w ust. 1, jest 
znaczna ilość środków odurzających lub 
substancji psychotropowych, sprawca 
podlega karze pozbawienia wolności od 
roku do lat 10.

*
Dyżurny Komisariatu Policji w Lubsku 
w piątek (08.03) przed godz. 3.00 nad 

ranem otrzymał zgłoszenie o włamaniu 
do pawilonu handlowego, położonego 
przy jednej z ulic w Lubsku. Na miejsce 
udali się policjanci ogniwa patrolowo-in-
terwencyjnego oraz grupa dochodzenio-
wo-śledcza. Jak się okazało na miejscu, 
nieznani sprawcy próbowali dostać się 
do budynku od tyłu, uszkadzając zamek 
w drzwiach. To im się nie udało więc wy-
bili szybę w drzwiach wejściowych, znaj-
dujących się z przodu budynku. Ze sklepu 
wynieśli alkohol i wyroby tytoniowe o 
szacunkowej wartości nie mniejszej niż 
1 tys. złotych. W trakcie wykonywanych 
czynności, jeszcze tego samego dnia 
funkcjonariusze ustalili, że podejrzani w 
tej sprawie to 18, 16 i 15-letni miesz-
kańcy Lubska. W mieszkaniu 18-latka 
policjanci znaleźli skradzione rzeczy. 
Chłopak został zatrzymany w policyjnym 
areszcie i odpowie za swoje postępo-
wanie przed sądem. Jak się okazało 
obaj nieletni uciekli z Młodzieżowych 
Ośrodków Wychowawczych i poszu-
kiwani byli nakazami doprowadzenia. 
Trafią z powrotem do ośrodka. O ich losie 
zdecyduje Sąd Rodzinny i Nieletnich, 
gdzie zostaną przekazane materiały w 
powyższej sprawie. Za tego typu prze-
stępstwo 18-latkowi może grozić do 10 
lat pozbawienia wolności .

*
W Dniu Kobiet, w jednym z lubskich 
marketów, lekko nietrzeźwa kobieta 
została przyłapana na kradzieży szam-
ponu o wartości 6,99 zł. Skierowany 
na miejsce patrol policji zwrócił towar, 
a sprawczynię ukarał mandatem w 
wysokości 100 zł. Na tym się jednak 
nie zakończyło, ponieważ zawiedziona 
pani zaczęła używać słów powszechnie 
uznawanych za nieprzyzwoite. Została 
za to dodatkowo ukarana kolejnym, 
100-złotowym mandatem.

*
We wtorek (12.03) na terenie Lubska 
policjanci z żarskiej komendy, lubskie-
go komisariatu oraz funkcjonariusze 
Lubuskiego Urzędu Celno-Skarbowe-
go przeprowadzili wspólne działania. 
Podczas akcji zabezpieczono w dwóch 
punktach 8 automatów do gier. Wartość 
szacunkowa każdego z nich to około 12 
tys. złotych. Funkcjonariusze, po wejściu 
do lokali ujawnili działające automaty. 
Przed ich zabezpieczeniem celnicy 
przeprowadzili eksperymenty proceso-
we sprawdzając, czy są to urządzenia 
działające w sprzeczności z przepisami 
ustawy o grach hazardowych. Zgodnie 
z obowiązującymi przepisami, kara pie-
niężna jaką może ponieść właściciel to 
100 tys. złotych od jednego automatu 
oraz kara pozbawienia wolności do lat 
3. Celem akcji było wyeliminowanie 
niezgodnego z prawem procederu. To 
kolejne działania zakończone sukcesem. 
Podobne przeprowadzono w lutym br. na 

terenie Żar. Wówczas zabezpieczono 12 
automatów.

*
W środę (13.03) policjanci prowadzili 
wspólne działania z niemieckim funk-
cjonariuszem w przygranicznych Za-
siekach. Służba ukierunkowana była na 
ujawnianie wykroczeń oraz przestępstw 
popełnianych w ruchu drogowym. Przed 
godziną 11.00 niemiecki policjant otrzy-
mał informację, że w Niemczech - ok. 30 
km od granicy z Polską - prowadzony 
jest pościg za kierowcą BMW koloru 
czarnego, który nie zatrzymał się do kon-
troli. Funkcjonariusze natychmiast udali 
się w kierunku granicy. Podczas prze-
mieszczania się otrzymali informację, 
że BMW nie zatrzymało się do kolejnej 
próby kontroli. W pewnym momencie 
zauważyli opisany pojazd, który zbliżał 
się z bardzo dużą prędkością. Kierowca 
nie reagował na sygnały świetlne oraz 
dźwiękowe i ominął radiowóz, pędząc 
w kierunku miejscowości Brody. Patrol 
polsko-niemiecki natychmiast ruszył za 
uciekającym. Kierujący BMW ciągle się 
oddalał, próbując uzyskać odpowiedni 
dystans. W końcu uciekinier zatrzymał 
się i porzucił samochód na skraju lasu 
w rejonie miejscowości Wicina, udając 
się w nieznanym kierunku. Policjanci 
nie odpuścili i rozpoczęli poszukiwania. 
Przemieszczając się drogą, zauważyli 
uciekającego przez łąkę mężczyznę. 
Wtedy ruszyli pieszo i zatrzymali go już 
po kilku chwilach(próbował ukryć się w 
głębokim rowie).Jak się okazało, samo-
chód marki BMW 7 został skradziony 
na terenie Niemiec w miejscowości 
Obernburgam Main tego samego dnia. 
Jego szacunkowa wartość to co najmniej 
60 tys. euro. Zatrzymany mężczyzna 
okazał się 41-letnim mieszkańcem 
woj. dolnośląskiego. Został przebadany 
testerem narkotykowym, który wykazał 
metamfetaminę. Jak się okazało, za-
trzymany był poszukiwany do odbycia 
kary pozbawienia wolności w wymiarze 
1 roku i 6 miesięcy za kradzież z wła-
maniem. Policjanci gromadzą materiał 
dowodowy w tej sprawie, 41-latek trafił 
do policyjnego aresztu, gdzie oczekuje 
na dalsze czynności. Skradziony pojazd 
został zabezpieczony i wróci do prawo-
witego właściciela.

*
Policjant, który mi pomógł
Biuro Prewencji Komendy Głównej Po-
licji uczestniczy w organizacji 12 edycji 
ogólnopolskiego konkursu „Policjant, 
który mi pomógł”, którego inicjatorem 
jest Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar 
Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” 
Instytutu Psychologii Zdrowia Polskie-
go Towarzystwa Psychologicznego. 
Istotą konkursu jest wyróżnienie tych 
funkcjonariuszy, którzy charakteryzują 
się wyjątkowym profesjonalizmem, em-

patyczną postawą i umiejętnościami w 
obszarze indywidualnej pomocy osobom 
dotkniętym przemocą w rodzinie. Kon-
kurs trwa nieprzerwanie od 2008 roku. 
Od tego czasu odbyło się już 11 edycji 
konkursu, podczas których wyłoniono 
55 laureatów zasługujących – w ocenie 
społeczeństwa - na szczególne wyróż-
nienie. Byli to funkcjonariusze reprezen-
tujący zarówno służbę prewencyjną, 
jak i kryminalną. 12 edycja konkursu 
objęta jest honorowym patronatem 
Komendanta Głównego Policji, zaś 
sama uroczystość wręczenia wyróżnień 
zostanie wpisana w Centralne Obchody 
Święta Policji. Procedura zgłaszania 
policjantów do obecnej edycji konkursu 
„Policjant, który mi pomógł” trwa do 31 
maja 2019 r. Zgodnie z regulaminem 
konkursu zgłoszenia policjanta może 
dokonać osoba indywidualna, instytucja 
lub organizacja. Natomiast laureatów 
konkursu (5 osób) wybiera Kapituła, 
w skład której wchodzą pracownicy 
Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar 
Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, 
laureaci ostatnich trzech edycji konkursu 
oraz przedstawiciel Biura Prewencji 
KGP. Typowanie kandydatów odbywa 
się na podstawie szczegółowej analizy 
uzasadnień zawartych w formularzach 
zgłoszeniowych. Formularze zgło-
szeniowe można nadsyłać na adres: 
pogotowie@niebieskalinia.pl lub pocztą 
na adres: „Niebieska Linia”, 02-121 War-
szawa, ul. Korotyńskiego 13. Formularz 
można pobrać na stronie: www.policjant.
niebieskalinia.pl, gdzie również widnieje 
regulamin konkursu. Zapraszamy do 
zgłaszania kandydatów!

*
Krajowa Mapa Zagrożeń
Bezpieczeństwa
Poczucie bezpieczeństwa należy do pod-
stawowych potrzeb każdego człowieka i 
ma decydujący wpływ na funkcjonowa-
nie każdej społeczności. Dlatego ważne 
jest tworzenie narzędzi, które pozwolą 
na rzetelne i czytelne zidentyfikowanie 
oraz przedstawienie społecznościom 
lokalnym skali i rodzaju zagrożeń oraz 
instytucji współodpowiedzialnych za 
zapewnienie bezpieczeństwa i porządku 
publicznego. Identyfikacja ta nie może 
przebiegać, bez uwzględnienia ocze-
kiwań społecznych. Takim narzędziem 
powinny być tworzone Mapy Zagrożeń 
Bezpieczeństwa. Mapy zagrożeń należy 
traktować jako istotny element procesu 
zarządzania bezpieczeństwem publicz-
nym, realizowanym w partnerstwie 
międzyinstytucjonalnym i społecznym. 
Powinny one służyć również optymalnej 
alokacji zasobów sprzętowo-kadrowych 
służb, w szczególności do podejmo-
wania decyzji dotyczących tworzenia 
komisariatów i posterunków policji. 
Informacje prezentowane na mapach 
będą uwzględniały zarówno wybrane 
kategorie przestępstw i wykroczeń, jak 
i zagrożenia, które w subiektywnym 
odczuciu mieszkańców negatywnie 
wpływają na ich poczucie bezpieczeń-
stwa. Zachęcamy wszystkich do zgła-
szania swoich spostrzeżeń. Wystarczy w 
przeglądarkę internetową wpisać skrót 
kmzb, aby otrzymać dostęp do portalu. 
Dzięki tej platformie mamy realny wpływ 
na bezpieczeństwo w naszej okolicy, 
możemy sygnalizować policji bardzo 
szerokie spektrum różnych problemów: 
przekraczanie dozwolonej prędkości, 
akty wandalizmu, parkowanie, bezdom-
ność i wiele innych.

Opr. M. SienkiewiczKierowca skradzionym BMW poruszał się pod wpływem metamfetaminy

Według obowiązującego prawa 
posiadanie narkotyków jest 

przestępstwem
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LUDZIE,  WYDARZENIA LUDZI E,  WYDARZENI A

Pierwszego 
marca w 
kawiarni MOCCA 
swój koncert dał 
zespół "TABU". 
Oto wywiad 
z wokalistą 
grupy Rafałem 
Karwotem.

Magazyn Lubski: Skąd 
pomysł, żeby zagrać w 
Lubskim Domu Kul-
tury?
Rafał Karwot: Krzysiu Uliasz nas 
zaprosił i tak naprawdę to on ogarnia 
te koncerty. Pasowało po trasie, żeby 
zagrać w takim miejscu, jak Lubsko. 
To się udało i super. Była elegancka 
energia. Było czuć od ludzi to, że 
znają zespół. Nie graliśmy dla przy-
padkowych ludzi. 
ML: Jak podobał się Wam nasz 
dom kultury?
RK: Super. Nie byłem na drugiej sali, 
z siedzeniami, a tylko tutaj w kawiar-
ni. Fajnie się grało, była interakcja 
z publicznością, także jest to fajne 
miejsce. Polecam.
ML: No właśnie. Co sądzicie o dzi-
siejszej publiczności?
RK: Tak, jak mówiłem wcześniej, 
był dialog między nami. Oni wszyscy 
czuli, że przyjechaliśmy specjalnie 
dla nich, a my czuliśmy to, że oni 

przyszli specjalnie dla nas i myślę, że 
ten dialog był dzisiaj bardzo wyraźny.
ML: To Wasz pierwszy koncert 
w Lubsku. Jakie są Wasze ogólne 
wrażenia? Zdążyliście może poznać 
miasto?
RK: Nie. Przyjechaliśmy tutaj bezpo-
średnio na próbę, tyle że przeszliśmy 
się wzdłuż rzeki do hotelu, w którym 
śpimy i tyle miasta widzieliśmy. Nie 
widzieliśmy Lubska tak naprawdę i 
tak jest z każdym miejscem, w którym 
gramy. Znajomi i rodzina mówią nam 
"fajnie, że jesteście w Toruniu", ale 
tak naprawę my w tym Toruniu nie 
jesteśmy, bo przyjeżdżamy na próbę, 
gramy, idziemy do hotelu, z hotelu 
idziemy na koncert i rano wyjeżdża-
my dalej. Lubska też nie zdążyliśmy 
łyknąć. Mam nadzieję, że kiedy skoń-
czymy pakować sprzęt, wyruszymy w 
miasto i pozwiedzamy. 
ML: Polecam. Jakimi słowami 

według Was naj-
lepiej określić 
gatunek, który 
re p re z e n t u j e 
Wasza muzyka?
RK: My gramy 
reggae. Nasza 
ostatnia płyta na-
zywa się "Sam-
bal". Sambal to 
jest ostro-kwaśny 
sos indonezyjski, 
który dodaje się 
do  łagodnych 
potraw. My do 
tego łagodnego 
reggae dodajemy 
takiego naszego sambala, naszą ener-
gię, naszą wrażliwość do tej muzyki. 
Gramy reggae i chcemy grać reggae. 
Nie chcemy absolutnie od tego gatun-
ku odchodzić, ale dodajemy właśnie 
tego ostrego sosu, jakim jest nasz 
charakter. Tak bym to określił. 
ML: Rozumiem. Piętnaście lat ra-
zem to kawał czasu. Czy pamiętacie 
pierwszy koncert, który wspólnie 
zagraliście?
RK: Tego za bardzo nie pamiętam, ale 
wiem, że graliśmy u siebie na miejscu. 
Przez to też zespół TABU istnieje 
jeszcze dzisiaj, bo od tego pierwszego 
koncertu mieliśmy fame, feedback od 
ludzi. Wiedzieliśmy, że pomysł, żeby 
grać reggae i żeby być zespołem, 

rodziną ma sens. Od pierwszego kon-
certu mieliśmy ciśnienie "to się musi 
udać". Już piętnaście lat jeździmy po 
Polsce, gramy koncerty, dobrze się 
bawimy i dalej czujemy flow. 
ML: A skąd pomysł na nazwę ze-
społu?
RK: Najpierw był pomysł na zespół. 
Później wiedzieliśmy już, co chcemy 
grać: reggae. I później nazwa. Chcia-
łem, żeby to była polsko brzmiąca 
nazwa, krótka, a nie skomplikowany 
zestaw wyrazów i po prostu wpadło 
"tabu".
ML: Czego najbardziej pragniecie 
w swojej dalszej muzycznej karie-
rze?
RK: Myślę, że tego, żebyśmy razem 
ze sobą czuli się dobrze w busie, bo 

to jest najważniejsze. Koncerty trwają 
półtora godziny, a my dzisiaj jecha-
liśmy osiem godzin. Jutro będziemy 
jechać cztery, zagramy koncert i 
będziemy wracać dziesięć godzin. 
Również tego, żebyśmy się kochali i 
płynęli w tym samym kierunku jako 
zespół, jako ludzie. Wszyscy mają 
rodziny, mają swoje problemy, a w 
TABU musi być jedność, wzajemne 
zrozumienie i miłość. Ja bym życzył 
sobie tego, żebyśmy chcieli to robić. 
ML: ML: Tego z całego serca życzę. 
Dziękuję bardzo za wywiad.
RK: Dzięki.

Rozmawiał
Amadeusz Wojciechowski
więcej zdjęć dostępnych na

facebook.com/magazynlubski

Temat: "TABU"

Tuż po feriach zimowych i okresie bło-
giego lenistwa odbył się w Niepublicznej 
Szkole Podstawowej Koncert Zimowy, 
będący uroczystym podsumowaniem 
I semestru roku szkolnego 2018/2019. 
Popołudnie 13 lutego br. wcale nie było 
pechowe dla rodziców naszych wycho-
wanków, a wręcz przeciwnie - mogli oni 
czuć się w tym dniu wyjątkowo, ponie-
waż zostali nagrodzeni listami gratulacyj-
nymi za wysokie wyniki swoich dzieci w 
nauce (średnia ocen 4,75 i więcej).
W środowe popołudnie w auli szkolnej 
zebrali się bardzo licznie rodzice, ucznio-
wie i nauczyciele Niepublicznej Szkoły 
Podstawowej. Uroczystość prowadzona 
była przez gimnazjalistów reprezentują-
cych Szkolną Radę Młodzieży, którzy za-
praszali na scenę kolejnych uczestników. 
W związku z tym, iż był to koncert, 
zgromadzeni mieli okazję wysłuchać 
pięknych utworów oraz obejrzeć pro-
gram artystyczny. Impreza została 
utrzymana w konwencji miłosnej, z racji 
tego, że następnego dnia świętowaliśmy 
Walentynki, czyli Dzień Zakochanych. 
Występy rozpoczęły się tańcem z gry 

„Fortnite” oraz pokazem karate w wy-
konaniu czwartoklasistów. Następnie, po 
kolejnych turach nagradzanych listami 
pochwalnymi rodziców, można było 
podziwiać uczennicę klasy 5 w piosence 
„Byle jak” z repertuaru Margaret, scenkę 
o miłości i nie tylko pt. „Przepraszam 
smoku”, przygotowaną przez czwarto-
klasistów, siódmoklasistę w piosence 
Elvisa Presleya oraz gimnazjalistów z 
utworem „Zakazany owoc” i recytacją 
wiersza Juliusza Słowackiego.
Podczas uroczystości, w formie pre-
zentacji multimedialnej, przedstawiono 
również niezwykle bujne życie oraz suk-
cesy dydaktyczne i sportowe szkoły w 
pierwszym półroczu. Dokonano również 
pierwszych podsumowań kuratoryjnych 
konkursów przedmiotowych, które w 
roku szkolnym 2018/2019 cieszą się 
dużym powodzeniem.
Koncert zakończył się złożeniem gratu-
lacji i podziękowań dla rodziców za trud 
włożony w wychowanie oraz życzeniami 
dalszych sukcesów w nauce dla uczniów.

Red.

Koncert Zimowy

Po raz kolejny uczniowie 
Szkoły Podstawowej 
nr 3 z Oddziałami 
Integracyjnymi w Lubsku 
mieli okazję uczestniczyć 
w międzynarodowym 
spotkaniu zorganizowanym 
w ramach projektu 
Erasmus +. Było to trzech 
uczniów klasy szóstej: 
Daria Kloc, Amelia 
Zakrzewska i Jakub Zimny 
wraz z opiekunami: panią 
Dorotą Merwa i panią 
Marią Uryś. Tym razem 
spotkanie odbyło się w 
hiszpańskiej Meridzie i 
trwało od 4 do 10 lutego 
2019 r.

Jak zawsze czekało na nas wspaniałe 
powitanie. Szkoła, którą odwiedza-
liśmy była udekorowana plakatami, 
zawierającymi informacje o krajach 
biorących udział w projekcie. Widać 
było radość i szczere zaangażowanie 
naszych gospodarzy.
W trakcie tygodniowego pobytu w 
Hiszpanii uczniowie mieli szansę 
spotkać się z reprezentantami innych 
szkół biorących udział w projekcie, 
a więc uczniami z Hiszpanii, Włoch, 
Litwy, Macedonii, Portugalii, Turcji i 
Rumunii. Wraz z nimi brali udział w 
warsztatach powiązanych tematycznie z 
czwartą częścią projektu: Be nourished, 
poznając kulturę, zwyczaje i kuchnię 
hiszpańską. Uczniowie odwiedzili rów-
nież szkołę gastronomiczną, gdzie nie 

tylko mieli okazję posłuchać o zdrowym 
odżywianiu, lecz również uczestniczyli 
w procesie przygotowywania bułek.
 Oprócz ciężkiej pracy, czekało na nas 
szereg atrakcji. Szczególne wrażenie 
wywarło na nas zwiedzanie trzech 
miast - Meridy, Badajoz i Cáceres, gdzie 
mieliśmy szansę podziwiać architekturę 
rzymską i arabską. Mieliśmy też szansę 
spotkać się z burmistrzem Meridy, któ-
remu zaprezentowaliśmy nasz projekt 
i opowiedzieliśmy o naszej szkole. 
Spotkanie przebiegło w bardzo przy-
jemnej i przyjaznej atmosferze, co dało 
się odczuć podczas rozmowy uczniów 
hiszpańskich z burmistrzem.
Ostatniego dnia każda grupa z kra-
jów partnerskich przygotowała oraz 
przedstawiła prezentację opisującą do-
świadczenia i wiedzę nabytą w trakcie 
warsztatów i spotkań.
Wyjazd do Hiszpanii zapadnie wszyst-

kim głęboko w pamięć, co można za-
wdzięczać ogromnemu zaangażowaniu 
uczniów, nauczycieli oraz rodziców 
w przygotowanie i realizację tego 
spotkania. Podróż ta wzbogaciła jej 
uczestników nie tylko we wspaniałe 
wspomnienia, lecz również dała wyjąt-
kową okazję do poznania codziennego 
życia Hiszpanów. Doświadczyliśmy ich 
wyjątkowej gościnności i serdeczności, 
a także zobaczyliśmy jak funkcjonują 
szkoły hiszpańskie.
Należy jednak dodać, że wyjazd ten nie 
mógłby odbyć się bez wsparcia rodziców 
uczniów naszej szkoły, za co też chcieli-
byśmy bardzo serdecznie podziękować.
Ostatnie spotkanie w ramach projektu 
Give 5HLT z udziałem uczniów odbę-
dzie się już 31 marca 2019r. w Mace-
donii Północnej.

 M.Uryś

SP – 3 z wizytą w Hiszpanii Zgodnie z Zarządzeniem Burmistrza Lubska Janusza Dudojcia w marcu br. przeprowadzane są wybory Sołtysów oraz Rad Sołeckich
w naszej gminie. Do tej pory odbyły się w 8 sołectwach.

Opr. M.Sienkiewicz

WYBORY SOŁTYSÓW W GMINIE LUBSKO

GÓRZYN
W świetlicy w Górzynie 11 marca mieszkańcy 
zgłosili kandydaturę Katarzyny Rzęsy, którą 
wybrano liczbą 67 ważnych głosów. Do Rady 
Sołeckiej weszły cztery osoby: Aniela Jordan, 

Edyta Duszyńska, Zofia Dębska, Małgorzata 
Kawalir. Dotychczasowemu sołtysowi Zbignie-
wowi Mróz, dziękujemy za wieloletnią  pracę i 
zaangażowanie w sprawy mieszkańców.

CHOCIMEK
W świetlicy w Chocimku 13 marca mieszkańcy 
zgłosili kandydatury: Adama Karpowicza i Je-
rzego Słowika. Nowym sołtysem został Adam 
Karpowicz, liczbą 14 ważnych głosów. Do Rady 

Sołeckiej wybrano trzech kandydatów: Adama 
Fabiańczyka, Zdzisława Kaczorka, Annę Kar-
powicz. Dotychczasowemu Sołtysowi Jerzemu 
Słowikowi dziękujemy za wieloletnią  pracę i 
zaangażowanie w sprawy mieszkańców.

KAŁEK
Tego samego dnia również w świetlicy w Tymie-
nicach mieszkańcy zgłosili kandydatury Piotra 
Bańdziaka i Małgorzaty Witowskiej na sołtysa 
wsi Kałek. Wygrał Piotr Bańdziak przewagą 3 

głosów. Do Rady Sołeckiej wybrano czterech 
kandydatów: Teresę Kałużę, Edwarda Siwcza-
ka, Tomasza Siewruka, Małgorzatę Witowską. 
Przypomnijmy, że Piotr Bańdziak reprezentuje 
mieszkańców wsi Kałek od ponad 30 lat!

OSIEK
W świetlicy w Osieku 14 marca mieszkańcy 
zgłosili kandydaturę Emilii Zajączkowskiej, 
którą wybrano liczbą 24 ważnych głosów. Do 
Rady Sołeckiej wybrano czterech kandydatów: 

Agnieszkę Gwozdowską, Urszulę Koroluk, 
Emilię Rzeżawską, Elżbietę Żekieć. Sołtys 
Emilia Zajączkowska również ma zaszczyt 
reprezentować mieszkańców Osieka od wielu 
kadencji. 

BIAŁKÓW
W świetlicy w Białkowie 7 marca mieszkańcy 
zgłosili kandydata Adama Grynienko, którego 
wybrano liczbą 48 ważnych głosów. Do Rady 
Sołeckiej weszły cztery osoby: Krzysztof 

Dranikowski, Jolanta Kaczmarczyk, Sylwia 
Maciszonek, Marcin Wojciechowski. Dotych-
czasowemu sołtysowi Ryszardowi Gawrylczy-
kowi dziękujemy za wspaniałą współpracę oraz 
wieloletnią kadencję.

MOKRA
W świetlicy w Mokrej 13 marca mieszkańcy 
ponownie zgłosili kandydaturę Elżbiety Trzebiń-
skiej, którą wybrano liczbą 26 ważnych głosów. 
Do Rady Sołeckiej wybrano czterech kandyda-

tów: Romana Brukiewę, Dawida Dołobowskie-
go, Irenę Szymańską, Edwarda Szymkiewicza.

TYMIENICE
W świetlicy w Tymienicach 12 marca miesz-
kańcy zgłosili kandydaturę Krystyny Sekular, 
która jest sołtysem tej wsi od wielu lat. Wybrano 
ją jednogłośnie liczbą 24 ważnych głosów. Do 

Rady Sołeckiej wybrano trzech kandydatów: 
Józefa Jaremę, Katarzynę Kostkę, Agnieszkę 
Siwik.

RASZYN
W świetlicy w Raszynie 14 marca mieszkańcy 
zgłosili kandydaturę Ireny Kopeć, którą wybrano 
liczbą 32 ważnych głosów. Do Rady Sołeckiej 
wybrano pięciu kandydatów: Julitę Krajewską, 

Marzenę Piątkowską, Marcina Kucharskiego, 
Justynę Szymaczak, Agnieszkę Stępnik. Sołtys 
Irena Kopeć cieszy się zaufaniem mieszkańców 
Raszyna od wielu kadencji.
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6 marca to Europejski Dzień Lo-
gopedy, który obchodzony jest we 
wszystkich krajach Unii Europejskiej. 
Podkreślenie znaczenia tego święta 
jest niezwykle istotne na etapie eduka-
cji przedszkolnej, gdyż w okresie tym 
rola logopedy jest szczególnie ważna. 
Głównymi celami pracy logopedycz-
nej jest:
-usuwanie zaburzeń mowy, wad 
wymowy,
-przywracanie mowy w przypadku jej 
utraty (np. afazji),
-stymulowanie rozwoju mowy i wy-
równywanie opóźnień tego rozwoju,
-podnoszenie sprawności językowej i 
komunikacyjnej (np. w zaburzeniach 
ze spektrum autyzmu).
- podnoszenie sprawności ogólnoroz-
wojowej.
Z tej okazji 7 marca w naszym przed-
szkolu przeprowadzono zajęcia w 

każdej grupie wiekowej. Zajęcia 
przeprowadziły logopedki zatrudnio-
ne w przedszkolu Agnieszka Boszko-
-Szczęśniak, Izabela Długokińska- 
Koch oraz Olga Giezek – Józefowicz. 
Dzieci ćwiczyły narządy mowy tj. 
język, usta, policzki, podniebienie 
miękkie. Ich udział w nadawaniu 
komunikatów werbalnych jest nie-
zbędny w procesie porozumiewania 
się. Bardzo ważną umiejętnością jest 
umiejętność prawidłowego oddycha-
nia (nosem), wyćwiczenie właściwego 
toru oddechowego jest niezbędne dla 
prawidłowego rozwoju aparatu arty-
kulacyjnego. 
Na koniec dzieci wykonały śmieszną 
dmuchajkę, zabawkę oddechową, 
z kubka, słomki i rękawiczki latek-
sowej. Dzieci bawiły się i uczyły 
jednocześnie.

Red.

LUDZIE,  WYDARZENIA

Z końcem lutego LDK stał 
się areną konkursową. 
W czwartek 28 lutego 
kawiarnia MOCCA 
przyjęła w swoich 
progach młodych 
czytelników.

Tego dnia o godz. dziesiątej rozpoczął 
się finał powiatowy szkolno - biblio-
tecznego IV Ogólnopolskiego Kon-
kursu "Wielka Liga Czytelników" dla 
uczniów szkół podstawowych. Dzieci 
miały godzinę na rozwiązanie specjal-
nego testu. W konkursie brali udział 
uczniowie ze Szkoły Podstawowej w 
Przewozie, Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Lipinkach Łużyckich oraz 

Szkoły Podstawowej nr 2 w Lubsku. 
Uczestnikom towarzyszyły opiekun-
ki - Barbara Busz-Dobrowska, Ewa 
Rewaj, Dorota Kacprzak. Na zakoń-
czenie małym czytelnikom wręczono 
dyplomy uczestnictwa w finale oraz 
słodkie upominki. Przedstawicielki 
komisji otrzymały natomiast podzię-
kowania od Lubskiego Domu Kultury. 
Do dalszego etapu w kategorii klas 
1-4 zakwalifikowali się reprezentanci 
Szkoły Podstawowej Nr 2 w Lubsku 
oraz Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 
w Lipinkach Łużyckich, natomiast w 
kategorii klas 5-8 reprezentanci Szkoły 
Podstawowej w Przewozie i ponownie 
ZSP w Lipinkach.

Amadeusz Wojciechowski

Zaczytani

Europejski Dzień Logopedy w Przedszkolu nr 2 w Lubsku

W sobotnie popołudnie 9 marca w 
nowo oddanej do użytku świetlicy 
w Raszynie odbyło się spotkanie z 
okazji Dnia Kobiet. Nowo otwar-
ta - po 32 latach starań - świetlica 

gościła tą piękniejszą stronę Raszy-
na. Podczas spotkania narodził się 
pomysł stworzenia stowarzyszenia 
pod roboczą nazwą "Wszystko dla 
Raszyna". Raszyński Dzień Kobiet to 

była wspaniała okazja do wspólnego 
spotkania i biesiadowania, na którym 
Panie mogły zapomnieć o troskach 
dnia codziennego.

I.G.

Dzień Kobiet w Raszynie w nowej 
świetlicy

LUDZI E,  WYDARZENI A

W przedostatni 
dzień lutego Szkoła 
Podstawowa nr 1 w 
Lubsku zorganizowała 
Dzień Otwarty dla 
przedszkolaków.

Pierwszym jego punktem było przed-

stawienie przez Panią Dyrektor Elż-
bietę Haściło prezentacji multime-
dialnej przybyłym rodzicom. Dyrektor 
przekazała informacje m.in. o naborze 
do klas pierwszych, liczbie nauczycie-
li zaangażowanych w proces eduka-
cyjny (33), posiłkach wydawanych w 
szkole, czy możliwości uczęszczania 

do SP1 dzieci z dysfunkcjami, bądź 
niepełnosprawnością. Oznajmiła 
również o możliwości nauki języków 
obcych: angielskiego i niemieckiego. 
Początkowo przewiduje się utworze-
nie trzech klas pierwszych, jednak, 
jak zaznaczyła dyrektor, jeśli pojawi 
się zapotrzebowanie, otwartych może 
zostać więcej oddziałów. Według 
E.Haściło, szkoła dokłada starań, 
aby dzieci czuły się w niej dobrze. 
Wymieniła szereg zajęć odbywają-
cych się w placówce, jak np. zajęcia 

logopedyczne, korekcyjne, muzyczne, 
plastyczne. W szkole działa również 
"Teatr Trzech Serc". Świetlica jest 
czynna w godzinach 6.45 - 16.00. To 
były informacje dla rodziców, nato-
miast małych gości zaproszono do 
aktywności edukacyjno-zabawowych. 
W części aprobującej dzieci znalazła 
się możliwości obcowania z nowin-
kami technologicznymi. Maluchy 
mogły skorzystać z kolorowanek na 
tablicy interaktywnej, dowiedzieć się, 
co to są malutkie ozoboty i na własne 

oczy zobaczyć jak działają, a także 
przyjrzeć się elektronicznemu psu. 
Oprócz tego, zaproszono dzieciaki do 
zabaw z animatorami, uczestniczenia 
w eksperymentach chemicznych, 
ćwiczeń poznawczo-rozwojowych 
na sali gimnastycznej w formie toru 
przeszkód, wykorzystujących ele-
menty "Zabawnej Szkoły" i innych 
aktywności. Dzieci otrzymały też 
"paszporty" przyjęcia do szkoły.

Amadeusz Wojciechowski

OTWARTE, ZAPRASZAMY!

W Urzędzie Miejskim w 
Lubsku, odbyły się 25 
lutego gminne eliminacje 
Ogólnopolskiego Turnieju 
Wiedzy Pożarniczej pt. 
„Młodzież Zapobiega 
Pożarom”.

Organizatoremturnieju był Związek 
Ochotniczych Straży Pożarnych RP Za-
rząd Oddziału Gminnego w Lubsku oraz 
Burmistrz Lubska Janusz Dudojć. W 
eliminacjach udział wzięło 25 uczniówze 
szkół podstawowych, gimnazjów oraz 
szkół ponadgimnazjalnych; rozegrano 
je w trzech grupach wiekowych. Jury 
w składzie: kpt. Stanisław Puzio – prze-
wodniczący, Jan Nikrewicz – sekretarz, 
Beata Kowalska, Sylwia Urban oraz 
druhna Kornelia Opuszko – członkowie, 
wyłoniło finalistów w każdej z grup. 
Do eliminacji powiatowych przystąpią 
zdobywcy dwóch pierwszych miejsc w 
każdej grupie wiekowej. A oto wyniki. 
Grupa wiekowa (szkoły podstawowe 
klasy I-VI): I miejsce – Wiktor Krzy-

wokulski (Szkoła Podstawowej nr 2 w 
Lubsku),

II miejsce – Paweł Wojciechowski 
(Niepubliczna Szkoła Podstawowa 

w Mierkowie),III miejsce – Michał 
Opuszko (NSP w Mierkowie). Gru-

pa wiekowa (szkoły podstawowe kl. 
VII–VIII i gimnazja kl. III):I miejsce – 
Maciej Buczek (Szkoła Podstawowa nr 
1 w Lubsku),II miejsce – Paweł Mazur 
(Szkoła Podstawowa nr 3 w Lubsku),III 
miejsce – Dominik Giedrojć (SP nr 2 w 
Lubsku). Grupa wiekowa (szkoły ponad-
gimnazjalne): I miejsce – Maciej Gałan 
(Zespół Szkół Technicznych w Lubsku), 
II miejsce – Adrian Brzeziński (ZST 
w Lubsku),III miejsce – Marcin Ksiuk 
(ZST w Lubsku).Laureaci otrzymali pu-
chary, nagrody rzeczowe oraz dyplomy. 
Wszyscy uczestnicy otrzymali dyplomy 
i upominki.Fundatorami nagród byli: 
Burmistrz Lubska J.Dudojć oraz Starosta 
Żarski Józef Radzion. 
Podziękowania za pomoc należą się 
dyrektorom szkół, którzy przygotowali 
eliminacje środowiskowe, druhnie K. 
Opuszko z OSP Stara Woda oraz kpt. S. 
Puzio - Dowódcy Jednostki Ratowniczo 
Gaśniczej PSP w Lubsku za przygoto-
wanie pytań.

M. Sienkiewicz
Do eliminacji powiatowych przystąpią zdobywcy dwóch pierwszych miejsc w każdej grupie wiekowej

Turniej wiedzy pożarniczej

Ludzie skrywają w 
sobie różne talenty. 
Wspaniałym jest, kiedy 
zostają one odkrywane od 
najmłodszych dziecięcych 
lat.

Szóstego marca w wypełnionej po 
brzegi kawiarni MOCCA dzieci po-
pisały się swoimi umiejętnościami 
podczas Lubuskiego Konkursu Re-
cytatorskiego dla przedszkolaków. 
Uczestnicy zaprezentowali utwory 
znamienitych polskich twórców, 
wzbudzając zachwyt wśród zgro-
madzonej publiczności i powodując 
gromkie brawa. Recytowano utwory 
m.in. Jana Brzechwy, Juliana Tuwima, 
czy Ewy Szelburg-Zarembiny. Start 
miał miejsce o godz. 10. Udział wzięły 
dzieci z przedszkoli w Lubsku, Gó-

rzynie i Mierkowie. Jury (Małgorzata 
Bednarek [przewodnicząca], Oliwia 
Wielgus, Zofia Zawiślak) przyznało 
wyróżnienia ośmiu uczestnikom. 
Byli to: Tymon Oczyp, Hanna No-
wakowska, Oliwia Dąbrowska, Nina 
Skrzypa, Nadia Zielińska, Julia Glaz, 
Karol Zakrzewski, Antonina Fran-
czak. Miejsce trzecie zajęli ex-aequo 
Maja Grabowiecka i Emil Binkowski 
z Przedszkola Nr 1 w Lubsku. Drugie 
miejsce: Julia Bury (Przedszkole Nr 5 
w Lubsku). Zdobywczynią pierwsze-
go miejsca była Karolina Abramowicz 
z Przedszkola Nr 2 w Lubsku. Tak 
utalentowanym dzieciakom pozosta-
je gratulować i życzyć sukcesów w 
odkrywaniu poezji i dzielenia się nią 
ze światem.

Amadeusz Wojciechowski

TAKIEJ RECYTACJI AŻ MIŁO POSŁUCHAĆ
W piątek 8 marca w kawiarni MOCCA 
LDK zorganizowano pełen atrakcji 
wieczorek o nazwie "LEJDIS", czyli 
moc wrażeń z okazji Dnia Kobiet. W 
programie imprezy m.in. świetny wy-
stęp stand-up'owy, który dał Wojtek 
Pięta, porywające karaoke, jakiego 
wcześniej kawiarnia nie widziała, 
czy pokaz humorystycznych filmów 
poświęconych kobietom. Wspomi-
nając czasy PRL-u paniom wręczono 
specjalne upominki - goździki i rajsto-
py, a ponadto medale z tytułem "Taka 
kobieta to skarb".

Amadeusz Wojciechowski

Dzień Kobiet w LDK
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LUDZIE,  WYDARZENIA LUDZI E,  WYDARZENI A

- Czy pamięta Pani swój pierwszy 
kontakt z książką. Może była to 
bajka, którą ktoś przeczytał do snu?
- W domu było nas sześcioro rodzeń-
stwa, ja byłam najstarsza. Mama nie 
miała zbyt wiele czasu, aby czytać 
nam bajki, ale za to opowiadała naj-
różniejsze historie m.in. o dziadku i 
jego wojennych losach. Jedna z tych 
historii mówiła o powrocie dziadka 
z wojny, który miał w kieszeniach 
ogrom złota. A że po drodze trzeba 
było przeprawić się przez rzekę 
wpław, to był zmuszony ten płaszcz 
porzucić. Ile było w tym prawdy, a ile 
legendy, nie miało to dla nas żadnego 
znaczenia. Natomiast pierwszą książ-
ką, którą zapamiętałam na zawsze 
była „Złota gęś”, ilustrowana przez 
J.M. Szancera. Właśnie te tajemni-
cze, wyjątkowe ryciny utkwiły mi 
w głowie, a ich autor jest nazywany 
malarzem dziecięcych marzeń.
- Kiedy poczuła Pani, że książka 
daje dodatkową energię, że będzie 
Pani towarzyszyć przez całe życie?
Pamiętam, że tato wysyłał mnie po 

książki do górzyńskiej biblioteki, 
która ówcześnie nie mieściła się w 
budynku szkoły, a którą prowadził 
Mieczysław Skrzypnik, kombatant 
wojenny. Na półkach można było 
znaleźć wiele pozycji związanych 
właśnie z II wojną, powieści Kraszew-
skiego, Żeromskiego, Putramenta, 
Rodziewiczówny itp. Nie brakowało 
również pozycji dotyczących ówcze-
snego ustroju politycznego. Tato lubił 
książki historyczne m.in. „Trylogię” 
Sienkiewicza. Raz przez przypadek 
wzięłam inną książkę, która okazała 
się kryminałem. Ja też ją przeczytałam 
i w tym momencie zaczęła się moja 
miłość do kryminału, która trwa do 
dzisiaj. Kiedy tylko miałam wolną 
chwilę, wieczorem czytałam bez 
opamiętania. Nie ukrywam, że przy 
pasieniu krów też.
- Jak wyglądała Pani droga zawodo-
wa, czy wybór profesji bibliotekarza 
był świadomym wyborem? Gdyby 
móc cofnąć czas, czy coś zmieniłaby 
Pani?
- Po ukończeniu Technikum Rachun-

kowości Rolnej odbywałam 6-mie-
sięczny staż w Państwowym Gospo-
darstwie Rolnym w Lutolu. Jeszcze w 
czasie trwania stażu dowiedziałam się, 
że jest wakat w górzyńskiej bibliotece. 
Pojechałam na rozmowę kwalifikacyj-
ną do macierzystej jednostki w Lub-
sku, gdzie funkcję dyrektorki pełniła 
Barbara Bobińska, całkowicie oddana 
pracy bibliotekarza. Po odbyciu stażu 
w Lubsku zostałam kierowniczką Filii 
w Górzynie i podniosłam swoje kwali-
fikacje w zawodzie bibliotekarza. Od 
tamtej pory minęło – aż nie chce się 
wierzyć – 38 lat. Musiałam odnaleźć 
się w nowej rzeczywistości, zakasać 
rękawy i do pracy. Do moich obowiąz-
ków należało nie tylko wypożyczanie 
książek, ale również prowadzenie 
działalności kulturalno-oświatowej, 
edukacji czytelniczej i prowadzenie 
siedmiu punktów bibliotecznych, 
usytuowanych w pobliskich wsiach. 
Polegało to na tym, że raz na kwartał 
wymieniałam księgozbiór, dowożąc 
go „Nyską”, należącą do biblioteki 
w Lubsku. Pomimo wielu zakrętów 

historii za nic na świecie nie zamie-
niłabym tego, co robię na cokolwiek 
innego. Bo to nie tylko jest moja 
praca, ale również pasja. 
- Zapewne praca w małej bibliotece 
w Górzynie to coś innego jak np. w 
jednostce wojewódzkiej, ale dzięki 
temu jest Pani bliżej czytelnika. 
- Zdecydowanie tak. Z racji tego, że 
obecnie (od 19 lat) Filia mieści się 
w budynku Szkoły Podstawowej w 
Górzynie, uczniowie przychodzą tu 
na każdej przerwie, w każdej wolnej 
chwili, również po lekcjach. Przy 
jakiejś okazji i bez okazji. Ja te krę-
cące się ciągle koło mnie dzieci po 
prostu kocham tak jak swoją pracę. 
One często siedzą tu bez konkretne-
go celu, rozmawiają przy stolikach z 
kolegami. Ale nawet kiedy wypoży-
czają lektury i inne książki, którymi 
staram się ich zainteresować, zawsze 
jest wesoło.Odbywają są tutaj lekcje 
i wycieczki biblioteczne, poranki 
baśniowe, konkursy plastyczne z 
okazji różnych świąt czy wydarzeń 
m.in. Dzień Dziecka, Dzień Kobiet, 

Mikołajki oraz recytatorskie m.in. 
poezji religijnej (ze względu na rangę 
i ilość uczestników ta impreza odbywa 
się na sali gimnastycznej), wystawy 
okolicznościowe, lato z książką, fe-
rie z książką, nocne czytanie i wiele 
innych, wymieniać można bez końca. 
Wspomnieć jednak muszę o wystawie 
lalek ceramicznych, która była eks-
ponowana nie tylko w mojej Filii, ale 
także przy okazji Dni Lubska. 
- Realizacja tylu przedsięwzięć 
wymaga zapewne udziału w nich 
innych podmiotów? 
- To wszystko jest możliwe dzięki 
wspaniałej współpracy z gronem 
pedagogicznym i dyrekcją szkoły, 
jak i olbrzymiemu wsparciu ze strony 
dyrektor BPMiG w Lubsku Marii 
Rudek, która gwarantuje od wielu lat 
komfort psychiczny, towarzyszący 
mojej pracy. Obecny Starosta Żarski 
Józef Radzion od początku przyjął 
bardzo gościnnie bibliotekę w mury 
szkolne i wspierał jej działalność 
przez wszystkie lata, co czyni do dziś. 
Zawsze uśmiechnięty i otwarty na 

wszelkie inicjatywy, popularyzujące 
czytelnictwo i kulturę. Bardzo waż-
nym elementem mojej pracy było i 
jest wsparcie ze strony rodziny: męża 
i syna. Sprawy związane z biblioteką 
zawsze były obecne w naszym domu. 
Chciałabym również wspomnieć o 

poprzednim dyrektorze BPMiG w 
Lubsku Andrzeju Żubryckim, który 
doceniał działalność Filii w Górzy-
nie, uczestnicząc wielokrotnie w 
organizowanych imprezach. W tym 
miejscu chciałbym także podzię-
kować wieloletniemu dyrektorowi 
Lubskiego Domu Kultury Lechowi 
Krychowskiemu za wspaniałe impre-
zy ph: „Przyjaźnie nie mają granic”, 
które integrowały dzieci z niepeł-
nosprawnością ze środowiskiem 
lokalnym. Olbrzymie wsparcie w 
pozyskiwaniu zbioru bibliotecznego 
i prasy do czytelni mam od miejsco-
wego proboszcza ks. Leszka Białugi, 
który razem z innymi księżmi z lub-
skich parafii włącza się w organizację 
imprez. Zaszczytem dla mnie było 
zaproszenie do wstąpienia w szeregi 
OSP Górzyn, w której działam do 
dziś, pełniąc funkcję sekretarza.
- Przeglądając obszerne kroniki 
biblioteczne, szczegółowo opisujące 
odbywające się tutaj wydarzenia 
zauważyłem, że brało w nich udział 
wielu gości?
- Miałam zaszczyt gościć tu biblio-
tekarzy z Cottbus, Witebska, dyrek-
torów i pracowników Wojewódzkiej 
i Miejskiej Biblioteki Publicznej w 
Zielonej Górze, jak i bibliotekarzy 
z powiatu żarskiego. W Górzynie 
odbyło się seminarium biblioteka-
rzy właśnie z powiatu żarskiego, 
którzy zapoznali się z funkcjono-
waniem placówki. Organizowane 
były również spotkania z pisarzami 
książek dla dzieci i dorosłych m.in. 
Kazimierzem Szymeczko, Roksaną 
Jędrzejewską-Wróbel, doktorem 
Bronisławem Dostatnim, Rodry-
cjuszem Gerlachem, Zbigniewem 
Kozłowskim. Odbyły się także spo-
tkania z literatami i dziennikarzami 
m.in. Czesławem Sobkowiakiem, 
Januszem Koniuszem, Zbigniewem 
Ryndakiem, Ryszardem Rowińskim.
- Czy zgodzi się Pani z tezą, że 
właśnie w małych miejscowościach 
udaje się zachować tradycje, a 
ludzie są bardziej skłonni do współ-
pracy? Jak tę kwestię Pani ocenia, 
jakie ma Pani doświadczenia?
- Filia Biblioteczna w Górzynie to 
swoiste centrum kultury. Placówka 
jest organizatorem i współorganiza-
torem wielu wydarzeń środowisko-
wych. Jedną z nich była wspomniana 
już impreza integracyjna „Przyjaźnie 
nie mają granic”. W cyklicznych 
spotkania udział wzięły osoby z nie-
pełnosprawnością z Lubska - uczest-

nicy Warsztatów Terapii Zajęciowej, 
członkowie koła „Integracja”, działa-
jącego przy LDK w Lubsku, dzieci ze 
Specjalnego Ośrodka Szkolno–Wy-
chowawczego oraz chętni uczestnicy 
z Górzyna, Dąbrowy, Grabkowa i 
Chocicza. Biblioteka wspólnie z by-

łym Stowarzyszeniem Mieszkańców 
i Przyjaciół Górzyna przez wiele lat 
aplikowała o finansowe wsparcie do 
Urzędu Miejskiego w Lubsku, który 
nigdy nie odmówił. W szkole i świe-
tlicy wiejskiej odbyło się wiele wspa-
niałych zabaw, w których za każdym 
razem brało udział ponad 100 osób. 
Były tańce, śpiewy i konkursy z 
nagrodami. W organizację włączyła 
się miejscowa Rada Sołecka, szkoła 
oraz dorośli czytelnicy. Program ar-
tystyczny przygotowywała Violetta 
Zarówna, a o oprawę muzyczną dbał 
Artur Jarzębiński.Wielkim splen-
dorem dla tak małej biblioteki jest 
coroczne otrzymywanie zaprosze-
nia do udziału w akcji czytelniczej 
„Narodowe czytanie” od samego 
Prezydenta RP Andrzeja Dudy. Ta 
zaszczytna akcja organizowana jest 
we współpracy ze szkołą. Po jej 
zakończeniu otrzymujemy egzem-
plarz czytanej pozycji z dedykacją 
Prezydenta i Pierwszej Damy. W tym 
roku było to „Przedwiośnie” Stefana 
Żeromskiego. Z okazji 100-lecia 
Niepodległości otrzymaliśmy oko-
licznościową pieczęć, upamiętniającą 
tą ważną rocznicę. 
- Czy do organizowania różnego 
rodzaju wystaw udało się Pani 
wciągnąć lokalne talenty?
- Prowadząc Filię i organizując licz-
ne imprezy postanowiłam docenić 
potencjał miejscowych artystów. 
Zaprosiłam do współpracy lokalnych 
twórców amatorów m.in. Elżbietę 
Juszczyńską, która jest wszechstron-
nie uzdolniona (maluje, haftuje), bo 
w jej rękach wszystko zamienia się 
w cudo, Anielę Jordan, która również 
przepięknie haftuje, Dorotę Grzelak, 
która pięknie wyszywa, Edwarda 
Miernika, który wyplatał koszyki z 
wikliny, Janinę Miernik, która także 
haftuje, Stanisława Szymańskiego, 
który uprawia wikliniarstwo, Janinę 
Wojciuszkiewicz, która „robi” na 
drutach. Wszystkim wymienionym 
i nie wymienionym z nazwiska 
serdecznie dziękuję i zapraszam do 
dalszej współpracy. Przy tej okazji 
chciałabym również bardzo podzię-
kować wszystkim sołtysom, którzy 
na przestrzeni tych kilku dekad anga-
żowali się w życie szkoły i biblioteki. 
- Dziękuję bardzo za interesującą 
rozmowę.

Rozmawiał
M. Sienkiewicz

MALARZ DZIECIĘCYCH MARZEŃ
Książka była od setek lat jedynym źródłem informacji, wpływała na wielorakie wybory ludzi, co do ich przyszłości społecznej czy zawodowej, 
uwrażliwiała człowieka na wiele kwestii, stanowiła drogowskaz etyczny i pełniła wiele innych ról. Książka jednoznacznie kojarzy się z biblioteką, 
regałami pełnymi starszych i nowszych egzemplarzy. Jednym z takich miejsc jest Filia Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy Lubsko w Górzynie, którą 
od wielu lat kieruje z zaangażowaniem Jolanta Karasińska, a która od prawie 20 lat swoją siedzibę ma właśnie w Szkole Podstawowej w Górzynie.

Wiadomo, że mamy są najważniejsze i dobrze

"Gdzie diabeł nie może, tam babę pośle" czyli o kobietach sukcesu

Tak wygląda w bibliotece Dzień Pluszowego Misia Makijaże, kolorowe stroje, wszystko jest możliwe

Cykliczne konkursy mają profesjonalną oprawę Wszyscy uczestnicy nocnego czytania otrzymują pluszaki

Na początku br. roku 
Gmina Lubsko złożyła 
do Lubuskiego Urzędu 
Wojewódzkiego w 
Gorzowie Wielkopolskim 
ofertę konkursową 
na realizację zadania 
w ramach Programu 
Wieloletniego „Senior+” 
na lata 2015-2020, 
uzyskując środki finansowe 
przeznaczone na moduł 
I, tj. tworzenie nowych, 
dziennych placówek 
„Senior+”. Wysokość 
przyznanej kwoty dotacji, 
to 148 158,42 zł (ok. 80% 
szacowanych kosztów 
całkowitych). 

Wnętrze budynku USC na ul. Wojska 
Polskiego 2. niszczeje, co jest efektem 
nie tylko jego opuszczenia, ale również 
działalnością osób trzecich, które doko-
nują włamań i kradzieży, gdyż opuszczo-
ne budynki są łatwym celem. 
Jednym z pomysłów na zagospodaro-
wanie lokalu, było przeznaczenie go 
pod działalność przychodni m.in. z pry-

watnymi gabinetami lekarskimi, którego 
koszt szacowano na kwotę ok. 3,5 mln zł. 
(szacunek na czerwiec 2018r.) Na dzień 
dzisiejszy wydatki związane z remon-
tem byłyby o wiele wyższe. Projekt nie 
został zrealizowany, ze względu na jego 
wysokie koszty, tym bardziej w obliczu 
Programu Postępowania Naprawczego, 
sfinansowanie takiej inwestycji jest 
niemożliwe. 
Aby uniknąć dewastacji nieruchomości, 
a tym samym wykorzystać szansę na 
sfinansowanie jego odbudowy ze źródeł 
zewnętrznych podjęto działania, by zago-
spodarować obiekt w doskonałej lokali-
zacji z dużymi możliwościami, dając tym 
samym szansę na aktywację i rozwój nie 
tylko seniorów, ale i innych grup. 
Głównym celem projektu jest utworze-
nie Klubu Senior + na obszarze gminy 
Lubsko oraz zapewnienie dla osób 60+ 
sprzyjających warunków dla rozwoju 
osobistego i społecznego poprzez remont 
części pomieszczeń budynku przy Al. 
Wojska Polskiego 2a w Lubsku, będące-
go własnością Gminy Lubsko oraz zakup 
wyposażenia, zgodnie z wymogami 
minimalnymi Programu „Senior +” na 
lata 2015-2020. Docelowo ma powstać 
placówka, która będzie umożliwiała 

rozwój aktywności społecznej seniorów 
oraz ich integracji. 
Założenie zakłada, by funkcjonował 
cztery razy w tygodniu po 5 godzin. 
W ramach nowo utworzonego klubu 
będą mogły odbywać się warsztaty 
rękodzielnicze, zajęcia komputerowe 
oraz pogadanki z zakresu profilaktyki 
zdrowia. Zgodnie z planem Klub "Senior 
+" zostanie uruchomiony w styczniu 
2020 roku. 
Do prowadzenia klubu Senior+ zostanie 
zatrudniona osoba w wymiarze ½ etatu, 
która będzie się zajmowała organizacją 
opieki nad osobami 60+ nieaktywnymi 
zawodowo. 
Ponadto na umowę zlecenie planuje 
się zatrudnienie animatora rehabilitacji 
ruchowej, który będzie prowadził zajęcia 
raz w tygodniu po 1 godzinie. 
Całkowity koszt zadania związanego z 
utworzeniem Klubu Seniora to ok. 185 
tys. zł, z czego wkład własny Gminy do 
projektu wynosi jedynie ok. 37 tys. zł. W 
porównaniu do kwoty jaką należałoby 
przeznaczyć na wykonanie specjalistycz-
nej przychodni lekarskiej, jest to realna 
do poniesienia przez Gminę kwota. 

A-M

NOWE ŻYCIE BUDYNKU USC!

Król i królowa wybrani podczas balu 
karnawałowego w restauracji DUET

Wieści z WTZ i ŚDS

Uczestnicy kuru kulinarnego przygotowują smaczne potrawy

Prezentujemy fotorelację z działal-
ności placówek: Warsztatów Terapii 
Zajęciowej i Środowiskowego Domu 

Samopomocy, gdzie jak zwykle wiele 
się dzieje.

ms

Uśmiechnięci Panowie otrzymali właśnie certyfikat ukończenia kursu
 malarz - tynkarz

Tak pięknie teraz prezentuje się hol 
odrestaurowany 

przez uczestników WTZ
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W sobotnie popołudnie 23 lutego 
2019 r. w kawiarence Budowla-
nych Lubsko nastąpiło wręczenie 
nagród laureatom XIV Plebiscytu 
na Najpopularniejszego Sportow-
ca Gminy Lubsko. Wśród zapro-
szonych gości byli: Starosta Po-
wiatu Żarskiego Józef Radzion, 
Przewodniczący Rady Miejskiej 
w Lubsku Marek Gutowski oraz 
Dyrektor lubskiego OSiR Robert 
Ściłba. W tym miejscu redakcja 
Magazynu Lubskiego pragnęłaby 
podziękować sponsorom, dzięki 
którym mogliśmy zorganizować 
finał naszego plebiscytu. Wśród 
darczyńców byli: Starostwo Żar-
skie , Urząd Miasta i Gminy w 

Lubsku, Roboty Ziemne Tomasz 
Duczmal, Pizzeria Mafia, Agent 
Ubezpieczeniowy PZU Lubsko 
Małgorzata Delijewska, Piekar-
nia Wiejska Górzyn Tomasz Apa-
nowicz, Sklep "Małpa" Marcin 
Mierzwiak, RCU Ubezpieczenia 
Daniel Adamski, Apteka "Pod 
Łabędziami" w Lubsku, Drukar-
nia "DEM-DRUK" w Lubsku, 
Studio Graficzne "RAPTOR". 
Dziękujemy również za pomoc w 
organizacji imprezy Dyrektorowi 
i pracownikom OSiR Lubsko 
oraz za pyszny poczęstunek Panu 
Wiesławowi Szymczakowi.

I.G.

LUDZI E,  WYDARZENI ALUDZIE,  WYDARZENIA

26. lutego w sali widowiskowej 
Lubskiego Domu Kultury odbyła 
się GALA TALENTÓW, przygoto-
wana przez Szkołę Podstawową nr 
2. Wciągający i kolorowy program 
artystyczny utworzono w konwencji 
"talent-show". W rolę jurorów zna-
nych z popkultury, Małgorzaty Forem-
niak, Agustina Egurroli i Agnieszki 
Chylińskiej wcielili się koledzy wy-
stępujących, uczęszczający do SP2. 
Szczególnie utalentowanym uczniom 

wręczono pamiątkowe certyfikaty w 
kategoriach: szkolni artyści; znawcy 
języków obcych; wspaniali sportow-
cy; super matematycy; mistrzowie 
technologii; odkrywcy przyrody; 
super historycy. V-ce dyrektor szko-

ły Małgorzata Stefanowicz złożyła 
podziękowania i zacytowała słowa 
Władysława Stanisława Reymonta 
"Żyć to działać, to rozsiewać po świe-
cie talent, energię, uczucie, pomagać 
w czasie teraźniejszym pokoleniom 

przyszłym." O szkole i jej uczniach 
powiedziała: "deceniamy każde dziec-
ko (...) nie porównujemy, lecz wspie-
ramy w rozwoju". M.Stefanowicz 
przyznała, że w "dwójce" uczy się 
pracy zespołowej, współpracy, czyli 

tzw. kompetencji miękkich. Galę za-
kończono zatańczeniem przez dzieci 
Mazura. Po wydarzeniu na wszystkich 
uczestników oraz gości czekał słodki 
poczęstunek.

Amadeusz Wojciechowski

Te dzieciaki mają talent!

Bywa, że muzyka oraz 
śpiew budzą intensywne 
uczucia i wyzwalają 
silne emocje. Tak stało 
się na widowni prężnie 
działającego Lubskiego 
Domu Kultury, gdzie 
5 marca odbył się 
przegląd powiatowy 
Lubuskiego Festiwalu 
Piosenki "PRO ARTE" - 
scena młodzieżowa.

W sali widowiskowe LDK zaśpie-

wało 26. młodych uczestników, 
wszyscy w utworach polskojęzycz-
nych. Pojawiła się jedna piosenka 
autorska. Wydarzenie otworzyła dy-
rektor LDK Maria Łaskarzewska, 
a jury stanowiła Rada Artystyczna 
w składzie: Urszula Stochel-Matu-
szak (przewodnicząca), Katarzyna 
Kromp (wójt gminy Tuplice), 
Marek Kałużny, Grzegorz Tabaka. 
Młodzi wokaliści skradli serca 
widzów swoimi profesjonalnie 
przygotowanymi występami. Wy-
kazali wysoki poziom nie tylko jak 

na swój wiek. Było wzruszająco, 
poważnie, ale też wesoło. Wyróż-
nienia otrzymali: Katarzyna Szy-
maniec, Jakub Chęciński, Marika 
Książka, Wiktoria Ptak, Jakub Gon-
tarczyk. Nominację do półfinału 
(etap wojewódzki) zdobyli: Milena 
Wójtowicz, Julia Słowikowska, 
Julia Kowalczuk. Przewodnicząca 
rady pogratulowała nie tylko ucze-
snikom, ale i również opiekunom z 
powodu "wspaniałej współpracy z 
tak młodymi ludźmi".

Amadeusz Wojciechowski

Młody wokal
Wyrazy głębokiego współczucia

pani Bożenie Manik
z powodu śmierci

MĘŻA
składają Działkowcy i Zarząd

ROD "Jutrzenka" w Lubsku.

PODZIĘKOWANIE

Choć to dopiero połowa 
roku szkolnego ucznio-
wie Niepublicznej Szkoły 
Podstawowej już mogą 
pochwalić się sukcesami 
w wielu konkursach. Aż 
siedem tytułów finalisty 
(i jeden laureata) konkur-
sów przedmiotowych dla 
uczniów gimnazjum to 
wspaniały wynik. Ucznio-
wie chętnie stają w szranki 
i walczą teraz o tytuł lau-
reata. Trzymamy za wszystkich kciuki. 
Konkursy przedmiotowe są niezwykle 
ważnym elementem edukacji. Przyczy-
niają się bowiem do rozwijania uzdolnień 
i zainteresowań młodych ludzi, pobudza-
jąc ich jednocześnie do twórczego my-
ślenia. Chęć sprawdzenia się, ale również 
pokazania swojego talentu skutecznie 
mobilizuje uczestników konkursów do 
często wielomiesięcznych przygotowań 
i wytężonej pracy. Wiedzą, że zdobyta 
wiedza z pewnością w przyszłości się 
przyda. 
A ćwiczona pamięć, cierpliwość i su-
mienność pomogą pokonać niejedną 
przeszkodę. Kuratoryjne konkursy 
przedmiotowe w tym semestrze wypadły 
wyśmienicie. Placówka może poszczycić 
się wysokimi lokatami w kilku dzie-
dzinach. Najlepszym matematykiem 
okazał się Mateusz Leńczuk, który został 
laureatem konkursu matematycznego. 
Tym samym uczeń został zwolniony z 
tegorocznego egzaminu gimnazjalnego 
z matematyki. Finalistą tego samego 
konkursu jest Maciej Niewiadomski. 
Uczniów przygotowywała pani Anna 
Ćwik. Tytuł finalisty z geografii zdobył 
również Mateusz Leńczuk. Opiekunem 
ucznia jest pan Bartosz Łapa. Najlep-
szymi humanistkami okazały się: Laura 
Lubowiecka i Aleksandra Opalińska, 

które zdobyły tytuły finalistek konkursu 
z języka polskiego. Uczennice przygoto-
wywały się pod okiem pani Ewy Zien-
kiewicz-Franczak. A.Opalińska zdobyła 
także tytuł finalistki konkursu z historii i 
została laureatką etapu wojewódzkiego 
Ogólnopolskiej Olimpiady Historycznej. 
Opiekunem uczennicy jest pan B.Łapa. 
Tytuł finalisty konkursu przedmiotowego 
z chemii zdobył Maciej Niewiadomski. 
Ucznia przygotowywała pani Lilia Busz.
20 lutego w Niepublicznej Szkole 
Podstawowej w Lubsku odbył się I etap 
(szkolny)wojewódzkiego konkursu lite-
rackiego „Czytanie warte zachodu” (to 
już szósta edycja). Do kolejnego etapu 
(wojewódzkiego) zakwalifikowały się 
uczennice: A.Opalińska z kl.3b, Weroni-
ka Czahajda z kl.3b, Laura Lubowiecka 
z kl.3a, Karolina Żyburt z kl. 3a i Oliwia 
Sienkiewicz z kl.8a. Gratulujemy i ży-
czymy powodzenia w finale konkursu, 
który odbędzie się 20 marca w Zielonej 
Górze.
Na ostateczne wyniki kuratoryjnych 
konkursów przedmiotowych musimy 
jeszcze troszkę poczekać. Wierzymy, 
że uczniowie Niepublicznej Szkoły 
Podstawowej pokażą klasę i dowiodą, 
że nie ma dla nich rzeczy niemożliwych. 
Za wszystkich mocno trzymamy kciuki!

red.nsp

FINAŁ JEST NASZ!

Uniwersytet Trzeciego 
Wieku w Lubsku 1 września 
2018 przystąpił do realizacji 
projektu pt."Increase and 
development of manual 
skills and physical vitality 
of citizens of the European 
Union over 50 years - 
IDEMASAP 50+".
Koordynatorem projektu jest Słowacja, 
a w partnerstwie są następujące kraje: 
Polska, Portugalia, Hiszpania i Cze-
chy. Celem projektu jest zwiększanie i 
rozwijanie umiejętności manualnych i 
fizycznej witalności. Projekt promuje 
integracje społeczną obywateli w wieku 
powyżej 50 lat i wspiera rozwój i większą 
skuteczność dalszej edukacji skierowanej 
do osób starszych. Studenci Uniwersy-
tetu Trzeciego Wieku w Lubsku będą 
brali przez okres dwóch lat udział w 
warsztatach twórczych z zakresu terapii 
artystycznej, kaligrafii i malarstwa. 
Podczas trwania projektu studenci będą 
musieli wykazać się tężyzną fizyczną na 
zajęciach z kręgi, turystyki i boccie. W ra-
mach projektu IDEMASAP 50+ odbyła 
się już pierwsza wizyta u koordynatora 
na Słowacji. Od 28 lutego br. studenci 
rozpoczęli zajęcia w grupach z zakresu 
warsztatów twórczych i aktywności 
fizycznej. Projekt będzie realizowany 

przez okres dwóch lat. Przed nimi liczne 
spotkania z partnerami na których będą 
dzielić się dobrymi praktykami w wyżej 

wymienionym zakresie.
Red.

KOLEJNY PROJEKT UTW

W ramach współpracy z rodzicami oraz 
dzielenia się swoimi zainteresowaniami 
sześciolatki z Przedszkola nr 3 w Lubsku 
wzięły udział w zajęciach sportowych 
przeprowadzonych przez tatę Amelki - 
miłośnika piłki koszykowej.
Naukę gry w koszykówkę zorganizowa-
no w Hali Sportowej. Ćwiczenia rozpo-
częły się od ustalenia zasad wzajemnej 
współpracy oraz rozgrzewki. Przedszko-
laki bardzo aktywnie uczestniczyły we 
wszystkich zaproponowanych formach 
ruchu. Pogłębiały wiedzę oraz nabierały 
kolejnych umiejętności. Uczyły się 
współpracować w grupie, ale też rywa-
lizować zgodnie z zasadami fair- play.
Tacie Amelki dziękujemy za wspaniałą 
lekcje i zapraszamy częściej.

M. Piekło

„ŻABKI” GRAJĄ W KOSZYKÓWKĘ

Wszelkich informacji udziela Okręgowy Inspektorat Służby Więziennej
w Poznaniu, tel. 061 8568280
https://www.sw.gov.pl/praca-oferty/zaklad-karny-w-krzywancu

Wstąp w szeregi Służby Więziennej
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27 lutego w Ośrodku Kultury, 
Sportu i Rekreacji w Łęknicy od-
było się drugie posiedzenie grupy 
założycielskiej pn. „Porozumienie 
Mużakowskie”.
Spotkanie rozpoczęło się od przy-
jęcia stanowiska sprzeciwiającego 
się planom wykluczenia powiatu 
żarskiego z możliwości apliko-
wania o środki finansowe z EWT 
PL-SN ( wstępna propozycja Mi-
nisterstwa Rozwoju) w następnej 
perspektywie unijnej 2021-2027. 
Zgromadzeni ustalili, że należy 
wykorzystać wszelkie dostępne 
środki, aby nie dopuścić do takiego 
rozwiązania.
Ustalono, że temat ten zostanie 
poruszony na najbliższym Konwencie 
Zrzeszenia Gmin Województwa Lubu-
skiego oraz zwrócimy się z prośba do 

Prezesa Euroregionu Sprewa – Nysa – 
Bóbr p. Czesława Fiedorowicza z prośbą 
o interwencję w tej sprawie. 
W dalszej części uczestnicy spotkania 

dyskutowali m.in. nad ostatecz-
nym kształtem „Porozumienia” 
(potencjalni członkowie), jego 
prawną formą organizacyjną 
oraz głównymi osiami spajają-
cymi porozumienie. Uczestni-
cy zgodnie przyznali, że w na-
wiązaniu do zaproponowanej 
nazwy, głównym czynnikiem 
spajającym powinien zostać 
„Łuk Mużakowa”. 
Dzięki certyfikatowi Unesco-
marka „Łuk Mużakowa” jest 
coraz bardziej znana nie tylko 
w Europie, ale i na świecie. 
Uczestnicy spotkania zgodnie 
uznali, że zadaniem tworzone-
go „Porozumienia” powinno 
być zdyskontowanie rosnącej 
popularności geoparku na rzecz 
gmin, na których jest on poło-
żony (Brody, Tuplice, Trzebiel, 

Łęknica i Przewóz). 
Dużo czasu, uczestnicy spotkania po-
święcili na dyskusję poświęconą ko-
nieczności opracowania wstępnego 
zarysu rozwoju Łuku Mużakowa (kon-
cepcji) w oparciu o zasoby geologiczne, 
przyrodnicze i kulturowe, z wykorzy-
staniem istniejącego już „Master Planu” 
rozwoju Łuku Mużakowa na lata 2018 
– 2028 opracowanego przez współpra-
cujące ze sobą MuskauerFaltenbogen i 
Stowarzyszenie Łuk Mużakowa. 
Zmniejszenie środków finansowych w 
nowej perspektywie finansowej Unii Eu-
ropejskiej na lata 2021 – 2027 powodują, 
że już teraz gminy (zwłaszcza te nieduże) 
muszą łączyć siły i przygotowywać kie-
runki działań, aby nie zostać uprzedzone 
przez duże i średnie miasta i gminy. 
Dlatego prace nad dopięciem formuły 
organizacyjnej należy zintensyfikować. 
Termin kolejnego spotkania wyznaczono 
na 5 kwietnia w UG Brody. 

/r.s.k/
Fot: E. Fabiańczyk

Zespół Szkolno-Przedszkolny w Bro-
dach zajął II miejsce w Ogólnopol-
skim Konkursie Lokalna Kampania 
Informacyjna „Akcja – segregacja. 2 
razy więcej, 2 razy czyściej” organizo-
wanym przez Fundację Nasza Ziemia. 
Kampanię koordynowała Pani Martyna 
Kostecka, a wspierały ją Panie: Danuta 
Szafrańska i Ilona Mrowińska. Dodatko-
wą radość sprawiła nagroda finansowa 
przekazana przez Fundację na zakup 
pomocy do edukacji przyrodniczej w 
brodzkiej placówce.

dyr. Barbara Czahajda

CO SŁYCHAĆ U SĄSIADÓW - WIADOMOŚCI  Z  GMI N Y BR ODY CO SŁYC HAĆ U SĄSI ADÓW - WI ADOMOŚC I  Z  GMI NY BRODY

Mieszkańcy Gminy Brody dokonali wy-
boru Sołtysów i Rad Sołeckich na nową 
kadencję. W Sołectwie Biecz Sołtysem 
został Pan Jarosław Gnyp, w Sołectwie 
Brody - Pani Roksana Sowa, w Sołectwie 
Datyń – Pani Agnieszka Moszczyńska, w 
Sołectwie Grodziszcze – Pan Lech Kos-
sak, w Sołectwie Jałowice – Pan Walde-
mar Momot, w Sołectwie Janiszowice – 
Pan Zbigniew Bejnarowicz, w Sołectwie 
Jasienica – Pan Tadeusz Żychliński, w 
Sołectwie Jeziory Dolne – Pani Patrycja 
Smykał, w Sołectwie Jeziory Wysokie 
– Pani Dorota Demczak, w Sołectwie 
Koło – Pan Wacław Drobek, w Sołectwie 
Kumiałtowice – Pan Marek Tracz, w So-
łectwie Marianka – Pan Paweł Morski, w 
Sołectwie Nabłoto – Pani Sylwia Zając, 
w Sołectwie Suchodół – Pani Justyna 
Bojko-Wita, w Sołectwie Wierzchno – 

Pani Marta Śledź, a w Sołectwie Zasieki 
Sołtysem został wybrany Pan Roman 
Janczewski. Serdecznie gratulujemy, 
życząc powodzenia w realizacji zadań 
oraz wielu sukcesów w pracy na rzecz 
mieszkańców poszczególnych sołectw.
Pani Katarzynie Brenk dotychczasowe-
mu Sołtysowi Sołectwa Biecz, Pani Do-
rocie Kuczkowskiej dotychczasowemu 
Sołtysowi Sołectwa Jeziory Wysokie, 
Pani Barbarze Matyasik dotychczaso-
wemu Sołtysowi Sołectwa Nabłoto, Pani 
Wandzie Seul dotychczasowemu Sołty-
sowi Sołectwa Janiszowicei Pani Monice 
Szwięga dotychczasowemu Sołtysowi 
Sołectwa Datyń oraz Panu Marianowi 
Kowalskiemu dotychczasowemu Sołty-
sowi Sołectwa Marianka dziękujemy za 
dotychczasową współpracę oraz zaanga-
żowanie w życie społeczności lokalnej.

Nowi Sołysi
KLASA 3 GIMNAZJUM

Od lewej: Julia Makarewicz 5,64; Wiktoria Kowalczuk 5,93; 
Julia Kowalczuk 5,14; Emilia Adamska 5,00;

KLASA 4 a
Od góry, od lewej: Nikola Małecka 5,91; Hanna Bednarczuk 5,55; Wiktoria Kula 5,64; Amelia Biel 5,55; 

Nikola Zajączkowska 5,36; Taisa Skokowska 4,91; Nikandra Gargalis 5,36; Zuzanna Wiśnik 5,27; Damian 
Wilk-Koźlak 5,27; Maciej Sykała 5,45; Eliza Napierała 5,00; Wiktoria Kowalczyk 5,45; Marcel Krygier 4,82; 

Nikodem Szczepański 5,73;

KLASA 4 b
Od góry, od lewej: Krzysztof Baj 5,09; Franciszek Demczak 5,00; Natan Gondek 5,10; Jakub Koroluk 5,36; Szymon Kuliszko 

4,90; Nadia Łanda 5,00; Dorian Morawiec 4,82; Kacper Ochryniuk 5,18; Igor Popiel 5,36; Werner Pyrczek 5,73; Patryk Rozynek 
5,18; Mateusz Szwięga 5,20; Hanna Wnękowicz 5,45; Bartłomiej Woźniak 5,27; Kornelia Żukowska 5,64; Julia Wiśniewska 5,36

KLASA 5 a
Od lewej: Maria Bielak 5,33; Athena Gargalis 5,50; Oliwier Maćkowiak 4,75; Amelia Makarewicz 6,00; 

Lena Matczak 5,67; Natalia Szczygłowska 5,50; Oliwia Siwik 5,42;

KLASA 5 b
Od lewej: Martyna Klepadło 5,25; Julia Kierowska 5,58; Wiktoria Gawron 5,42; Mateusz Kowalski 5,08; 

Marcin Koroluk 5,18; Fabian Ochryniuk 4,82; Kordian Cwudziński 5,08

KLASA 6 a
Od góry, od lewej: Fabian Zubowicz 5,18; Filip Kosiada 4,82; Jakub Iskra 

4,82; Kacper Genibor 4,91; Aleksandra Gęślak 5,45; Natalia Romanowska 
5,00; Aleksandra Iwaniuch 5,00; Kinga Piaskowska 5,36; Patrycja Trela 4,82; 

Małgorzata Sykała 5,27; Sajana Niedziółka 5,36

KLASA 6 b
Od lewej: Zuzanna Borzych 5,55; Anna 

Śmigielska 5,10; Oliwia Kwiatkowska 5,36;

KLASA 7 a
Od lewej: Julia Szul 5,00; 
Emilia Macierzyńska 5,14;

KLASA 7 b
Od lewej: Amelia Wawrzyniak 5,29; Konrad Kowalczuk 5,57; 

Jan Bednarczuk 5,00; Oliwia Kuriańska 5,29;

KLASA 8 a
Od lewej: Agnieszka Macierzyńska 5,00; Monika Iwaniuch 4,93; 

Hanna Gnyp 5,71; Aleksander Będkowski 4,93;

KLASA 8 b
Od lewej: Klaudia Niemiec 5,80; Malwina Mazurek 5,00; Kalista Gargalis 4,87; 

Wiktoria Postek 5,29; Ismena Gargalis 4,93;

PRYMUSI
klas 4-8

oraz 
3 gimnazjum

Nieodłącznym elementem historii Bro-
dów jest rodzina von Brühl, która słynęła 
z zamiłowania do łowiectwa. Ślady pasji 
Brühlów do myślistwa można dostrzec 
nawet dzisiaj. Są to min. obraz z brodz-
kiego kościoła namalowany przez Franza 
Ittenbacha przedstawiający świętego 
Huberta. W lasach obok Proszowa moż-
na znaleźć źródło, a obok niego głaz z 
napisem St. Hubertus Quele 1941 (źródło 
świętego Huberta 1941). Również  w 
okolicach Proszowa niedaleko pomnika 
przyrody ''ośmiornica'' znajduje się Głaz 
Kallenbacha, upamiętniający nieszczęśli-
wy wypadek łowczego z Proszowa, który 
w 1878 roku postrzelił się w głowę. W 
sierpniu 2015 roku miłośnicy lokalnej 
historii odnowili pomnik na podstawie 
zdjęcia z 1938 roku. 
Na południe od Brodów znajdowała się 
leśniczówka Stern (Gwiazda), zwierzy-
niec oraz dom zarządcy zwierzyńca. Od 
miejsca, w którym stała leśniczówka 
odchodzi osiem przesiek we wszystkie 
strony świata stąd nazwa. W tym miej-
scu zaczynał się zwierzyniec sięgający, 
aż do linii kolejowej Forst - Żagań. Był 
on otoczony wysokim na 1,8m płotem 
z bali dębowych. Oprócz zwykłych 
czerwonobrązowych danieli były tam 
również białe i czarne. Karmiono je 
sianem, kasztanami i solą w kostkach. 
Podczas I wojny światowej pogłowie 
zwierzyny znacznie spadło w wyniku 
kłusownictwa. Warta obejrzenia jest rów-

nież cembrowana kamieniami 
polnymi studnia głęboka na 
30 metrów. 
Kilka razy w brodzkich lasach 
gościł król August III Sas, który 
podczas podróży z Drezna do 
Warszawy zatrzymywał się w 
pałacu u hrabiego Brühla. W 
miejscowości Marianka znaj-
dowała się chlewnia, w której 
hodowano dziki na potrze-
by hrabiego. W miejscu tym 
obecnie znajduje się szkółka 
leśna. Natomiast w Jeziorach 
Dolnych znajdowała się ba-
żantarnia.

Tekst: T. Niemiec
Foto: Ze zbiorów autora

Brühlowie i ich pasje myśliwskie

SUKCES
UCZNIÓW

POROZUMIENIE MUŻAKOWSKIE
W Gminie Brody, w miejscowości Je-
ziory Dolne, znajduje się mistrzowski 
warsztat - Szajba'sGarage, gdzie budo-
wane są najlepsze maszyny na świecie. 
Powstające tam motocykle są bardzo 
wysokiej klasy, porównując je do samo-
chodów jest to klasa takich marek jak 
Ferrari, Bentley czyLamborghini.Jedna 
z maszyn, Drag 360, zbudowana przez 
Arkadiusza „Szajbę” Pawlukowicza, 
została doceniona podczas Polish Cu-
stom Show 2019, największej w Polsce 
imprezy branży customowej , która 
odbyła się w dniach 1 – 3 marca 2019 
roku, na terenie największego centrum 
targowo–kongresowego w Europie 
Środkowej - Ptak Warsaw Expo. W naj-
bardziej prestiżowej kategorii feestyle, 
kategorii w której motocykle budowane 
są całkowicie od podstawa i wymagają 
największej modernizacji, „Szajba” 
zdobył tytuł Mistrza Polski 2019 w 
Budowaniu Motocykli Customowych. 
Mistrzowski Drag 360 to maszyna 
wyłamująca się ze wszystkich kategorii. 
Jest to motocykl dragowski o sportowej 
linii, z bardzo dużym kołem 360 z tyłu i 
potężnym silnikiem 6-cio cylindrowym 
o pojemności 1500 m³. Maszyna budo-
wana była przez 8 miesięcy, lecz prace 
przeciągnęły się na 4 lata.Wszystkie 
elementy takie jak rama, zawieszenie, 
karoseria czy lakierowanie zostały wy-
konane własnoręcznie lub według wła-
snego projektu na maszynach CNC. W 
październiku 2018 roku ten sam moto-
cykl został wybrany przez publiczność 
Najładniejszym Motocyklem Świata 
podczas Mistrzostw Świata 2018, odby-
wających się w Niemczech, w Kolonii. 

Poprzednie motocykle „Szajby” również 
zdobywały laury na całym świecie, m.in. 
wielokrotne Mistrzostwo Europy, Czech, 
Niemiec, Anglii czy właśnie Polski. Sam 
Arkadiusz Pawlukowicz ma osiągnięcia 
w wyścigach na 1/4 mili, na których 
wielokrotnie zdobywał tytuły Mistrza i 
Wicemistrza Polski. Na jego koncie jest 
także ustanowiony nieoficjalny  polski 
rekord prędkości wynoszący 309 km/h.
Niebawem kolejne informacje z brodz-
kiego warsztatu Mistrza i Szajba'sGara-
ge, trwają bowiem prace nad kolejnymi, 
trzema motocyklami szykowanymi na 
przyszłe Mistrzostwa Świata.
Więcej informacji na profilu FB: 
Arkadiusz „Szajba” Pawlukowicz 
lub Szajba'sGarage. 

M.Ł.

Dnia 27.02.2019 r. w Zespole Szkolno 
- Przedszkolnym w Brodach, odbyły 
się eliminacje gminne Ogólnopolskiego 
Turnieju Wiedzy Pożarniczej "Młodzież 
Zapobiega Pożarom".
 Do eliminacji przystąpili uczniowie 
ze Szkoły Podstawowej oraz 
Gimnazjum z terenu naszej 
gminy. 
Uczestnicy najpierw przystą-
pili do rozwiązywania testów 
pisemnych. Po dokonaniu 
oceny prac pisemnych, naj-
lepsi zakwalifikowali się do 
drugiego etapu - egzaminu ust-
nego. Na tym etapie finaliści 
musieli wykazać się nie tylko 
dobrą znajomością wiedzy 
pożarniczej, ale również dużą 
odpornością na stres. Wyniki 
uzyskane w drugiej fazie za-
decydowały o ostatecznym 
miejscu w klasyfikacji gmin-
nego finału OTWP.	
Po zaciętej rywalizacji laure-
atami konkursu zostali:

- grupa wiekowa I SP:I miejsce - Lena 
Matczak,II miejsce – Filip Kosiada,III 
miejsce – Byczko Fabian.
- grupa wiekowa II  Gim.: I miejsce - 
Wiktoria Postek,II miejsce – Wiktoria 
Janiak,III miejsce –Hanna Gnyp.

Wszystkim uczestnikom serdecznie gra-
tulujemy i życzymy dalszych sukcesów 
na Eliminacjach Powiatowych Ogólno-
polskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej 
"Młodzież Zapobiega Pożarom".

J.K.

OGÓLNOPOLSKI KONKURS WIEDZY POŻARNICZEJ 
„MŁODZIEŻ ZAPOBIEGA POŻAROM”

MISTRZ Z GMINY BRODY
I MIEJSCE W MISTRZOSTWACH POLSKI
W BUDOWANIU MOTOCYKLI CUSTOMOWYCH
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HI STORI A

Wędrowanie „Szlakiem słynnych postaci”

ŚLADAMI LIDERA ZESPOŁU „THE BEATLES” – JOHNA LENNONA
 John Winston Ono Lennon urodził się 
9 października 1940 roku w Liverpoolu 
był to brytyjski muzyk, kompozytor, pio-
senkarz i autor tekstów, jeden członków 
zespołu „The Beatles”. Ojciec Lennona 
– Alfred Lennon z pochodzenia Irland-
czyk, był stewardem, a matka była córką 
ratownika morskiego. Przed rozwodem 
rodziców mały John mieszkał z nimi 
przy Newcastle Road w podmiejskiej 
dzielnicy Liverpoolu w pobliżu ulicy 
Penny Lane, znanej jako tytuł jednego z 
największych przebojów „The Beatles”. 
Jednak na skutek ciągłych awantur rodzi-
ców a następnie ich rozwodu zamieszkał 
u siostry matki Mary Smith. Okazjonal-
nie Lennon odwiedzał matkę, która w 
międzyczasie założyła nową rodzinę. 
Cenił te rzadkie wizyty, od niej zaraził 
się pasją do muzyki i to ona nauczyła 
syna pierwszych chwytów gitarowych, 
a później kupiła mu pierwszą gitarę. 
Swoją edukację rozpoczął w szkole 
podstawowej Dovedale w 1947 roku. 
Według jego wychowawcy John był 
bardzo bystry. W pół roku doskonale opa-
nował naukę czytania i pisania. W 1952 
roku zdał egzamin Eleven Plus, który 
uprawniał go do kontynuowania edukacji 
ogólnokształcącej. Edukację rozpoczął w 
Quarry Bank Grammar School, jednym 
z najlepszych gimnazjów w Liverpoolu. 
 W 1956 roku zafascynował się 
rock'and'rollem, gdy po raz pierwszy 
usłyszał nagrania Elvisa Presleya. W 
tym samym roku w jego szkole powstał 
zespół muzyczny, od nazwy szkoły grupa 
przyjęła nazwę „The Quarrymen”. W 
lipcu 1957 roku do zespołu dołączył Paul 
McCartney. Lennon docenił muzyczny 
talent McCartneya i szybko stali się 
najbliższymi przyjaciółmi, to właśnie 
McCartney ściągnął do zespołu swego 
kolegę z podwórka George'a Harrisona. 
Na początku grania w liverpoolskich 
klubach, zespół odnosi umiarkowany 
sukces, z powodu braku dobrego perku-
sisty. W połowie 1960 roku impresario 
Allan Williams załatwił zespołowi kon-
trakt na występy w klubach portowych 
w Hamburgu. W grudniu 1960 roku 

grupa zmieniła swoją nazwę na „The 
Beatles”. Zespołowi udało się także za-
wrzeć umowę na występy w klubie „The 
Cavern’ położonym w centrum miasta. 
„The Beatles” jeszcze dwukrotnie wy-
jeżdżali do Hamburga, gdzie członkowie 
zespołu poznali perkusistę Ringo Starra. 
23 sierpnia 1962 roku Lennon ożenił 
się z Cynthią Powell z którą miał syna 
Juliana. Wiosną 1963 roku „The Beatles” 
nagrali i wydali swój pierwszy album. 
Lennon od początku istnienia zespołu 
„The Beatles” odgrywał rolę lidera ze-
społu. Wspólnie z Paulem McCartneyem 
stworzył znaczącą większość repertuaru 
Beatlesów i najsłynniejszy duet pisarsko 
- kompozytorski Lennon/McCartney. W 
październiku 1965 roku John Lennon 
podobnie jak pozostali Beatlesi otrzymał 
od królowej Elżbiety II Order Imperium 
Brytyjskiego. 
 W połowie lat sześćdziesiątych Lennon 
poznał japońską artystkę awangardową 
Yōko Ono. Poznali się w Galerii „Indi-
ca”, w której Ono miała wystawę. W 
sierpniu 1968 roku nastąpił oficjalny 
rozwód z Cynthią Powell, a ślub z 
Yōko Ono nastąpił wiosną 1969 roku. 

Latem 1967 roku, po 
przedawkowaniu nar-
kotyku zmarł trzydzie-
stodwuletni manager 

zespołu Brian Epstein. Dla Lennona było 
to trudne do zaakceptowania, bo uważał 
menadżera za osobę, która przyczyniła 
się do doprowadzenia zespołu do szczy-
tów popularności. Już w drugiej połowie 
lat 60 - tych. Lennon planował przyszłe 
odejście z grupy, zaczął pisać książki, 
przygotowywać wystawy własnych prac 
i występować w filmie. We wspomnie-
niach podkreślał, że to Ono zachęcała go 
do odejścia z zespołu. Spotkanie z Ono 
zbiegło się w czasie z rosnącą u niego a 
także i pozostałych Beatlesów fascynacją 
ideami ruchu hipisowskiego. Fascynacja 
ta obejmowała szereg aspektów m.in. 
pacyfizm i zainteresowanie religiami 
Wschodu. Wszystkie fascynacje znajdo-
wały później swoje odzwierciedlenie w 
twórczości Beatlesów. W sierpniu 1969 
roku Lennon poinformował McCartneya 
o zamiarze odejścia z zespołu. Zamiar 
rozwiązania grupy był ukrywany przed 
opinią publiczną aż do 10 kwietnia 1970 
roku, kiedy Paul McCartney publicznie 
ogłosił swoje odejście, tym samym roz-
wiązując zespół „The Beatles’. 
 Po odejściu z zespołu „The Beatleas” 
John Lennon coraz bardziej angażował 
się w politykę i walkę o pokój, zorgani-
zował wówczas liczne happeningi. Do 
historii przeszły akcje Lennona i Ono 
na rzecz pokoju, organizowane pod ko-

niec lat sześćdziesiątych. Jedną z takich 
akcji był happening „W łóżku” (ang. 
Bed-in) w 1969 roku. Podczas swojej 
podróży poślubnej, w pokoju hotelowym 
jednego z amsterdamskich hoteli, przez 

tydzień Lennon i Ono nie wychodzili z 
łóżka, urządzając swoistą konferencję 
prasową, podczas której wypowiadali 
się na temat możliwości doprowadzenia 
do ogólnoświatowego pokoju. Lennon 
nagrał także w tym czasie z udziałem 
chóru przypadkowych osób utwór 
„Give Peace a Chance”, który stał się 
najczęściej śpiewanym utworem pod-
czas demonstracji antywojennych. Od 
1969 roku John Lennon coraz częściej 
swoje piosenki poświęcał konkretnym 
kwestiom politycznym angażując się 
w wiele kampanii m.in. na rzecz praw 
Indian, praw więźniów, praw zniewolo-
nych kobiet, czy w protesty przeciwko 
uwięzieniu radykalnych działaczy poli-
tycznych. Jego piosenka „Imagine” jest 
uznawana za niepisany hymn pacyfistów 
i jest śpiewana na wielu demonstracjach 
antywojennych. 
 Jesienią 1972 roku John Lennon poznał 
May Pang, sekretarkę Allena Kleina, któ-
ry był ich managerem od śmierci Briana 

Epsteina. Pijany Lennon zdradził Ono z 
May Pang. Nie doszło do rozwodu, jed-
nak jego małżeństwo zaczęło przeżywać 
kryzys. Lennon opuścił dom i wyjechał 
z May Pang do Los Angeles, gdzie 
spędził następne 18 miesięcy. Latem 
1974 roku Lennon wrócił do Nowego 
Jorku, zaczął nagrywać kolejny album i 
ostatecznie pogodził się z żoną. W 1975 
roku urodził się jego drugi syn - Sean. 
Po narodzinach syna artysta wycofał się 
z życia publicznego, a także działalno-
ści studyjnej i koncertowej aż do 1980 
roku. Przerwanie działalności publicznej 
na pięć lat wynikało z konieczności 
wychowania syna i poświęcenia się 
obowiązkom domowym. Po pięciolet-
niej przerwie w 1980 roku nagrał album 
„Double Fantasy”, stanowiący rodzaj 
muzycznego dialogu małżeńskiego z 
Yōko Ono. Utwory Lennona z tego 
albumu zaskoczyły odbiorców niespoty-
kanym dotychczas w solowej twórczości 
artysty ciepłem i optymizmem. Wkrótce 
po premierze albumu 8 grudnia 1980 
roku, Lennon został postrzelony przez 
Marka Davida Chapmana (za zabójstwo 
został skazany na dożywotnie więzienie) 
w bramie swojego domu na Manhatta-
nie. Ponieważ jego stan był ciężki, nie 
czekano na ambulans, policjanci prze-
wieźli radiowozem rannego Lennona 
do szpitala. Jednak lekarze nie mogli nic 
zrobić. Lennon stracił około 70 % krwi. 
O 23:07 szpital wydał komunikat o jego 
śmierci. Dwie godziny po zamachu przed 
domem Lennona zaczęli gromadzić się 
ludzie, chcący oddać mu hołd. 10 grudnia 
1980 roku ciało zostało skremowane, a 
żona postanowiła, że nie odbędzie się 
publiczny pogrzeb, a do fanów zwróciła 
się jedynie z prośbą o modlitwę. Tysiące 
ludzi gromadziły się na ulicy, śpiewając 
piosenki Lennona i kontemplując w ciszy 
jego dorobek. Synowie Lennona – Julian 
i Sean podobnie jak ojciec poświęcili 
się muzyce a także aktorstwu. W 2002 
roku w plebiscycie BBC na „100 naj-
ważniejszych Brytyjczyków wszech 
czasów” nazwisko Lennona znalazło 
się w pierwszej dziesiątce zestawienia.

Krzysztof Kowsz

W połowie lat sześćdziesiątych John 
Lennon poznał japońską artystkę 

awangardową Yōko Ono. Po odejściu 
z zespołu „The Beatleas” wspólnie z 
nią angażował się w politykę i walkę 

o pokój organizując liczne happeningi

Zespół „The Beatles”, czyli „Czterech chłopaków z Liverpoolu” stoją od lewej: 
Ringo Starr, George Harrison, John Lennon, klęczy: Paul McCartney

„Wciąż wierzę w miłość, w pokój 
i w pozytywne myślenie” 

John Lennon

John Lennon w latach 1945 - 1963 mieszkał u swojej ciotki 
Mery Smith w południowej dzielnicy Liverpoolu na ulicy 

Menlove Avenue 251

Pomnik Johna Lennona przed „The Cavern Club” w 
Liverpoolu. To w tym klubie 9 listopada 1961 roku po 

raz pierwszy występ zespołu „The Beatles” zobaczył na 
żywo ich późniejszy menager Brian Epstein

W sklepie „The Beatles” znajdującym się w Liverpoolu na ulicy St. Mathew 31 
można zaopatrzyć się nie tylko w płyty, ale i we wszelkiego rodzaju gadżety 

związane z zespołem

LUDZIE,  WYDARZENIA

Rozmowa z sołtysem 
Mierkowa Zofią 
Korzyniewską oraz 
mieszkańcami.

Magazyn Lubski: Co państwa skłoniło 
do dzisiejszej akcji?
Zofia Korzyniewska: Hodowla tucz-
ników, trzody chlewnej. Na razie pla-
nowana, ale jest już wydana decyzja 
z Urzędu Marszałkowskiego o zinte-
growanej hodowli. To jest ponad dwa 
tysiące stanowisk, a w jednym cyklu 
ma być 6 tys. 656 sztuk. Mnożąc przez 
cztery cykle w roku, to wychodzi ponad 
20 tysięcy. Najbardziej zainteresowani 
są mieszkańcy tutejszych czworaków 
(bloków), bo mieszkają najbliżej. Ale to 
nie jest problem tylko tych państwa. To 
jest problem całej wioski i dziwię się, 
że jest tu dzisiaj tak mało mieszkańców.
Mieszkańcy Mierkowa: Wszyscy 
pracują.
ZK: Ja też pracuję. Jeżeli walczymy, to 
walczymy wszyscy. To nie pójdzie tylko 
na naszą wioskę, ale też na Raszyn, na 
Ziębikowo. To pójdzie dalej, bo wiatry, 
niestety, wieją. Co nas najbardziej boli, 
to jest to, że nikt nas nie poinformował 
o tym, że coś takiego ma mieć miejsce. 
Burmistrz i przedstawiciele urzędu w 
Lubsku twierdzą, że nie mieli o tym 
pojęcia, żadne dokumenty do nich nie 
dotarły w tej sprawie.
ML: Na jakim szczeblu rozgrywa się 
ta sprawa?
ZK: Wojewódzkim. Wygląda to tak, 
jakby pani inwestor zapomniała, w 
jakiej kolejności załatwia się tego typu 
sprawy. Jeżeli to dzieje się na terenie 
naszej gminy - na pierwszym miejscu 
jest informowana gmina, później staro-
stwo, a szczebel wojewódzki powinien 
być na końcu. Mieszkańcy muszą być 
poinformowani przede wszystkim. Naj-
bliżej fermy stoją przecież bloki. Tutaj 
powinny być informacje pisemne, nie 
ustne. Prawdopodobnie gdzieś w gminie 
wisiała w zeszłym roku informacja, ale 
nas nikt niestety o niej nie powiadomił.
ML: Kiedy zatem ta informacja do-
tarła do sołectwa?
ZK: Ja dowiedziałam się o tym dokład-
nie dwa tygodnie temu od osoby, pra-

cującej w młynie, która poinformowała 
mnie, że coś takiego ma mieć miejsce. Ci 
państwo być może wiedzieli o tym już 
wcześniej, ale każdy tylko obserwował, 
co się dzieje. Decyzja została wydana 
przez Urząd Marszałkowski dokładnie 
czternastego stycznia tego roku i zaczęły 
się prace.
MM: Z magazynów zbożowych robi 
się chlewnię.
ZK: Projekt. Gdzie jest przede wszyst-
kim projekt, zmiana sposobu użytko-
wania? Nigdy tu nie było chlewni. Były 
tutaj barany, były magazyny pod zboże, 
a z pisma wynika, że ta pani zakłada tu 
hodowlę trzody. Nawet gdyby tu była 
wcześniej - budynki stoją dwadzieścia 
lat nieużytkowane i musi być zrobiony 
projekt, musi być zmiana sposobu użyt-
kowania, przede wszystkim informacje 
dla społeczeństwa.
ML: Jakie prace są tu obecnie wyko-
nywane? Czy są uciążliwe?
MM: Są uciążliwe, bo odbywają się cza-
sami nawet po godzinie 22. Podjeżdżają 
ciężarówki. Ruch jest nieduży, ale to już 
się rozpoczyna. W ciągu dnia tu się kręci 
jedna betoniarka, czterech robotników, 
którzy z dwoma wiaderkami chodzą 
do piątej obory. Tego nie można nawet 
nazwać oborą, tylko magazynem. 
ML: Pani sołtys powiedziała, że tutaj 
jest siedem budynków. Widzę, że one 
są w bardzo bliskiej odległości od dro-
gi. To obory i budynki pomocnicze?
MM: To były trzy obory. Siedem 
budynków, które od 1992. roku nie są 
przystosowane do wymogów przeciw-
pożarowych. To był warsztat, który 
zlikwidowano pod potrzeby młyna, 
maszyny wywieziono, została tylko 
powierzchnia magazynowa. Tak samo w 
pierwszym, drugim, trzecim budynku. To 
wszystko były magazyny zbożowe. Nie 
ma żadnej kanalizacji, żadnego odpływu. 
Posadzka jest delikatna, także wszystkie 
gnojowice będą przesiąkać w grunt. 
To wszystko jest zwykły beton, taki z 
betoniarki. Myśmy tu, jako mieszkańcy, 
pracowali na tych obiektach. Wiemy, jak 
są skonstruowane. Tutaj w środku jest 
jeszcze masa eternitu. Te budynki same 
w sobie są ekologiczną bombą. Tu jest 
ondulina i azbest. Te budynki już dawno 

powinny być rozebrane. 
ML: To są tereny bezpośrednio grani-
czące z główną drogą we wsi?
MM: Tak i wszyscy będziemy to wą-
chać.
ML: Czy jako mieszkańcy podjęliście 
Państwo jakieś kroki?
ZK: Udaliśmy się na Komisję Rolnic-
twa do Urzędu Miasta w Lubsku, gdzie 
przedstawiliśmy dokumenty z Urzędu 
Marszałkowskiego, który wydał decyzję. 
Złożyliśmy też pismo od mieszkańców 
w sprawie wyjaśnienia tej sytuacji. Pan 
Burmistrz powiedział, że zainteresuje się 
sprawą, ale gmina nie może wejść na ten 
teren, gdyż on jest prywatny. Po złożeniu 
przez nas pisma przedstawiciele gminy 
powiedzieli, że zajmą się tym, sprawdzą 
wszystko. Ale gdzie jest nadzór budow-
lany? Gdzie jest ochrona środowiska? 
Te organy muszą wydać opinie. Muszą 
być odpowiednie dokumenty. Brakuje 
przede wszystkim dokumentacji złożonej 
w gminie, a to jest teren nasz, gminny. 
ML: Jak pani ocenia tę sytuację od 
strony formalno - prawnej?
ZK: Uważam, że jest ona nielegalna. Na-
sza gmina po prostu została pominięta. 
Dokumentacja powinna być złożona w 
naszej gminie.
MM: Bezpośrednio w sąsiedztwie tych 
budynków, z drugiej strony jest obiekt 
sportowo-rekreacyjny; boisko, szatnie, 
rozgrywane są mecze, organizowane są 
różne imprezy.
ML: Czego obawiają się Państwo w 
związku z pracami na tych obiektach?
MM: To bomba ekologiczna. Odór to 
mało powiedziane, okna nie otworzysz 
nigdy.
ZK: Muszę nadmienić, że za godzinę 
spotkam się z kolejnym inwestorem, któ-
ry chce działać na terenie naszej wioski, 
który zakupił młyn i chce poprowadzić 
gospodarstwo agroturystyczne wraz z 
basenami i sauną. Świnki i ekologia. 
Jedno drugiemu przeczy, te rzeczy nie 
idą w parze. Ze wstępnej rozmowy 
z inwestorem wynikało, że nie byłby 
zainteresowany takim sąsiedztwem. 
A agroturystyka to mogłaby być duża 
szansa na wypromowanie wsi.
MM: Same lasy, zielono.
ZK: Niech urzędnicy rozwiązują sytu-

ację, niech wyjaśnią sprawę, bo jeżeli 
tak będzie, to nie wiem, czy ten pan 
zgodzi się tu w ogóle inwestować. Nie 
robi się czegoś takiego bez projektu, bez 
dokumentacji, bez informacji dla miesz-
kańców, w tym najbliżej mieszkających.
MM: I w ogóle nie biorąc pod uwagę 
kryteriów unijnych. My mieszkamy w 
Unii, a nie w jakimś średniowieczu. Tu 
są szczury, muchy, które nas zeżrą.
ZK: Są dyrektywy unijne, do których 
trzeba się przystosować, są wymogi. Ja 
nie widzę tutaj nowoczesnej chlewni. 
Czy widzi Pan, jakie tam są otwory 
wentylacyjne?
MM: Dwa wiaderka, jedna taczka i to 
są pracownicy, którzy robią nowocze-
sną chlewnię? Pozamykali wszystko 
na dzień dzisiejszy. Gdy odjedziemy, 
zaczną pracę.
ZK: Widzieli ruch i się pochowali. 
Wyłączyli betoniarkę. My odejdziemy 
- betoniarka ruszy. Byłam świadkiem, 
kiedy o godz. 20.30 przyjechał tir, było 
ciemno. Robotnicy nie mają światła i 
chodzą tylko z latarkami i pracują przy 
takim świetle.
MM: Nielegalnie przede wszystkim. Oni 
na pewno nie mają zezwolenia z nadzoru 
budowlanego na przekształcanie.
ZK: Nie wiadomo, czy jest złożona 
stosowna dokumentacja, projekt przebu-
dowy. Jeżeli my nie mamy dokumentów 
i nie wiemy, jak to wszystko działało, no 
to trudno nam powiedzieć. Nasze zdanie 
jest takie, że ominęli prawo i robią to 
nielegalnie. Bo to, że Urząd Marszałkow-
ski wydał pozwolenie na zintegrowaną 
hodowlę, znaczy tyle, że zezwolił na 
hodowlę tuczników. 
MM: Jeżeli tu są dokonywane prace, 
przeróbki, przekształcenie tego z obór 
i magazynów na chlewnie, Inspektorat 

Nadzoru Budowlanego powinien wydać 
zezwolenie. Gdzie będzie ściekać gnojo-
wica? W ziemię.
ML: Czy chcielibyście Państwo jesz-
cze coś dodać w tej kwestii na dzień 
dzisiejszy?
ZK: Złożyliśmy pismo, oczekujemy 
na wyjaśnienia i zobaczymy, co w tym 
kierunku zrobią władze naszej gminy. 
Pan Burmistrz też musi wydać swoją 
opinię i zezwolenia, bo tak to powinno 
działać. My kupując budynki, jesteśmy 
ich właścicielami, ale nie jesteśmy 
właścicielami gruntów. Grunty należą 
do gminy. Jesteśmy skłonni poruszyć 
temat dalej i nagłośnić na cały kraj. Jeżeli 
dalej będzie tak się działo, jak się dzieje, 
nie będziemy siedzieć z założonymi 
rękami. Musimy to poruszyć, bo tak nie 
może być, że ludzie nic nie wiedzą, a 
tu się działa. Później powie się: "poza-
miatane, bo Państwo nic nie robiliście, 
nie staraliście się, nie było odwołania", 
tak jak powiedziano nam w Urzędzie 
Marszałkowskim, który zarzucił nam, 
że nie odwoływaliśmy się. 
MM: Informacja podobno była na 
stronie BIK. Kto z przeciętnych ludzi 
tam zagląda?
ZK: To było zamieszczone w Biuletynie 
Informacji Publicznej w Zielonej Górze. 
Niby dotarło to też do naszej gminy, ale 
my o tym nie wiemy. Mieszkańcy nie 
dostali pisma, ani żadnej informacji. Dla-
tego będziemy czekać. My dziękujemy 
za zainteresowanie.
ML: Również serdecznie Państwu 
dziękuję. 

Rozmawiał
Amadeusz Wojciechowski
więcej zdjęć dostępnych na

facebook.com/magazynlubski

Śmierdząca sprawa

Mieszkańcy Mierkowa 
nie kryją się ze swoim 
oburzeniem w sprawie 
działań dążących 
do powstania we 
wsi tuczarni trzody 
chlewnej. Dnia 22 lutego 
zorganizowano pikietę, 
której przewodniczyła 
pani sołtys Zofia 
Korzyniewska.

Mierkowianie wyszli z domów i 
jawnie protestowali przeciw pra-
com prowadzonym naprzeciwko ich 
posesji, zwracając uwagę na szereg 
negatywnych czynników, mogących 
wpłynąć na wieś w przypadku, gdyby 
tuczarnia miała powstać. Wywieszono 
wymowne transparenty protestacyj-
ne. Zawierały hasła: "Nie chcemy 

świńskiej fermy", "Stop świniom!", 
"Nie chcemy chlewni, mamy prawo 
oddychać", "Nic o nas bez nas...", 
"Nie chcemy świń w Mierkowie!", 
"Tuczarnia nie u nas!!!", "Nie chcemy 
smrodu świń", "20 tys. świń rocznie", 

"Nie chcemy tutaj chlewni!", "Świ-
niom jest obojętne gdzie mieszkają, 
nam nie!". W Urzędzie Gminy Lubsko 
nie ma żadnych dokumentów, związa-
nych z podjęciem prac nad obiektem. 
Podczas posiedzenia Komisji Rolnic-

twa, Leśnictwa, Ochrony Środowiska 
i Gospodarki, które odbyło się dwa 
dni przed pikietą, problem został po 
raz pierwszy nagłośniony. Inwestor, 
pominąwszy podstawowy organ, do 
którego winien był się zgłosić, czyli 
Urząd Gminy, przedłożył intencję 
Urzędowi Marszałkowskiemu w 
Zielonej Górze. Podczas posiedzenia 
Burmistrz oznajmił, że do Urzędu 
Gminy dotarły jedynie powiadomie-
nia z Urzędu Marszałkowskiego. 
Udało się ustalić, że Marszałek Wo-
jewództwa wydał pozwolenie zinte-
growane dotyczące gospodarstwa. W 
drodze procedury  wymaga się decyzji 
środowiskowej, raportu środowisko-
wego przy udziale mieszkańców w 
ramach konsultacji, wydania przez 
Burmistrza decyzji warunków budo-
wy na zmianę sposobu użytkowania. 

Jak powiedziano, istnieje prawie pew-
ność, że działania te są prowadzone 
bez szeregu wymaganych pozwoleń.
Dawne PGR, którego opuszczone 
zabudowania mają zostać przekształ-
cone w tuczarnię, znajdują się w 
bliskim sąsiedztwie z budynkami 
mieszkalnymi. Odległość od głównej 
drogi, przy której stoją domy, jest sza-
cowana przez mieszkańców na około 
sto metrów. To nakreśla, jak bardzo 
uciążliwy byłby odór, pochodzący z 
planowanego obiektu. Dawne obory 
znajdują się w jednej linii między 
domami, a boiskiem piłkarskim i szat-
niami dla sportowców, które to leżą 
na tyłach dawnego PGRu. Udało mi 
się porozmawiać z panią sołtys oraz 
mieszkańcami Mierkowa. Wywiad 
poniżej.

Amadeusz Wojciechowski

"Nie chcemy świńskiej fermy"
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Wędrowanie „Szlakiem słynnych postaci”

ŚLADAMI ŻOŁNIERZA JEGO CESARSKIEJ MOŚCI
– DOBREGO WOJAK SZWEJKA
„Wielkie czasy wymagają wielkich ludzi. 
Istnieją bohaterowie nieznani, skromni, 
bez sławy i historii Napoleona. Analiza 
ich charakteru zaćmiłaby jednak sławą 
nawet Aleksandra Macedońskiego. Dzi-
siaj na ulicach praskich możecie spotkać 
steranego życiem człowieka, który sam 
nawet nie wie, jakie znaczenie ma w hi-
storii nowych wielkich czasów. Idzie so-
bie skromnie swoją drogą, nikomu się nie 
naprzykrza i jemu też nie naprzykrzają 
się dziennikarze, którzy domagaliby się 
od niego wywiadu. Gdybyście go zapyta-
li, jak się nazywa, odpowiedziałby wam 
skromniutko i prosto: „Jestem Szwejk”. 

Otóż ten cichy, skromny człowiek jest 
naprawdę tym starym, poczciwym woja-
kiem Szwejkiem, mężnym i statecznym, 
który niegdyś za czasów Austrii był na 
ustach wszystkich obywateli królestwa 
czeskiego, a którego sława nie zagaśnie 
nawet w republice. Bardzo kocham 
zacnego wojaka Szwejka i opisując 
jego losy czasu wojny światowej, mam 
nadzieję, że wy wszyscy będziecie sym-
patyzowali z tym skromnym i nieznanym 
bohaterem”. Tak mniej więcej zaczyna 
się książka Jaroslava Haška opisująca 
„Przygody dobrego wojaka Szwejka”.
 „Przygody dobrego wojaka Szwejka 
podczas wojny światowej” bo taki tytuł 
nosi pełna nazwa książki jest to anty-
wojenna powieść, której bohaterem jest 
Józef Szwejk z Królewskich Vinohradów 
w Pradze, sprzedawca psów i pucybut 
porucznika Lukasza. Po raz pierwszy 
postać Szwejka pojawiła się w humore-
skach Jaroslava Haška już w 1911 roku. 
W 1917 roku w Kijowie Jaroslav Hašek 
powrócił do stworzonego przez siebie 
bohatera i napisał powieść pt. „Dobry 
wojak Szwejk w niewoli”. Krytyka 
Austro-Węgier jest tu ostrzejsza niż we 
wcześniejszych humoreskach, gdyż 
Hašek nie musiał się obawiać austriac-
kiej cenzury, ponadto utwór spełniał 
rolę typowo agitacyjno-polityczną jako 
ulotka skierowana do rodaków. Powieść 
„Dobry wojak Szwejk w niewoli” jest 

więc utworem typowo o charakterze 
antyaustriackiej i antywojskowej satyry. 
 Powieść Jaroslava Haška jest w dużej 
mierze książką opartą na faktach i do-
świadczeniach autora i jego przyjaciół. 
Prawdziwe jest nie tylko tło historyczne 
i geograficzne oraz realia dotyczące ów-
czesnej Pragi. Zdecydowana większość 
niehistorycznych bohaterów książki 
miało swoje pierwowzory w rzeczywi-
stości, nierzadko obdarzone tymi samy-
mi nazwiskami. Można też założyć, że 
część anegdot występujących w powieści 
wydarzyła się naprawdę, a większość z 
nich była gdzieś opowiedziana Haškowi. 
Zdarzało się, iż po publikacji książki jej 
bohaterowie kontaktowali się z autorem, 
by wyrazić swoje pretensje, uwagi bądź 
podziękowanie. Uważa się, że Dobry 
Wojak jest kompilacją charakteru i przy-
gód zarówno autora oraz jego towarzysza 
broni Františka Strašlipki, który miał po-

dobny charakter, szczególnie skłonności 
do opowiadania anegdot. Natomiast na-
zwisko i wygląd Szwejka Jaroslav Hašek 
zapożyczył od swego piwnego kompana 
Józefa Szwejka dozorcy domu mieszczą-
cego słynną gospodę „U Kalicha”, która 
mieści się w Pradze na ulicy Na Bojišti 
12 -14. Wiele z przygód spotykających 
Szwejka w książce istotnie opiera się na 
doświadczeniach Jaroslava Haška m. in. 
handel psami, ulubione gospody, pobyt 
w szpitalu dla psychicznie chorych. 
Jednak uznaje się, że autor najlepiej 
sportretował sam siebie poprzez postać 
jednorocznego ochotnika Marka. Dzieli 
on z Jaroslavem Haškiem zarówno anar-
chizująco - cyniczne poglądy na świat, 
jak i część przygód. 
 Wizerunek głównego bohatera na długie 
dziesięciolecia ukształtowały ilustracje 
w wykonaniu Josefa Lady. Dla wielu 
stały się wręcz nieodłączną częścią 

dzieła. Rysunki do pierwszego wydania 
zeszytowego z 1921 roku powstały po 
konsultacjach z Jarosławem Haškiem. 
Natomiast te najbardziej znane cykle 
ilustracji Josef Lada rysował od nowa 
po śmierci pisarza w latach 1923 - 1925. 
Stworzył wówczas zupełnie nowy 
wizerunek bohatera – prostodusznego, 
łysego, grubego piwosza. Opowieść o 
przygodach Szwejka zdobyła ogromną 
popularność na całym świecie wyda-
na została w 57 językach. Na całym 
świecie książka Jaroslava Haška, która 
zyskała status „kultowej”, stała się też 
podstawą powstania tzw. ruchu szwejko-
logicznego – żartobliwego towarzystwa 
propagującego popularyzację książki i 

„szwejkowego” sposobu na życie. Na 
kanwie powieści powstało wiele jej ekra-
nizacji. Najbardziej znaną do dziś jest 
dwuczęściowa wersja filmu z Rudolfem 
Hrušínskim w roli tytułowej pt. „Dobry 
wojak Szwejk” z 1956 roku i „Mel-
duję posłusznie, że znowu tu jestem!” 
z 1958 roku. W 2006 roku burmistrz 
Czeskich Budziejowic, prezydent miasta 
Przemyśla oraz prezes przemyskiego 
Stowarzyszenia Przyjaciół Dobrego 
Wojaka Szwejka - Jan Hołówka odsłonili 
uroczyście w Przemyślu pomnik i tablicę 
nowej ulicy w mieście o nazwie „Zaułek 
Wojaka Szwejka”.

Krzysztof Kowsz

Drugą gospodą nawiązującą w swym klimacie do Wojaka Szwejka jest „Švejk 
restaurant - Malostranská pivnice” mieszcząca się w dzielnicy Malá Strana na 

praskim rynku

W 2006 roku burmistrz Czeskich Budziejowic, prezydent miasta Przemyśla oraz 
prezes przemyskiego Stowarzyszenia Przyjaciół Dobrego Wojaka Szwejka - Jan 

Hołówka odsłonili uroczyście w Przemyślu pomnik Dobrego wojak Szwejka

Na kanwie powieści „Przygody 
dobrego wojaka Szwejka” powstało 

wiele jej ekranizacji. Najbardziej znaną 
ekranizacją do dziś jest wersja pt. „Dobry 
wojak Szwejk” z Rudolfem Hrušínskim 

wyreżyserowana w 1956 roku

Jaroslav Hašek nazwisko i wygląd swojego bohatera zapożyczył od swego 
piwnego kompana Józefa Szwejka dozorcy domu w którym mieściła się słynna 

gospoda „U Kalicha”
W hospodzie „U Kalicha” w Pradze zawsze przywita nas przesympatyczny – 

Josef Szwejk

SPORT

Przedstawiamy poniżej szeroką kadrę ze-
społu Budowlanych Lubsko. Kadra liczy 
23 zawodników, a na każde spotkanie 
powołanych będzie 17-18 sportowców.
Mecze kontrolne napawają optymizmem 
i dają nadzieję na dobrą formę na wiosnę.
Budowlani Lubsko - Granica Żarki 
Wielkie 1: 1
Budowlani Lubsko - Relax Grabice 2: 1 
Budowlani Lubsko - Carina Gubin 2: 0
KADRA BUDOWLANYCH LUB-
SKO:

Bramkarze: Szymon Kondycki (1999), 
Adam Gembara (1991)
Obrońcy i pomocnicy: Szymczak Bar-
tłomiej (1986), Skrobania Kamil (1993), 
Walczak Dawid (1995), Radko Bartosz 
(1997), Bereźnicki Dominik (2001), 
Kajetańczyk Jakub (1996), Dworczak 
Damian (1982), Bahyrycz Tomasz 
(1985), Szymczak Sebastian (1995), 
Krajewski Damian (1998), Kuchta 
Michał (1999), Romanowski Radosław 
(1999), Sieczkowski Robert (1998), Róż-

nicki Patryk (2001), Łapa Bartosz (1989), 
Baworowski Adrian (1996), Bondarenko 
Michał (1997).
Napastnicy: Urban Dawid (1998), Kozioł 
Patryk (2000), Dynowski Tymoteusz 
(2000), Bławuciak Marcin (1983)
Jak widać trener Stanisław Słobodzian-
będzie miał z czego wybierać. Trzeba 
mieć nadzieję, że ilość przejdzie w jakość 
gry i dużą liczbę zdobytych punktów 
podczas rundy rewanżowej.

I.G.

ORŁY SŁOBODZIANA

Już w pierwszym meczu rundy rewan-
żowej (24.03. o godz. 15.00) będziemy 
świadkami naszych gminnych „Gran 
Derby”. Lider rozgrywek ekipa LZS 
Kado Górzyn podejmować będzie piątą 
drużynę Spartę Mierków. Faworytem 
wydaje się być aspirujący do awansu 
do klasy Okręgowej zespół Kado, ale 
jak wiadomo derby rządzą się swoimi 
prawami i wynik może być różny. Za-
powiada się bardzo interesujący mecz. 

Miejscowi chcąc awansować nie mogą 
pozwolić sobie na stratę punktów, na-
tomiast drużyna Sparty – borykająca 
się z kłopotami finansowymi-będzie 
chciała udowodnić, że wysokie miejsce 
w tabeli nie jest przypadkowe. Zespół 
Kado bardzo solidnie przepracował okres 
przygotowawczy. Trener oraz zawodnicy 
zapowiadają twardą walkę o awans.

I.G.

DERBY

Na zdjęciu w koszulkach w pasy czołowi zawodnicy LZS Kado Michał Galik( 
przy piłce)  w głębi Erwin Mróz.

Już 14.04. występująca w rozgryw-
kach III ligi kobiet drużyna Budow-
lanych Lubsko- prowadzona przez 
Damiana Dworczaka – podejmować 
będzie ekipę Promienia Żary. Pocza-

tek spotkania zaplanowano na godzinę 
11.00. Zapraszamy wszystkich miło-
śników kobiecego footbolu na mecz.

I.G.

Przyznano środki na 
wsparcie zadań 7 klubów 
działających na terenie 
Gminy.

Na 13 złożonych wniosków, w trakcie 
weryfikacji 6 wniosków zostało od-
rzuconych z przyczyn formalnych. W 
efekcie postępowania konkursowego 
oraz po zapoznaniu się z opinią zawar-
tą w protokole Komisji Konkursowej, 
dzięki przyznanej na 2019 r. dotacji w 
ogólnej kwocie 200 tys. zł., możliwe 
będzie dalsze wsparcie dzieci i mło-
dzieży w realizacji i rozwoju ich pasji, 
które przejawiają się w wielu różno-
rodnych dyscyplinach sportowych. 
Początkowo planowana na br. kwota 
dotacji przyjęta uchwałą Rady Miej-
skiej w Lubsku była niższa i wynosiła 

120 tys. zł., jednak w efekcie rozmów, 
jakie przeprowadził Burmistrz Janusz 
Dudojć z Regionalną Izbą Obrachun-
kową w Zielonej Górze, kwotę udało 
się zwiększyć do 200 tys. zł. 
Głównym kryterium przy podziale 
funduszy, były w pierwszej kolejności 
potrzeby dzieci i młodzieży. Pomimo 
złej sytuacji finansowej, podejmo-
wane są działania, aby skutki wpro-
wadzonego Programu Postępowania 
Naprawczego, były jak najmniej 
odczuwalne dla najmłodszych miesz-
kańców Gminy. 
Dla porównania całkowita kwota 
przyznanych dotacji dla klubów i 
stowarzyszeń w 2017 r. wynosiła - 309 
tyś. zł. a w 2018 r. - 242 tys. zł. 

A-M

200 TYS. DLA KLUBÓW!

III LIGA KOBIET

W deszczowe sobotnie popołudnie 
(16.03.) Budowlani Lubsko w pierwszym 
meczu rundy rewanżowej podejmowali 
ekipę Lecha Sulechów. Od pierwszej 
minuty zaznaczyła się przewaga naszego 
zespołu, co chwila pod bramką gości 
dochodziło do groźnych sytuacji. W 9 
minucie po dośrodkowaniu z rzutu roż-
nego Damiana Krajewskiego Budowlani 
– po strzale samobójczym - obejmują 
prowadzenie 1:0. Napór naszego zespołu 
nie malał i tylko brak szczęścia powodo-
wał, że wynik nie ulegał zmianie. W 42 
minucie po jednym z nielicznych ataków 

i zagraniu ręką Kamila Skrobani sędzia 
podyktował rzut karny. Na wysokości 
zadania stanął nasz bramkarz, Szymon 
Kondycki obronił strzał zawodnika 
gości i na tablicy widniał dalej wynik 
1:0 dla Budowlanych. Po zmianie stron 
obraz gry nie uległ zmianie. Przewaga 
naszego zespołu była wyraźna. Przy-
jezdni nie mieli za dużo argumentów, 
którymi mogliby się przeciwstawić na-
szej drużynie. W 72 minucie po kolejnej 
groźnej akcji na listę strzelców wpisał 
się Marcin "Buba" Bławuciak i było 2:0 
dla naszej ekipy. Trzeba powiedzieć, że 
gra naszej drużyny mogła się podobać, 
dużo ciekawych i składnych akcji. Je-
dyny mankament to brak skuteczności 
naszych napastników. Ale to wszystko 
jest do poprawienia. Najważniejsze, że 
Budowlani potrafili stwarzać sytuacje 
pod bramką rywali. Cały zespół zasłu-
żył na uznanie. Wyróżnienie należy się 
zdobywcy bramki Marcinowi Bławucia-
kowi, Dawidowi Urbanowi  i nowemu 
nabytkowi Budowlanych Michałowi 

Kuchcie (pozyskany 
z Iskry Jabłoniec). 
Na tle drużyny z 
Sulechowa nasz ze-
spół prezentował się 
bardzo dobrze, wi-
dać, że okres przygo-
towawczy był prze-
pracowany solidnie. 
Widać było pomysł 
na grę. Zawodnicy 
starali się wykony-
wać przedmeczowe 

ustalenia i wychodziło to im całkiem 
dobrze. Oby tak dalej, a marsz w górę 
tabeli murowany. 
Teraz przed naszą ekipą trudny mecz 
wyjazdowy z wiceliderem - drużyną 
Czarnymi Żagań.
Po meczu trener Stanisław Słobodzian 
tak ocenił występ swojej drużyny : „Mecz 
pod nasze dyktando. Kontrolowaliśmy 
całe spotkanie. Chcieliśmy grać wysoko 
pressingiem i myślę, że zespół próbował 
wykonać założenia przedmeczowe. W 
niektórych sytuacjach drużyna zareago-
wała tak jak trenowaliśmy to na ostatnich 
treningach. Ogólnie jestem zadowolony 
z gry. Brakło skuteczności, miejmy 
nadzieję, że w następnym spotkaniu w 
Żaganiu wykorzystamy sytuacje , które 
będziemy mieli. Chciałem podziękować 
chłopakom za zaangażowanie i wygraną. 
Nie chcę nikogo szczególnie wyróżniać... 
Może Kondycki, gdyby nie obroniony 
karny, nie wiadomo jak by było”.

I.G.

Młodzi zawodnicy Budowlanych Lubsko wyprowadzili nasz zespół na murawę i przynieśli szczęście naszej ekipie

UDANY POCZĄTEK BUDOWLANYCH

W taki sposób Marcin „Buba” Bławuciak zdobywa drugą 
bramkę dla naszego zespołu

Michał Kuchta – nowy nabytek 
Budowlanych Lubsko
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Już od poniedziałku tj. 
18.03. ruszają rozgrywki 
LALPN. Przedstawiamy 
poniżej krótkie historie 
drużyn występujących w 
obecnych rozgrywkach 
LALPN.

Na początek są to drużyny DO 3X, Euro-
transu Nowogród Bobrz. i MMalu Żary.

DO 3X
W 2018 r. mija 10 lat od powstania 
obecnego zespołu DO 3 X grającego 
w LALPN. Drużyna powstała po refor-
mie rozgrywek Lubskiej ligi. Dawniej 
zespół nosił nazwę Do 3 X Sztuka oraz 
Tadrox. W 2008 r. pięcioro graczy, którzy 
nadal obecni są w składzie postanowiło 
zbudować zespół od nowa, a byli to 
Ireneusz Gumienny, Daniel Adamski, 
Artur Terlecki, Mirosław Lech oraz 
Edward Osiński. Do zespołu dołączają 
nowi zawodnicy m.in. Bogdan Demków, 
Szymon Janik, Emil Cieplak. Pierwszym 
kapitanem zespołu był najbardziej do-
świadczony gracz "pomarańczowych" 
Artur Terlecki. Opaskę kapitana po 3 
latach przejął Bogdan Demków, który 
reprezentował drużynę przez kolejne 4 
sezony. Przez ostatnie 3 lata kapitanem 
jest Ireneusz Gumienny. 
Przez wiele lat gry zespół kończył roz-
grywki w środkowej części tabeli 5-6 
miejsce. W sezonie 2014/2015 zajęliśmy 
4 najwyższą jak dotąd lokatę. Drużyna 
Do 3 X za największe sukcesy w przecią-
gu 10 lat istnienia zaliczyć może awans 
do Finału Pucharu Ligi sezon 2017/2018, 
w którym zmierzyła się z obrońcą tro-
feum drużyną Bez Nazwy(po dobrym 
meczu, pełnym walki nieznacznie uległa 
mistrzowi). Niepowodzenie w finale po-
wetowała sobie w meczu o Super Puchar, 
zdobywając to trofeum po wygranej z 
ekipą MMalu5:1.
Zespół DO 3 X oprócz występów w lidze 
bierze udział również w rozgrywkach w 
ramach LALHPN i turniejach organizo-
wanych z okazji Dni Lubska i imprezach 
charytatywnych organizowanych przez 
Stowarzyszenie,,Esquadra" Gubin.

EUROTRANS
Drużyna funkcjonująca pod obecną 
nazwą Eurotrans Nowogród Bobrzański 
zadebiutowała w LALPN w sezonie 
2013/2014 jako Hertz Systems, skupia-
jąc zawodników pochodzących przede 
wszystkim z Żar. Swoje premierowe 
rozgrywki zakończyła na przedostatnim, 
jedenastym miejscu, zaś w Pucharze 
LALPN odpadła po pierwszym meczu 
kwalifikacyjnym. Najlepszym strzel-
cem zespołu był kapitan Wiktor Bludo, 
który należał do czołowych snajperów 
drużyny także w kolejnych sezonach. 
Do rozgrywek 2014/2015, ukończonych 
na dziesiątym, ponownie przedostatnim 
miejscu, ekipa przystąpiła po istotnych 
zmianach kadrowych - po raz pierwszy 
dołączyli do niej zawodnicy z Nowogro-
du Bobrzańskiego. W sezonie 2015/2016 
Hertz Systems zmagający się z pro-
blemami kadrowym i niejednokrotnie 
rozgrywający mecze w składzie sied-
mioosobowym lub bez zmienników zajął 
ostatnią, jedenastą pozycję. Do sezonu 
2016/2017 zespół przystąpił po pierwszej 
zmianie nazwy, już jako Eurotrans i były 
to rozgrywki przełomowe, ponieważ 
ukończone zostały w górnej (regulami-
nowo) połowie tabeli na lokacie szóstej. 

Kapitan zespołu i jego dotychczasowy 
najlepszy strzelec Wiktor Bludo, w 
obliczu problemów kadrowych, podjął 
się gry na pozycji bramkarza, co za-
owocowało pierwszym indywidualnym 
wyróżnieniem dla zawodnika Hertz 
Systems/Eurotrans w historii startów w 
rozgrywkach – po zakończeniu sezonu 
gracz ten został wybrany na Najlepszego 
Bramkarza LALPN 2016/2017. Przy-
zwoite wyniki nie towarzyszyły jednak 
graczom Eurotrans długo, ponieważ 
następny sezon 2017/2018 zakończyli 
oni ponownie na lokacie pierwszej od 
końca – tym razem ósmej. Trwający 
obecnie sezon 2018/2019, swój szósty w 
LALPN, drużyna rozpoczęła od drugiej 
zmiany nazwy – do Eurotrans dodano 
człon Nowogród Bobrzański. W ciągu 
pięciu sezonów odsetek graczy z Żar w 
drużynie zmniejszał się systematycznie, 
dlatego podjęto decyzję o konieczności 
wprowadzenia takiej zmiany w celu 
zaakcentowania pochodzenia większości 
aktualnych zawodników drużyny. Co 
więcej, do rozgrywek nie przystąpiła 
jedna z czołowych drużyn w historii ligi, 
czterokrotny Mistrz LALPN od czasu 
dołączenia do niej naszej drużyny – ekipa 
Bez Nazwy. Z tego zespołu dołączył do 
nas Kornel Mużyłowski. Wzmocnienie 
drużyny przez tego zawodnika oraz 
kolejnych graczy z Nowogrodu Bobrzań-
skiego pozwoliło nam na rozegranie 
swojej najlepszej jesiennej części rozgry-
wek w historii startów w lidze – dziewięć 
zwycięstw i remis w dziesięciu meczach 
umożliwiło „zimowanie” na miejscu 
lidera. Drużyna oczekuje wznowienia 
rozgrywek z wiarą w utrzymanie pierw-
szego miejsca oraz z chęcią uzyskania 
historycznego, pierwszego awansu do 
następnej rundy w Pucharze – dotych-
czas pięć razy odpadała po pierwszym 
meczu pucharowym.

MMALU
Dzieje drużyny MMalu sięgają początku 
XXI wieku. W tym czasie w Żarach w 
hali sportowej przy stadionie Promienia 
corocznie organizowano rozgrywki 
piłki halowej drużyn amatorskich. Chęć 
udziału w zawodach spowodowała, że 
grupa osiedlowych kolegów postanowiła 
zmontować drużynę. Nazwa zespołu 
– Hydro - Art – wywodziła się od pierw-
szych sponsorów. Hydro to istniejąca do 
dziś zielonogórska firma działająca w 
branży „wodnej” (wszelkiego rodzaju 
pompy i inne urządzenia oraz części z 
nimi związane). Art – Komputery było 
firmą działającą w branży IT.

Pomysłodawcami projektu Hydro – 
Art byli m.in. bracia Darek i Tomek 
Patrzykąt, Marek Świdziński, Waldek 
Klisowski, Marek Gierc, Przemek 
Rupieta (w pierwszym okresie kapitan 
zespołu). Jak wspomniano wywodzili 
się z jednego żarskiego osiedla, ale w 
skład ekipy weszli również zawodnicy z 
innych rejonów miasta, jak choćby Artur 
Rybaczkowski, Bartek Kunysz, Piotrek 
Smużniak (Łęknica). 
Nazwa Hydro – Art przetrwała jedynie 
dwa sezony. Potem, ze względu na wy-
cofanie się drugiego sponsora, drużyna 
używała jedynie pierwszego członu Hy-
dro. Team od początku zyskał sympatię 
kibiców. Chłopaki byli bezkonfliktowi, 
na boisku zachowywali się kulturalnie i 
zgodnie z duchem sportu. Powodowało 
to, że nie brakowało chętnych do jego 
zasilenia. W późniejszym czasie, w róż-
nych okresach i w różnej kolejności, do 
drużyny dołączali m.in. Marek Rupieta, 
Mirek i Krzysiek Matrunionek, Darek, 
Marcin i Łukasz Hass oraz liczna rzesza 
graczy, którzy byli w niej krócej.
Żarska liga halowa drużyn amatorskich 
rozgrywana była przez kilka sezonów 
(łącznie około 7-8) w hali przy stadio-
nie Promienia, a potem, po oddaniu do 
użytku Powiatowego Centrum Sportu, w 
hali przy żarskim liceum. Zgodnie z po-
stanowieniami regulaminu stworzono je 
wyłącznie dla amatorów niezrzeszonych 
w jakichkolwiek klubach sportowych.
Wspomniane rozgrywki zdominowane 
były przez drużynę Starostwa Powiato-
wego w Żarach. Trochę wykorzystując 
lukę w przepisach zmontowano tam istny 
„dream – team”, który przed rozpoczę-
ciem każdego kolejnego sezonu zawsze 
był głównym faworytem do wygrania 
ligi i zazwyczaj spełniał oczekiwania. 
Hydro początkowo było drużyną pla-
sującą się w środkowej części tabeli. 
Chłopakom zależało głównie na dobrej 
zabawie i świetnej atmosferze. Jednak po 
wymienionych wzmocnieniach udało się 
nie tylko utrzymać wymienione cechy, 
ale poprawiły się też wyniki i ekipa 
zaczęła plasować się w czołówce. Dość 
powiedzieć, że w tych siedmiu – ośmiu 
rozgrywanych sezonach jedynie Hydro 
było w stanie dwukrotnie wyrwać tytuł 
mistrzowski hegemonowi, jakim było 
Starostwo. Wszystkie pozostałe padły 
łupem urzędników.
Jako czołową drużynę amatorską Hydro 
zaproszono do udziału w turnieju z okazji 
otwarcia hali Powiatowego Centrum 
Sportu. Grały w nich trzy najlepsze żar-

skie drużyny (poza Hyrdo i Starostwem 
również Hayduk) oraz drużyna niemiec-
ka sponsorowana przez wykonawcę 
obiektu. Turniej o tyle wart zapamiętania, 
że poza docenieniem wyników ekipy, 
można było zagrać przeciwko rywalowi 
z Niemiec, w szeregach którego wystę-
pował UweBein – mistrz świata z 1990r. 
Zespół niemiecki był zdecydowanie 
najsłabszy, ale mistrz właśnie w meczu 
z Hydro strzelił najpiękniejszą bramkę 
turnieju –„krzyżakiem” z połowy boiska 
w samo okienko.
Pierwsze opisane na wstępie rozgrywki 
halowe były organizowane w dużej 
mierze przez graczy Starostwa. Kiedy 
wycofało się ono z rozgrywek, zaprzesta-
no ich organizowania. Po pewnym czasie 
zawiązało się stowarzyszenie Mundial, 
które podjęło się wskrzeszenia rywali-
zacji amatorów w halowej piłce nożnej. 
Zmieniono formułę i zasady, dołączono 
też osobne rozgrywki na obiekcie typu 
orlik. Zawodnicy w większości sceptycz-
nie byli nastwieni do nowego projektu, 
ale organizator wielokrotnie namawiał 
zarządzającego drużyną Darka Patrzy-
kąta do przystąpienia do rozgrywek, 
choćby ze względu na fakt, że zespół był 
rozpoznawany przez amatorów sportu 
w mieście.
W nowej formule, gdzie dopuszczono za-
wodników grających w klubach niższych 
lig zarządzanych przez OZPN, Hydro 
utrzymało swój w pełni amatorski skład. 
Osiągane przez zespół wyniki pozwoliły 
nazywać go solidnym średniakiem. 
Drużyna notowała też dobre wyniki w 
okazjonalnych turniejach, jak choćby 
zwycięstwo tzw. Pucharze UEFA orga-
nizowanym na sztucznej nawierzchni 
na boisku przy SP-8 (po odpadnięciu z 
rozgrywek w Lidze Mistrzów). Jedno-
cześnie niektórzy zawodnicy zaczęli się 
rozglądać za możliwością kontynuacji 
swoich pasji w innych rozgrywkach. 
Pierwsi z nich pojedynczo mniej wię-
cej od 2008r. zaczęli występować w 
drużynach zrzeszonych w LALPN (w 
zespołach Policji i Calesy).
Chociaż Hydro występowało jedynie w 
sezonie zimowym w rozgrywkach ligi 
halowej organizowanej przez Mundial, 
to jednak cały czas zawodnicy ze sobą 
trenowali. Oczywiście w trakcie wspól-
nych treningów niejednokrotnie grający 
w nowej lidze zdawali relację na temat 
rywalizacji w tych rozgrywkach. W ten 
sposób zaczęła kiełkować myśl, aby 
zgłosić drużynę w tych rozgrywkach. 
Nie bez znaczenia był fakt, że w LALPN 

uczestniczyły już żarskie ekipy – AZ 
Klinkier i AC Żarski Team (w początko-
wym okresie Heavy Metal i Magorex).
Drużynę zgłoszono do rozgrywek w 
sezonie 2012/2013. Regulamin rozgry-
wek LALPN powodował, że rozsądnym 
było zgłaszanie do rywalizacji minimum 
kilkunastu zawodników. Konieczne było 
więc dokooptowanie kolejnych piłkarzy. 
Wybór padł na kolegów z drużyny Kro-
nopolu, rywalizującej z Hydro jeszcze 
na sali przy stadionie Promienia. W ten 
sposób dołączyli m.in. Kuba Maciołek, 
Tomek Krawczyk, Marcin Bogucki. 
Udało się też namówić na grę Mariusza 
Gawlaka. Chociaż podstawą składu byli 
co prawda zawodnicy Hydro, to jednak 
postanowiono zmienić nazwę drużyny. 
W ten sposób powstał zespół o nazwie 
FC Żary. Jego kapitanem został Mirek 
Matrunionek, a główny ciężar spon-
sorowania nadal spoczywał na Darku 
Patrzykącie i jego firmie Hydro.
Od początku drużyna zadomowiła się 
czołówce. W swoim debiutanckim sezo-
nie zajęła czwarte miejsce z minimalną 
stratą do podium. Jednak jak zespół 
okrzepł, stał się jednym z wiodących 
prym w lidze i systematycznie kończy 
coroczną rywalizację na podium lub 
blisko niego. Do dnia dzisiejszego bilans 
przedstawia się następująco:
- jeden triumf w Pucharze LALPN (+ 
jeden finał)
- jeden triumf w Superpucharze LALPN 
(+ jeden udział)
- trzykrotnie tytuł wicemistrza LALPN
- jednokrotnie tytuł trzeciej drużyny 
LALPN
W późniejszym czasie w zespole nastą-
piły kolejne metamorfozy. Od 2015r. 
zespół zyskał solidnego sponsora – firmę 
MMaluminium, a opaskę kapitana prze-
jął Marcin Hass. Z różnych względów 
dużym zmianom uległ też skład drużyny. 
Z pierwszego Hydro (występującego 
w pierwotnych rozgrywkach na hali 
przy Promieniu) i dawnego Kronopolu 
dziś w składzie jest ledwie kilka osób. 
Część graczy odeszła z różnych przy-
czyn – zdrowotnych, obyczajowych, 
społecznych. Na ich miejsce przyszli 
młodsi zawodnicy, którzy dziś stanowią 
o sile teamu. Drużyna ma swój styl i jest 
jedną z najlepszych ekip w rozgrywkach 
LALPN. Znając charyzmę i determinację 
występujących w niej osób można śmiało 
zaryzykować twierdzenie, że taki stan 
potrwa przez następnych kilka – kilka-
naście lat.

I.G.

SPORT

AMATORKA
SPORT

W Lubskim Domu Kultury odbyło się 22 
lutego kolejne spotkanie w ramach cyklu 
Turniej Grand Prix Szkół - 2018/19. W 
zawodach wzięło udział ponad siedem-
dziesięciu młodych szachistów ze szkół 
z Gminy Lubsko i Jasienia. Rozegrano 
siedem rund, a tym samym maksymalna 
ilość punktów do zdobycia wynosiła 7. 
Wyniki ogłosił sędzia główny Mariusz 
Kucharski. Szkoły podstawowe – chłop-
cy: I Szymon Gajda (6,0 pkt.), II Cyprian 
Skibicki (5,5 pkt.), III Aleksander Kiełek 

(5,0 pkt.); dziewczęta: I Julia Gruszecka 
(5,0 pkt.), II Nikola Majkut (4,0 pkt.), III 
Olga Buhaienko (4,0 pkt.). Gimnazja i 
szkoły ponadgimnazjalne - chłopcy: I To-
masz Lambrecht (7,0 pkt.), II Mirosław 
Moc (5,5 pkt.), III Bartłomiej Grabo-
wiecki (5,0 pkt.); dziewczęta: I Adrianna 
Urbaniak (4,5 pkt.). Pomysłodawcą i 
współorganizatorem turnieju od wielu 
lat jest Lubski Klub Szachowy CAISSA. 
Wszystkim serdecznie gratulujemy!

ms

Kolejne GRAND PRIX w szachach
Fot.: (od lewej): sędzia Mariusz Kucharski, Tomasz Lambrecht, Adrianna 

Urbaniak, Szymon Gajda, Julia Gruszecka

W sobotnie popołudnie 
9 marca borykająca się 
z kłopotami finanso-
wymi Sparta Mierków 
rozegrała kolejny mecz 
sparingowy na boisku w 
Mierkowie. Miejscowi 
podejmowali w meczu 
kontrolnym Iskrę Ja-
błoniec. Spotkanie za-
kończyło się wynikiem 
3:3. Mecz nie zachwycił 
kibiców, lecz nie o to 
chodziło w spotkaniu, a 
bardziej o mocne "prze-
tarcie" przed zbliżającą 
się rundą rewanżową.

I.G.

Sparing Sparty

W weekend 02-03.03.2019r. podczas 
Pucharu Polski Juniorów Młodszych 
w Warszawie pięciu zawodników UKS 
ZST w Lubsku wywalczyło awans 
do Mistrzostw Polski. Piąte miejsce 
w tych zawodach wywalczył Patryk 
Gubała, który w pojedynku o brązowy 
medal nieznacznie na punkty uległ 

zawodnikowi z Radomska. Patryk 
tym samym awansował do Mistrzostw 
Polski, które odbędą się pod koniec 
kwietnia w województwie świętokrzy-
skim. Na tym samym turnieju Kornel 
Słomkowski i Krystian Paś wywalczyli 
7m., Kacper Franc i Wiktor Grabowski 
zajęli 15m. Cała piątka awansowała 

do Mistrzostw Polski. Krystian Kuraś, 
Damian Jeleń i Kamil Krzyżyński upla-
sowali się na 17m. W zawodach wzięło 
udział 212 zawodników z 49 klubów. 
Wyjazd na zawody był możliwy dzięki 
środkom pozyskanym ze Starostwa 
Powiatowego w Żarach.

red.

ZAPAŚNICY Z LUBSKA NA „5”

Zawodnik UKS ZST Lubsko Krzysztof 
Kozaczewski 9-go marca wywalczył 
złoty medal podczas Międzynarodowe-
go Turnieju Zapaśniczego „Izery Cup” 
w Starej Kamienicy k/Jeleniej Góry. 
W turnieju wzięło udział 133 zawod-

ników z 14 klubów oraz reprezentacja 
Niemiec. Pozostałe wyniki lubskich 
zapaśników to:  Wiktor Grabowski 1m. 
, Ksawery Słomkowski 2m. , Damian 
Jeleń 2m., Jakub Adamski 3m. , Jakub 
Tołłoczko 3m. , Stanisław Troczyński 

3m. , Mateusz Heinemann 5m. , Ma-
teusz Płoski 5m. , Nikodem Bobryk 
5m. , Patryk Kurpisz 5m. Wyjazd był 
możliwy dzięki środkom pochodzącym 
ze Starostwa Powiatowego w Żarach.

red.

ZŁOTY MEDAL KRZYSZTOFA 
KOZACZEWSKIEGO NA „IZERY CUP 2019”

W Górkach Noteckich rozegrano 10 
marca III Wojewódzki Turniej Kwalifi-
kacyjny w kategorii Żaków do III Grand 
Prix Polski. Bardzo dobrze zagrała Zosia 
Kamińska, zajmując drugie miejsce 
wśród żaczek. Na pochwałę zasługuje 
postawa najmłodszych żaczek Olimpii 
Lubsko, które po raz pierwszy zagrały w 

turnieju organizowanym przez Lubuski 
Związek Tenisa Stołowego. Ambitnie 
i dzielnie walcząc, uplasowały się na 
miejscach: 11 Nikola Przybecka, 12 
Michalina Piróg, 16 Magdalena Sawicka, 
18 Julia Sawicka, 19 Jagoda Kunicka.

ms

Fot. (od lewej): Jagoda Kunicka, Magdalena Sawicka, Nikola Przybecka, Julia 
Sawicka, z tyłu Michalina Piróg i Zosia Kamińska

PINGPONGOWE WIEŚCI
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SKARB KIBICA

B- KLASA
Kolejka 12 - 30-31 marca
Zorza Kadłubia - Zieloni Drożków 
Fax Bieniów - Zjednoczeni Brody 
Iskra Jabłoniec - WKS Łaz 
KS Lipna - Tupliczanka Tuplice 
Budowlani II Lubsko - Promień II Żary 
Nysa Przewóz - Nysa Trzebiel 

Kolejka 13 - 6-7 kwietnia
Nysa Przewóz - Zorza Kadłubia 
Nysa Trzebiel - Budowlani II Lubsko 
Promień II Żary - KS Lipna 
Tupliczanka Tuplice - Iskra Jabłoniec 
WKS Łaz - Fax Bieniów 
Zjednoczeni Brody - Zieloni Drożków 

Kolejka 14 - 13-14 kwietnia
Zorza Kadłubia - Zjednoczeni Brody 
Zieloni Drożków - WKS Łaz 
Fax Bieniów - Tupliczanka Tuplice 
Iskra Jabłoniec - Promień II Żary 
KS Lipna - Nysa Trzebiel 
Budowlani II Lubsko - Nysa Przewóz 

Kolejka 15 - 27-28 kwietnia
Budowlani II Lubsko - Zorza Kadłubia 
Nysa Przewóz - KS Lipna 
Nysa Trzebiel - Iskra Jabłoniec 
Promień II Żary - Fax Bieniów 
Tupliczanka Tuplice - Zieloni Drożków 
WKS Łaz - Zjednoczeni Brody 

Kolejka 16 - 4-5 maja
Zorza Kadłubia - WKS Łaz 
Zjednoczeni Brody - Tupliczanka 
Tuplice 
Zieloni Drożków - Promień II Żary 
Fax Bieniów - Nysa Trzebiel 
Iskra Jabłoniec - Nysa Przewóz 
KS Lipna - Budowlani II Lubsko 

Kolejka 17 - 11-12 maja
KS Lipna - Zorza Kadłubia 
Budowlani II Lubsko - Iskra Jabłoniec 
Nysa Przewóz - Fax Bieniów 
Nysa Trzebiel - Zieloni Drożków 
Promień II Żary - Zjednoczeni Brody 
Tupliczanka Tuplice - WKS Łaz 

Kolejka 18 - 18-19 maja
Zorza Kadłubia - Tupliczanka Tuplice 
WKS Łaz - Promień II Żary 
Zjednoczeni Brody - Nysa Trzebiel 
Zieloni Drożków - Nysa Przewóz 
Fax Bieniów - Budowlani II Lubsko 
Iskra Jabłoniec - KS Lipna 

Kolejka 19 - 25-26 maja
Iskra Jabłoniec - Zorza Kadłubia 
KS Lipna - Fax Bieniów 
Budowlani II Lubsko - Zieloni Droż-
ków 
Nysa Przewóz - Zjednoczeni Brody 
Nysa Trzebiel - WKS Łaz 
Promień II Żary - Tupliczanka Tuplice 

Kolejka 20 - 1-2 czerwca
Zorza Kadłubia - Promień II Żary 
Tupliczanka Tuplice - Nysa Trzebiel 
WKS Łaz - Nysa Przewóz 
Zjednoczeni Brody - Budowlani II 
Lubsko 
Zieloni Drożków - KS Lipna 
Fax Bieniów - Iskra Jabłoniec 

Kolejka 21 - 8-9 czerwca
WKS Łaz - Budowlani II Lubsko 
Fax Bieniów - Zorza Kadłubia 
Iskra Jabłoniec - Zieloni Drożków 
KS Lipna - Zjednoczeni Brody 
Nysa Przewóz - Tupliczanka Tuplice 

Nysa Trzebiel - Promień II Żary 

Kolejka 22 - 15-16 czerwca
Zorza Kadłubia - Nysa Trzebiel 
Promień II Żary - Nysa Przewóz 
Tupliczanka Tuplice - Budowlani II 
Lubsko 
WKS Łaz - KS Lipna 
Zjednoczeni Brody - Iskra Jabłoniec 
Zieloni Drożków - Fax Bieniów 

A – KLASA
Kolejka 14 - 23-24 marca
Relaks Grabice - Stal Jasień 
Błękitni Zabłocie - Znicz Leśniów 
Wielki 
Start Płoty - Tramp Osiecznica 
Czarni Czarnowo - Bóbr Bobrowice 
Fadom Nowogród Bobrzański - Po-
goń Wężyska 
KP Świdnica - Spartak Budachów 
LZS Kado Górzyn - Sparta Mierków 

Kolejka 15 - 30-31 marca
Stal Jasień - Błękitni Zabłocie 
Relaks Grabice - LZS Kado Górzyn 
Sparta Mierków - KP Świdnica 
Spartak Budachów - Fadom Nowo-
gród Bobrzański 
Pogoń Wężyska - Czarni Czarnowo 
Bóbr Bobrowice - Start Płoty 
Tramp Osiecznica - Znicz Leśniów 
Wielki 

Kolejka 16 - 6-7 kwietnia
Relaks Grabice - KP Świdnica 
Błękitni Zabłocie - Tramp Osiecznica 
Znicz Leśniów Wielki - Bóbr Bobro-
wice 
Start Płoty - Pogoń Wężyska 
Czarni Czarnowo - Spartak Buda-
chów 
Fadom Nowogród Bobrzański - Spar-
ta Mierków 
LZS Kado Górzyn - Stal Jasień 

Kolejka 17 - 13-14 kwietnia
LZS Kado Górzyn - Błękitni Zabłocie 
Stal Jasień - KP Świdnica 
Relaks Grabice - Fadom Nowogród 
Bobrzański 
Sparta Mierków - Czarni Czarnowo 
Spartak Budachów - Start Płoty 
Pogoń Wężyska - Znicz Leśniów 
Wielki 
Bóbr Bobrowice - Tramp Osiecznica 

Kolejka 18 - 27-28 kwietnia
Relaks Grabice - Czarni Czarnowo 
Błękitni Zabłocie - Bóbr Bobrowice 
Tramp Osiecznica - Pogoń Wężyska 
Znicz Leśniów Wielki - Spartak Bu-
dachów 
Start Płoty - Sparta Mierków 
Fadom Nowogród Bobrzański - Stal 
Jasień 
KP Świdnica - LZS Kado Górzyn 

Kolejka 19 - 1 maja
KP Świdnica - Błękitni Zabłocie 
LZS Kado Górzyn - Fadom Nowogród 
Bobrzański 
Stal Jasień - Czarni Czarnowo 
Relaks Grabice - Start Płoty 
Sparta Mierków - Znicz Leśniów 
Wielki 
Spartak Budachów - Tramp Osiecz-
nica 
Pogoń Wężyska - Bóbr Bobrowice 

Kolejka 20 - 4-5 maja
Relaks Grabice - Znicz Leśniów Wielki 

Błękitni Zabłocie - Pogoń Wężyska 
Bóbr Bobrowice - Spartak Budachów 
Tramp Osiecznica - Sparta Mierków 
Start Płoty - Stal Jasień 
Czarni Czarnowo - LZS Kado Górzyn 
Fadom Nowogród Bobrzański - KP 
Świdnica 

Kolejka 21 - 11-12 maja
Fadom Nowogród Bobrzański - Błę-
kitni Zabłocie 
KP Świdnica - Czarni Czarnowo 
LZS Kado Górzyn - Start Płoty 
Stal Jasień - Znicz Leśniów Wielki 
Relaks Grabice - Tramp Osiecznica 
Sparta Mierków - Bóbr Bobrowice 
Spartak Budachów - Pogoń Wężyska 

Kolejka 22 - 18-19 maja
Relaks Grabice - Bóbr Bobrowice 
Błękitni Zabłocie - Spartak Buda-
chów 
Pogoń Wężyska - Sparta Mierków 
Tramp Osiecznica - Stal Jasień 
Znicz Leśniów Wielki - LZS Kado 
Górzyn 
Start Płoty - KP Świdnica 
Czarni Czarnowo - Fadom Nowogród 
Bobrzański 

Kolejka 23 - 25-26 maja
Czarni Czarnowo - Błękitni Zabłocie 
Fadom Nowogród Bobrzański - Start 
Płoty 
KP Świdnica - Znicz Leśniów Wielki 
LZS Kado Górzyn - Tramp Osiecznica 
Stal Jasień - Bóbr Bobrowice 
Relaks Grabice - Pogoń Wężyska 
Sparta Mierków - Spartak Budachów 

Kolejka 24 - 1-2 czerwca
Błękitni Zabłocie - Sparta Mierków 
Spartak Budachów - Relaks Grabice 
Pogoń Wężyska - Stal Jasień 
Bóbr Bobrowice - LZS Kado Górzyn 
Tramp Osiecznica - KP Świdnica 
Znicz Leśniów Wielki - Fadom Nowo-
gród Bobrzański 
Start Płoty - Czarni Czarnowo 

Kolejka 25 - 8-9 czerwca
Start Płoty - Błękitni Zabłocie 
Czarni Czarnowo - Znicz Leśniów 
Wielki 
Fadom Nowogród Bobrzański - 
Tramp Osiecznica 
KP Świdnica - Bóbr Bobrowice 
LZS Kado Górzyn - Pogoń Wężyska 
Stal Jasień - Spartak Budachów 
Relaks Grabice - Sparta Mierków 

Kolejka 26 - 15-16 czerwca
Błękitni Zabłocie - Relaks Grabice 
Sparta Mierków - Stal Jasień 
Spartak Budachów - LZS Kado 
Górzyn 
Pogoń Wężyska - KP Świdnica 
Bóbr Bobrowice - Fadom Nowogród 
Bobrzański 
Tramp Osiecznica - Czarni Czarnowo 
Znicz Leśniów Wielki - Start Płoty 

KLASA OKRĘGOWA
Kolejka 16 - 16-17 marca
Błękitni Ołobok - Zryw Rzeczyca 
Budowlani Lubsko - Lech Sulechów 
KP Piast Iłowa - Czarni Żagań 
Delta Sieniawa Żarska - Iskra Ma-
łomice 
Woga Chociule - Promień Żary 
Unia Kunice (Żary) - Piast Czerwieńsk 
Mieszko Konotop - Pogoń Przyborów 

Odra Nietków - Alfa Jaromirowice 

Kolejka 17 - 23-24 marca
Odra Nietków - Błękitni Ołobok 
Alfa Jaromirowice - Mieszko Konotop 
Pogoń Przyborów - Unia Kunice 
(Żary) 
Piast Czerwieńsk - Woga Chociule 
Promień Żary - Delta Sieniawa 
Żarska 
Iskra Małomice - KP Piast Iłowa 
Czarni Żagań - Budowlani Lubsko 
Lech Sulechów - Zryw Rzeczyca 

Kolejka 18 - 30-31 marca
Błękitni Ołobok - Lech Sulechów 
Zryw Rzeczyca - Czarni Żagań 
Budowlani Lubsko - Iskra Małomice 
KP Piast Iłowa - Promień Żary 
Delta Sieniawa Żarska - Piast Czer-
wieńsk 
Woga Chociule - Pogoń Przyborów 
Unia Kunice (Żary) - Alfa Jaromiro-
wice 
Mieszko Konotop - Odra Nietków 

Kolejka 19 - 6-7 kwietnia
Mieszko Konotop - Błękitni Ołobok 
Odra Nietków - Unia Kunice (Żary) 
Alfa Jaromirowice - Woga Chociule 
Pogoń Przyborów - Delta Sieniawa 
Żarska 
Piast Czerwieńsk - KP Piast Iłowa 
Promień Żary - Budowlani Lubsko 
Iskra Małomice - Zryw Rzeczyca 
Czarni Żagań - Lech Sulechów 

Kolejka 20 - 13-14 kwietnia
Błękitni Ołobok - Czarni Żagań 
Lech Sulechów - Iskra Małomice 
Zryw Rzeczyca - Promień Żary 
Budowlani Lubsko - Piast Czer-
wieńsk 
KP Piast Iłowa - Pogoń Przyborów 
Delta Sieniawa Żarska - Alfa Jaro-
mirowice 
Woga Chociule - Odra Nietków 
Unia Kunice (Żary) - Mieszko Konotop 

Kolejka 21 - 20 kwietnia
Unia Kunice (Żary) - Błękitni Ołobok 
Mieszko Konotop - Woga Chociule 
Odra Nietków - Delta Sieniawa 
Żarska 
Alfa Jaromirowice - KP Piast Iłowa 
Pogoń Przyborów - Budowlani 
Lubsko 
Piast Czerwieńsk - Zryw Rzeczyca 
Promień Żary - Lech Sulechów 
Iskra Małomice - Czarni Żagań 

Kolejka 22 - 27-28 kwietnia
Błękitni Ołobok - Iskra Małomice 
Czarni Żagań - Promień Żary 
Lech Sulechów - Piast Czerwieńsk 
Zryw Rzeczyca - Pogoń Przyborów 
Budowlani Lubsko - Alfa Jaromiro-
wice 
KP Piast Iłowa - Odra Nietków 
Delta Sieniawa Żarska - Mieszko 
Konotop 
Woga Chociule - Unia Kunice (Żary) 

Kolejka 23 - 1 maja
Woga Chociule - Błękitni Ołobok 
Unia Kunice (Żary) - Delta Sieniawa 
Żarska 
Mieszko Konotop - KP Piast Iłowa 
Odra Nietków - Budowlani Lubsko 
Alfa Jaromirowice - Zryw Rzeczyca 
Pogoń Przyborów - Lech Sulechów 
Piast Czerwieńsk - Czarni Żagań 

Promień Żary - Iskra Małomice 

Kolejka 24 - 4-5 maja
Błękitni Ołobok - Promień Żary 
Iskra Małomice - Piast Czerwieńsk 
Czarni Żagań - Pogoń Przyborów 
Lech Sulechów - Alfa Jaromirowice 
Zryw Rzeczyca - Odra Nietków 
Budowlani Lubsko - Mieszko Ko-
notop 
KP Piast Iłowa - Unia Kunice (Żary) 
Delta Sieniawa Żarska - Woga Cho-
ciule 

Kolejka 25 - 11-12 maja
Delta Sieniawa Żarska - Błękitni 
Ołobok 
Woga Chociule - KP Piast Iłowa 
Unia Kunice (Żary) - Budowlani 
Lubsko 
Mieszko Konotop - Zryw Rzeczyca 
Odra Nietków - Lech Sulechów 
Alfa Jaromirowice - Czarni Żagań 
Pogoń Przyborów - Iskra Małomice 
Piast Czerwieńsk - Promień Żary 

Kolejka 26 - 18-19 maja
Błękitni Ołobok - Piast Czerwieńsk 
Promień Żary - Pogoń Przyborów 
Iskra Małomice - Alfa Jaromirowice 
Czarni Żagań - Odra Nietków 
Lech Sulechów - Mieszko Konotop 
Zryw Rzeczyca - Unia Kunice (Żary) 
Budowlani Lubsko - Woga Chociule 
KP Piast Iłowa - Delta Sieniawa 
Żarska 

Kolejka 27 - 25-26 maja
KP Piast Iłowa - Błękitni Ołobok 
Delta Sieniawa Żarska - Budowlani 
Lubsko 
Woga Chociule - Zryw Rzeczyca 
Unia Kunice (Żary) - Lech Sulechów 
Mieszko Konotop - Czarni Żagań 
Odra Nietków - Iskra Małomice 
Alfa Jaromirowice - Promień Żary 
Pogoń Przyborów - Piast Czerwieńsk 

Kolejka 28 - 1-2 czerwca
Błękitni Ołobok - Pogoń Przyborów 
Piast Czerwieńsk - Alfa Jaromirowice 
Promień Żary - Odra Nietków 
Iskra Małomice - Mieszko Konotop 
Czarni Żagań - Unia Kunice (Żary) 
Lech Sulechów - Woga Chociule 
Zryw Rzeczyca - Delta Sieniawa 
Żarska 
Budowlani Lubsko - KP Piast Iłowa 

Kolejka 29 - 8-9 czerwca
Budowlani Lubsko - Błękitni Ołobok 
KP Piast Iłowa - Zryw Rzeczyca 
Delta Sieniawa Żarska - Lech Sule-
chów 
Woga Chociule - Czarni Żagań 
Unia Kunice (Żary) - Iskra Małomice 
Mieszko Konotop - Promień Żary 
Odra Nietków - Piast Czerwieńsk 
Alfa Jaromirowice - Pogoń Przy-
borów 

Kolejka 30 - 15-16 czerwca
Błękitni Ołobok - Alfa Jaromirowice 
Pogoń Przyborów - Odra Nietków 
Piast Czerwieńsk - Mieszko Konotop 
Promień Żary - Unia Kunice (Żary) 
Iskra Małomice - Woga Chociule 
Czarni Żagań - Delta Sieniawa Żarska 
Lech Sulechów - KP Piast Iłowa 
Zryw Rzeczyca - Budowlani Lubsko 

TERMINARZ Konkurs o tytuł „Najlepszego, Najpopularniejszego
Nauczyciela Gminy Lubsko w 2018 Roku”

SPORT

Poniżej prezentujemy 
kandydatury zgłoszone 
przez placówki 
oświatowe do konkursu 
na Najlepszego 
Nauczyciela 2018 roku. 
Prosimy o zapoznanie 
się z sylwetkami 
nauczycieli i głosowanie. 
Wypełnione kupony 
konkursowe należy 
dostarczyć do redakcji 
„Magazynu Lubskiego”, 
która mieści się w 
Bibliotece Publicznej 
Miasta i Gminy w 
Lubsku.

SZKOŁA PODSTAWOWA 
NR 1

Milena Wiśniewska – od 11 lat 
nauczyciel w SP nr 1 im. Janusza 
Korczaka w Lubsku. Niezwykle kre-
atywna, pełna zapału i oddana pracy 
pedagogicznej. Uczniowie i rodzice 
darzą ją ogromnym zaufaniem. Od 
9 lat jest opiekunem samorządu w 
szkole. Dała się poznać jako pełna 
werwy organizatorka wielu imprez 
szkolnych i wydarzeń gminnych 
m.in. Dzień Misia, Dzień Kropki, 
Dzień Czekolady. Organizuje bale, 
dyskoteki, turnieje, uroczystości z 
okazji Dnia Edukacji Narodowej 
i Dnia Kobiet, przygotowuje ape-
le okolicznościowe, pracuje nad 
organizacją gminnego konkursu 
„Kraina Talentów”. Jej uczennica 
została laureatką w wojewódzkim 
konkursie plastycznym „Jestem bez-
pieczny, znam numer 112”. Od 2 lat 
Milena Wiśniewska jest opiekunem 
wolontariatu. Organizuje wiele akcji 
charytatywnych, współpracuje z 
fundacją Joanny Brodzik i fundacją 
„Mam marzenie”.

SZKOŁA PODSTAWOWA 
NR 2

Wioleta Gruszka – odkąd pamięta, 
chciała zostać nauczycielką języka 
polskiego. To było jej marzenie, 
które się spełniło. Pracuje w SP nr 
2. Uważa, że pasują do niej słowa 
Dean’aBriggs’a: „Wykonuj nie tylko 
swoją pracę, ale też trochę ekstra. 
Nie wahaj się dać z siebie nieco 
więcej, bo ta drobna różnica jest 
warta całej reszty”. To jej pasja i z 
uporem będzie powtarzać, że nie ma 
nic lepszego od nauczania.  

SZKOŁA PODSTAWOWA 
NR 3

Wojciech Szymczak – jest nauczy-
cielem geografii i wiedzy o społe-
czeństwie w Szkole Podstawowej nr 
3 z Oddziałami Integracyjnymi oraz 
w ZSOiE w Lubsku. W szkole pra-
cuje już 18 lat. Studia ukończył na 

Uniwersytecie Szczecińskim. Swoje 
zainteresowania wiąże z podróżami, 
kulinariami, wędkarstwem, meblar-
stwem. Ceniony jest za to, że - bez 
względu na wszystko - zawsze stara 
się pomóc zarówno w nauce, jak i w 
trudnych sytuacjach. Uparcie dąży 
do tego, aby wszyscy uczniowie 
byli jednakowo traktowani. W SP3 
został od razu zaakceptowany przez 
uczniów.

Rafał Krzywokulski – jest absol-
wentem AWF we Wrocławiu. Jest 
także oligofreno-, surdo- 
i tyflopedagogiem. Zna trzy stop-
nie języka migowego. Pracuje w 
szkole od 1999 roku. Jest wycho-
wawcą klasy IV i nauczycielem 
wspomagającym. Prowadzi również 
rewalidację w SP3, a także w SP1 i 
ZST w Lubsku. Ma bardzo ciekawe 
zainteresowania: karate, hodowla 
ptaków egzotycznych i turystyka. 
Na co dzień jest uśmiechnięty i 
roznosi dobrą energię w całej szkole. 
Zawsze stara się wysłuchać i pomóc 
najlepiej jak się da. Ma bardzo dobry 
kontakt zarówno z młodszymi, jak i 
starszymi uczniami.

Agata Sułkowska – jest nauczy-
cielką j. polskiego, wiedzy o kul-
turze, oligofrenopedagogiem. W 
szkole pracuje od 1986r. Uczyła 
w rożnych miejscach, a od ubie-
głego roku pracuje właśnie w SP3 
z Oddziałami Integracyjnymi. Jej 
podopieczni zdobywali wysokie 
miejsca w konkursach z j. polskiego, 
historii, teatralnych i recytatorskich. 
Od wielu lat bierze udział w akcjach 
charytatywnych i  pomaga chorym 
dzieciom. Jest miłośniczką motocy-
kli i chętnie podróżuje. Uwielbia or-
ganizować festyny, przedstawienia 
i nietypowe wycieczki. Pisze bajki. 
Wyznaje zasadę: uśmiech dziecka 
jest bezcenny i za to jest najbardziej 
ceniona.

SZKOŁA PODSTAWOWA 
W GÓRZYNIE

Joanna Burzawa – nauczycielka 
historii i języka polskiego, a także 
szkolna bibliotekarka, z 11 – letnim 
stażem pracy w szkole. Sympatycz-
na, życzliwa, dobry wychowawca. Z 
zaangażowaniem rozwija zaintere-
sowania uczniów, stosując podczas 
lekcji nowoczesne technologie. Pod 
jej opieką uczniowie osiągają suk-
cesy w konkursach historycznych. 
Opiekunka szkolnego wolontariatu 
– z jej inicjatywy zorganizowano 
wiele ważnych akcji. Pasjonuje się 
ogrodem, literaturą i podróżami.

Maria Ślifirska – nauczycielka 
języka polskiego od 34 lat. Wycho-
wawca kolejnych roczników klas, 
z oddaniem wspiera swoich pod-
opiecznych. Sprawuje funkcję szkol-
nego Rzecznika Praw Ucznia. 

Z zaangażowaniem rozwija zain-
teresowania i talenty swoich pod-
opiecznych, przygotowując ich do 
konkursów – z języka polskiego 
oraz recytatorskich. Stosuje cie-
kawe formy pracy – aktywizujące 
uczniów; wykorzystuje nowoczesne 
technologie. Jej pasją jest język 
polski i literatura. Jest zapalonym 
wędkarzem.

Iwona Rudakiewicz – nauczycielka 
języka niemieckiego. Swoją na-
uczycielską przygodę rozpoczęła w 
bieżącym roku szkolnym i od razu 
zyskała sobie sympatię uczniów 
oraz współpracowników. Rozwija 
zainteresowanie dzieci językiem 
niemieckim, stosując ciekawe formy 
pracy. Jest życzliwa, oddana spra-
wom uczniów. Praca z nimi daje jej 
dużą satysfakcję. Jej pasją jest śpiew 
i gra na gitarze.

NIEPUBLICZNA SZKOŁA 
PODSTAWOWA W LUBSKU

Bartosz Łapa – jest nauczycielem 
historii, geografii, wiedzy o społe-
czeństwie, ale przede wszystkim 
wychowawcą dwóch klas. Uczy w 
NSP i Zespole Szkół Ogólnokształ-
cących i Ekonomicznych w Lubsku. 
Swoją pracę w zawodzie rozpoczął 
jeszcze na studiach, dziś mija 6 rok. 
Interesuje się fotografią i podróżami. 
Dodatkowo jest miłośnikiem sportu. 
Obecnie gra w lokalnej drużynie 
Budowlani Lubsko i chętnie jeździ 
na mecze do Krakowa, jako kibic 
tamtejszej Wisły.

ZESPÓŁ SZKÓŁ 
OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH 

I EKONOMICZNYCH

Dorota Szturomska  – jest na-
uczycielką języka niemieckiego w 
ZSOiE w Lubsku. Od 24 lat jest 
znana wśród młodych ludzi jako 
dobry wychowawca i zaangażo-
wany nauczyciel. W swoją pracę, 
która sprawia jej ogromną radość 
wkłada dużo serca. Zawsze stara się 
inspirować uczniów do rozwijania 
pasji i zainteresowań. Angażuje się 
również w organizację festiwali 
muzycznych, takich jak „Powiato-
wy Festiwal Piosenki Angielskiej i 
Niemieckiej” oraz Festiwal Piosenki 
i Form Scenicznych „JAPA”. Stara 
się zawsze zrozumieć uczniów i ich 
problemy. Każdy z nich może liczyć 
na jej wyrozumiałość i dobre słowo. 
Słowem- nauczyciel z powołania.

Anna Wojnarowska (poprzednio 
Anufrowicz) – od 32 lat jest nauczy-
cielem matematyki w Zespole Szkół 
Ogólnokształcących i Ekonomicz-
nych w Lubsku. Praca z młodzieżą 
sprawia jej ogromną przyjemność. 
Z satysfakcją patrzy na losy swoich 
absolwentów. Jest osobą wesołą, 

bezpośrednią, otwartą, przyjazną dla 
uczniów i rodziców - bardzo dobrze 
z nimi współpracuje. Z opinii jej wy-
chowanków wynika, że wyjątkowo 
zrozumiale wykłada matematykę. 
Jest również wychowawcą - „wy-
puściła” już dziewięć roczników 
młodzieży. W życiu osobistym 
najważniejsza jest dla niej rodzina 
i przyjaciele. Córka Paulina, poszła 
w ślady mamy i uczy matematyki 
w Zielonej Górze, a syn Krzysztof 
jest właścicielem firmy. Przykład 
nauczyciela z pasją.

Dagmara Kliczak-Sobańska – we-
dług opinii uczniów jest po prostu 
wspaniała. To wulkan dobrej ener-
gii, ma w sobie mnóstwo radości 
życia, a co najważniejsze potrafi 
się nią dzielić. Jest nauczycielką 
języka niemieckiego, który dzięki 
niej jest lubiany przez uczniów. W 
jej ustach nawet ,,Schmetterling” 
brzmi uroczo. Nauczycielka uczy 
też wiedzy o społeczeństwie. Po-
maga zrozumieć otaczający, często 
skomplikowany świat. Przez wiele 
kadencji była rzecznikiem praw 
ucznia, zawsze stawała w obronie 
swoich podopiecznych.

ZESPÓŁ SZKÓŁ 
TECHNICZNYCH

Małgorzata Ogonowska – nauczy-
cielka języka angielskiego. Jest 
również nauczycielką przedmiotów 
zawodowych (technik żywienia) w 
tej szkole. To bardzo pozytywna 
i szczera osoba. Ma bardzo dobry 
kontakt z młodzieżą, dlatego zaj-
muje się szkolnym wolontariatem. 
Zajęcia z nią są bardzo ciekawe i 
prowadzone w interesujący oraz 
urozmaicony sposób. Kocha sport, 
uwielbia podróżować, a przede 
wszystkim kocha koty i Azję.

Marta Kunicka – nauczycielka 
języka niemieckiego. Jest również 
Rzecznikiem Praw Ucznia. Nie bez 
powodu, gdyż ma bardzo dobre po-
dejście do młodzieży i potrafi podać 
pomocną dłoń. Nie ma problemu, 
którego nie potrafiłaby rozwiązać. 
Jest dla uczniów jak druga mama. Z 
przyjemnością i pozytywnym nasta-

wieniem uczestniczą w jej lekcjach.
Łukasz Ziemba – nauczyciel przed-
miotów zawodowych (technik logi-
styk). Człowiek, który poszerza wie-
dzę i umiejętności uczniów. Dzięki 
niemu mogą oni rozwijać swoje 
kompetencje zawodowe poprzez 
uczestniczenie w projektach, które 
organizuje. Młodzież dotychczas 
była w Hiszpanii oraz w Niemczech. 
Niedawno postarał się o kolejny 
projekt, tym razem do Włoch. Te 
wyjazdy pomagają „szlifować” ję-
zyki obce, poznawać kulturę innych 
krajów i zwiedzić świat.

ZESPÓŁ SZKÓŁ IM. EDMUNDA 
BOJANOWSKIEGO

Monika Kołodziej – nauczyciel 
przedmiotów zawodowych (technik 
logistyk), plastyki, muzyki i EDB. 
Jest to osoba bardzo kreatywna, 
która ma dobry kontakt z dziećmi i 
młodzieżą. Swoją pracę wykonuje 
rzetelnie, pragnie, aby uczniowie 
zaczęli samodzielnie myśleć i roz-
wijać się, a nie uczyć regułek na 
pamięć. Na lekcjach można nie 
tylko się wiele dowiedzieć, ale także 
doznać szczypty humoru. Jest osobą, 
na którą zawsze można liczyć. Gdy 
czegoś nie rozumiesz, zawsze ci wy-
tłumaczy. Jest osobą lubianą i miłą.

Krzysztof Knop – fascynują go 
sporty ekstremalne i polityka. W 
wolnych chwilach jest nauczycielem 
fizyki. Zawsze zaangażowany w 
nauki ścisłe i te zagadnienia, które 
są związane z wychowaniem oraz 
edukacją młodzieży. Jest gotowy z 
uśmiechem podejmować skompli-
kowane naukowe wyzwania, ale i 
żartować z absurdów tego świata.

Joanna Woźniak – nauczycielka hi-
storii i języka angielskiego. Rzecz-
nik Praw Ucznia. Praca z dziećmi i 
młodzieżą sprawia jej mnóstwo ra-
dości. W uczniach ceni zaangażowa-
nie, dobre serce i poczucie humoru. 
Można powiedzieć, że wygrała los 
na loterii, bo jak niegdyś powiedział 
Konfucjusz „Wybierz pracę, którą 
kochasz, a nie przepracujesz ani jed-
nego dnia więcej w swoim życiu”. 
I tak jest właśnie w tym przypadku.

Konkurs o tytuł „Najlepszego, Najpopularniejszego
Nauczyciela Gminy Lubsko w 2018 Roku”
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Imię i nazwisko ..........................................................................................................

Adres .........................................................................................................................



NZOZ VITAMED
Przychodnia Lekarza Rodzinnego, ul. Hubalczyków 8, LUBSKO

Czynna: pon. - pt. 8-18 • REJESTRACJA TELEFONICZNA: 68 457 17 77
Pacjenci umówieni na godzinę, przyjmowani są w pierwszej kolejności.

LEKARZE RODZINNI UMOWA Z NFZ
Przyjmują lekarze:
lek. Mikołaj Ossowski - specjalista chorób wewnętrznych, specjalista medycyny pracy
lek. Ireneusz Dębski - specjalista chorób wewnętrznych
lek. Rafał Wojas - specjalista medycyny rodzinnej
UWAGA! od 1 czerwca br. czynna jest PORADNIA KARDIOLOGICZNA
- Ireneusz Dębski (wizyty prywatne)
UWAGA! Posiadamy szczepionki przeciw grypie - zapraszamy na szczepienia.
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redakcji .  Dziennikarze stali  - Cecylia Tęciorowska ,  Marek Sienkiewicz, Krzysztof Kowsz, Agnieszka 
Majewska, Ireneusz Gumienny, Amadeusz Wojciechowski. Współpracownicy: Adam Bolesaw Wierzbicki. 
DTP (skład graficzny, przygotowanie do druku): Adam Sommerfeld Studio Graficzne Raptor.

Adres redakcji: 68-300 Lubsko, al. Wojska Polskiego 2, tel. 68 457 24 22, tel. 601 815 840,� www.magazyn-lubski.pl 
e-mail: ml@lubsko.pl facebook.com/MagazynLubski

Wydawca:  Biblioteka Publiczna Miasta i  Gminy w Lubsku. Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada. 
W przypadku publikacji listów do redakcji, polemik i wszystkich materiałów nie zamówionych redakcja zastrzega 
sobie prawo do skracania i redagowania bądź nadawania tytułów.

KRZYŻÓWKA NR 3 (338) 2019 r.
Poziomo:
1. Sztaba ściągająca mury, 7. 
Trwale łączy rury, 8. Japoński 
wachlarz, 9. Kombatant, uczest-
nik wojen, 10. Potocznie o grze 
hazardowej, 11. Lek przeciwbó-
lowy, 14. Miasto w Serbii, 17. 
Książę kijowski, założyciel dynastii 
Rurykowiczów, 19. Uczta pier-
wotnych chrześcijan, 20. Żywi 
się mlekiem matki, 21. Okrywa 
szyję, 22. Kropla w ornamencie, 
23. Bawół z lasów Celebesu, 
24. Muza, opiekunka historii, 27. 
Dawka, 31. Faworyt, ulubieniec, 
32. Roślina należąca do rodz. 
wilczomleczowatych, 33. Alfred, 
austriacki lekarz, uczeń Freuda, 
34. Twrca mody, 35. Samochodzik 
malucha.

Pionowo:
1. Inaczej skrzyniec, 2. Syn Nocy, 
grecki skrzydlaty bóg śmierci, 
3. Spinka do wosów, 4. Pokarm 
dzikich zwierząt, 5. Wyspa we 
Włoszech na Morzu Tyrreńskim, 
6. Jan Marcin, malarz, ilustrator, 
12. Wierzchnie okrycie, 13. Lis 
polarny, 15. Henryk, dramaturg 
norweski, 16. Punkt usługowy, 
18. Afrykański kuzyn żyrafy, 23. 
Przerwa w teatrze, 25. Masa skal-
na powstała z magmy zastygej w 
głębi ziemi, 26. Jezioro na granicy 
Kanady i USA, 28. Miasto nad 
Drwęcą Warmińską, 29. Stolica 
Turcji, 30. Złącze dwóch desek.
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Rozwiązaniem krzyżówki 
z nr 2/337 ML jest hasło: 

"LEKARSTWO NA MIŁOŚĆ".

Nagrody wylosowali: Barbara 
Demitraszkiewicz i Ewa Gryziec z 
Lubska oraz Kazimierz Potocki 
z Górzyna.
Gratulujemy i zapraszamy do 
redakcji po odbiór nagród. 

Litery z kratek ze strzałką wpisane w kolumnę obok krzyżówki dadzą rozwiązanie, które należy 
przesłać na adres redakcji do 31 marca br.

NAGRODY KSIĄŻKOWE UFUNDOWAŁA

Księgarnia ALP
68-300 Lubsko
Krakowskie Przedmieście 3 
tel. 68 457 36 76

Godziny otwarcia:
Pn.-Pt. 1000 - 1800

Sb. 1000 - 1400

TANIA REKLAMA
W MAGAZYNIE LUBSKIM!!!
M a i l :  r e d a k t o r @ l u b s k o . p l 
t e l :  6 0 1  8 1 5  8 4 0 facebook.com/MagazynLubski

ZAPRASZAMY NA NASZĄ STRONĘ
www.magazyn-lubski.pl

oraz na
facebook.com
/MagazynLubski

Zeskanuj kod QR

Rodzinny Ogród
Działkowy
"Jutrzenka"

posiada wolne działki przy
ul. Dojazdowej - Jodłowej.

Tel. 693-258-519


